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Asamblea Legislativa a 01 de noviembre  de 2006.

INICIATIVA PRESENTADA POR EL DIPUTADO LEONARDO ALVAREZ ROMO, COORDINADOR DEL GPPVEM, QUE REFORMA AL ARTÍCULO 79 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, Y SE ADICIONA EL ARTÍCULO 56 QUATER DEL REGLAMENTO PARA EL GOBIERNO INTERIOR DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL.

Los suscritos Diputados integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, en la IV Legislatura de esta Asamblea Legislativa del Distrito Federal; de conformidad con lo establecido en el artículo 122 apartado C de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42, y 46 del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; 10, 17 y 88 de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal y; 85, 86 y 132 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, sometemos a la consideración de esta Honorable Asamblea, la presente INICIATIVA DE REFORMA AL ARTÍCULO 79 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, Y SE ADICIONA EL ARTÍCULO 56 QUATER DEL REGLAMENTO PARA EL GOBIERNO INTERIOR DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, con base en la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Asamblea Legislativa del Distrito Federal se ha caracterizado por ser un referente para las legislaciones locales en su desempeño y visión legislativa. Esta institución como todos los organismos públicos está en constante evolución, en permanente actualización y adaptación a las necesidades y demandas ciudadanas.

Ejemplo de dichos procesos en esta Asamblea Legislativa son las diferentes reformas a la Ley Orgánica, al Reglamento Interior y a los Reglamentos de las Comisiones, entre las que destacan las del 19 de diciembre de 2002 y las del 23 de septiembre de 2003; que reflejaron como una de las necesidades más imperiosas el adecuar los ordenamientos normativos que rigen la actuación de este órgano deliberativo en lo que respecta a las comisiones y comités; evolución que implicó la agrupación de las comisiones en materias específicas, la creación de comisiones como la de Asuntos Indígenas, así como el establecimiento de comités, con lo cual se reduciría la carga de trabajo para cada una de las comisiones y comités, permitiendo que estas se aboquen a temas y asuntos particulares, lo cual redundará en la creación de más y mejores leyes y promoción de reformas  a las mismas, atendiendo de mejor manera a los capitalinos y con respecto a las comisiones y los comités se definen cambios en cuanto a su integración.

La reforma que ahora se presenta tiene esa misma perspectiva, ya que los cambios están orientados a un mejor desempeño en el trabajo parlamentario, el cual debe regirse por criterios de eficiencia y eficacia para su buen funcionamiento y deben de actualizarse en función de un entorno dinámico y con una exigencia mayor por parte de los ciudadanos, pero también respecto a las competencias que deberán de tener los Diputados y los equipos técnicos y administrativos.

Es un hecho, que para mejorar la percepción ciudadana respecto a la productividad, es necesario un mayor involucramiento de todos los Diputados en las distintas temáticas del quehacer legislativo. De está forma mostraremos públicamente el compromiso ciudadano y comunicaremos satisfactoriamente los resultados alcanzados por está soberanía en los procesos de rendición de cuentas. 

Asimismo, la propia evolución de este órgano legislativo, plantea incorporar procesos de apoyo técnico administrativo que no existen actualmente y que de incorporarse redundarán en una mayor productividad en las tareas legislativas. En este sentido, apelamos a la naturaleza de los Comités, definidos como órganos auxiliares de carácter administrativo que permiten un mejor funcionamiento de la administración interna de la Asamblea, los cuales posibilitarán que los propios legisladores y equipos técnicos puedan acceder a otras

dimensiones en su tarea legislativa con mayor profundidad.

Para que la Ciudad de México cuente con una Asamblea Legislativa que produzca Leyes de la calidad que merecen sus habitantes, es necesario que no se escatime en los esfuerzos que abonen en la eficacia y eficiencia de nuestro desempeño.

Es un hecho que los Comités que actualmente existen, apoyan y potencializan los trabajos de todas las comisiones; sin embargo, falta cubrir actividades tales como la investigación y el seguimiento.

Por lo anterior, se considera imperante la creación del Comité planteado bajo los siguientes lineamientos y motivaciones:

La falta de aplicación de la normatividad se ha convertido, en innumerables casos una práctica común. Tratándose de un tema que no es menor para los usuarios y la sociedad de nuestra Ciudad en general.

Requisito indispensable para el otorgamiento de permisos y autorizaciones por las autoridades delegacionales el cumplir formalmente con la reglamentación aplicable, sin embargo existen un gran número de actividades que se llevan a cabo en esta Ciudad que operan de manera ilícita o sin cumplir con estas reglamentaciones.

La Asamblea Legislativa del Distrito Federal, tiene la obligación de la velar por el cumplimiento de la normatividad creada por ella. En consecuencia, el Comité que se propone crear encuentra su justificación en el hecho de que existen, en numerosos casos, una serie de ordenamientos legales emitidos por este Órgano que no son observados, obligándonos a la imperiosa tarea de que sea esta Soberanía quien vigile de manera constante el cumplimiento de la ley. Y observando en todo momento que este Comité no transgreda o realice las atribuciones de otras comisiones al interior de este Órgano Legislativo, ni las propias del Ejecutivo, que de manera directa les competen, establecidas en la Legislación aplicable.

OBJETIVO

Coadyuvar a la Asamblea Legislativa, en lo relacionado al trabajo de sus comisiones, para brindar certeza en el cumplimiento de las leyes, normas y reglamentos en el Distrito Federal, en lo referente a los establecimientos mercantiles. 

 En caso de que el Comité observe el incumplimiento a cualquier Ley, le dará parte a las Comisiones y demás Órganos de la Asamblea, con la finalidad de que esta Soberanía le ordene cualquier acto que tenga por objeto observar el cumplimiento de la Ley.

Para este efecto, el Comité diseñará y presentará instrumentos administrativos dirigidos a las labores propias de las Comisiones, para que les sirvan de herramientas en las exhortaciones que realicen para el cumplimiento irrestricto de la legalidad, incluso generará instrumentos administrativos que le encomienden las Comisiones para que se realicen los investigaciones necesarias por la presunta falta de cumplimiento de las normas jurídicas del Distrito Federal.

En mérito de lo antes expuesto y fundado, someto a consideración de esta Honorable Asamblea Legislativa la siguiente iniciativa:
INICIATIVA DE REFORMA AL ARTÍCULO 79 DE LA LEY ORGÁNICA DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, Y SE ADICIONAN EL ARTÍCULO 56 CUATER DEL REGLAMENTO PARA EL GOBIERNO INTERIOR DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL.
ARTÍCULO PRIMERO.- Se reforma el artículo 79 de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, para quedar como sigue:

ARTÍCULO 79. La Asamblea contará, para su funcionamiento administrativo, con los Comités de:

I –VI (…)

VII. Comité para la Investigación y Seguimiento al Cumplimiento de la Normatividad en Establecimientos Mercantiles.

(…)

Los Comités son órganos auxiliares de carácter administrativo, para realizar tareas diferentes a las de las Comisiones.

Cada Comité tendrá una Secretaría Técnica, que estará bajo la dirección del Presidente del mismo, a la que le corresponderá apoyar los trabajos del Comité, en los términos que disponga el Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa.

ARTÍCULO SEGUNDO.- Se adicionan el artículo 56 Cuater, al reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, para quedar como sigue:


ARTÍCULO 56 QUATER., Corresponde al Comité para la Investigación y Seguimiento al Cumplimiento de la Normatividad en Establecimientos Mercantiles las siguientes atribuciones: 

I. Actuar como un canal de comunicación con las Comisiones de la Asamblea, para atender las quejas referentes a la inobservancia de la regulación jurídica.

II. Cumplir con los mandatos y apoyos necesarios que emitan las Comisiones de la Asamblea sobre el cumplimiento de la normatividad aplicable en el Distrito Federal.

III. Llevar a cabo y proponer recorridos, por instrucciones de las Comisiones correspondientes de esta Asamblea Legislativa, para indagar sobre el incumplimiento de la Legislación vigente.

IV. Informar, semestralmente y por escrito, a la Comisión de Gobierno sobre las peticiones y quejas presentadas por los ciudadanos y las gestiones realizadas ante las autoridades; y

V. Actuar de forma conjunta con las Comisiones correspondientes integrantes de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, para la solución de los problemas que se le presenten.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

PRIMERO.- Remítase al Jefe de Gobierno del Distrito Federal para su debida publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

SEGUNDO.- Las presentes reformas y adiciones entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.
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