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Asamblea Legislativa a 17 de junio de 2009
PUNTO DE ACUERDO PRESENTADO POR LA DIPUTADA MARÍA DEL CARMEN PERALTA VAQUEIRO, DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO E INTEGRANTE DE LA COALICIÓN SOCIALDEMÓCRATA, SOBRE EL COBRE EXCESIVO DEL SERVICIO DE LUZ EN LA DELEGACIÓN MILPA ALTA.

La suscrita Diputada MARÍA DEL CARMEN PERALTA VAQUEIRO, del Partido Verde e integrante de la Coalición Parlamentaria Socialdemócrata, en la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, IV Legislatura, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 17, fracción VI de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal y 133 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, someto a la consideración de esta Asamblea, la siguiente proposición con PUNTO DE ACUERDO RELATIVO AL COBRO EXCESIVO EN EL SERVICIO DE LUZ ELECTRICA POR PARTE DE LA COMPAÑÍA DE LUZ Y FUERZA DEL CENTRO EN LA DELEGACION MILPA ALTA, bajo la siguiente:

EXPOSICION DE MOTIVOS

Amigos Legisladores lo que me trae esta ocasión a esta tribuna, es para poner en la mesa una problemática de la Delegación Milpa Alta ya que esta demarcación representa un recurso estratégico en materia de sustentabilidad no solo para la ciudad sino también para el valle de México, y al ser en su totalidad Suelo de Conservación, juega un papel importante en la recarga acuífera de la zona metropolitana, por lo que es necesario mantener su carácter y preservar sus valores ecológicos y agrícolas.

Sin embargo, a partir de la década de 1970 y hasta la fecha, la delegación ha presentado un proceso de cambio en sus condiciones predominantes, pasando de ser rural en su totalidad a tener zonas de carácter rural-urbano en sus principales localidades, además de presentar impactos generados por la migración a la ciudad.

Históricamente la propiedad de la tierra es comunal, lo cual ha determinado la amplia participación de los comuneros en el desarrollo de los poblados para lo cual ha sido necesario la creación de infraestructura como drenaje, agua y luz. 

En la demarcación existen diversos pueblos donde podemos observar que un 80%  de su población cuenta con el servicio de electricidad que presta la Compañía de Luz y Fuerza del Centro.

Sin embargo, ocupo esta Tribuna como ya lo han hecho anteriormente los Diputados Ezequiel Retiz Gutiérrez y Salvador Martínez Della Rocca, para denunciar el cobro ya no solo abusivo ni excesivo compañeros diputados y diputadas sino despiadado que la Compañía de Luz y Fuerza del Centro esta realizando en esta Demarcación Política.

En días pasados, el Diputado Martínez Della Rocca denunciaba el cobro por concepto de luz en la delegación Tlalpan por casi 20 mil pesos; pues, en esta ocasión, el recibo que les voy a mostrar de la Delegación Milpa Alta es por la cantidad de TRESCIENTOS MIL TRESCIENTOS CUARENTA PESOS, parece de risa, pero Diputados en fechas recientes que he realizado diversos recorridos por esa zona, los vecinos que en su mayoría son campesinos que viven del trabajo de la tierra y de los apoyos que a veces el Gobierno Federal y Local entregan para el cultivo de sus parcelas, ahora imagínense compañeros legisladores que de un día para otro reciben un cobro excesivo por parte de la compañía de luz y esta cantidad en muchas ocasiones vale más que un departamento de interés social que construye el Instituto de Vivienda del Distrito Federal.

Diputadas y Diputados, parece que este tema del cobro excesivo en el servicio de la energía eléctrica en el Distrito Federal, se está volviendo una cotidianeidad y recurrente en este Pleno, y lo lamentable es que parece subasta, pues las primeras denuncias eran por cobros de 5 o 10 mil pesos, subimos a los 15 o 25 mil pesos, ahora estamos hablando y aquí están los documentos de cobros que van desde los 50 mil hasta como lo mencione más de 300 mil pesos, cobros que repercuten en la economía y bolsillos de estas personas, las cuales reciben solo como respuesta que paguen y después se realizan las investigaciones.

Parece que los tiempos en donde primero se fusilaba y después se averiguaba están regresando o tal vez nunca se fueron del todo de la cultura de quienes ejercen el poder, la gente se ha negado a pagar este servicio no por falta de interés sino porque no tienen ni 20 mil, 50 mil y que decir, 300 mil pesos, pues como lo cite son campesinos, son personas que viven al día y de lo que la tierra produce.

Por ello, es que a través de este punto de acuerdo, estamos exhortando al Director General de la Compañía de Luz y Fuerza del Centro, para que a más tardar en el término de 5 días reciba a los vecinos de la delegación Milpa Alta de manera personal y de una respuesta clara y puntual sobre este problema que es un tema de gran preocupación y del cual algunos compañeros Diputados ya se han pronunciado.

Por lo expuesto, y toda vez que esta Asamblea Legislativa del Distrito Federal, de conformidad con el artículo 10 fracción XXI de su Ley Orgánica, está facultada para comunicarse con los otros Órganos Locales de Gobierno, los órganos autónomos locales y federales, los Poderes de la Unión o las autoridades o poderes de las entidades federativas, por conducto de su Mesa Directiva, la Comisión de Gobierno o sus órganos internos de trabajo, según el caso, de conformidad con lo que dispongan las leyes correspondientes; y dada la importancia que este tema tiene pues afecta a los habitantes del Distrito Federal; con fundamento en el artículo 133 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, someto a consideración de esta Diputación Permanente, el siguiente:
PUNTO DE ACUERDO

ÚNICO.- Esta IV Legislatura de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, exhortar al Director General de la Compañía de Luz y Fuerza del Centro Ingeniero Jorge Gutiérrez Vera a que de manera personal y en el término de 5 días hábiles reciba en sus oficinas ubicadas en Avenida Melchor Ocampo, número 171, Colonia Tlaxpana, delegación Miguel Hidalgo, en esta Ciudad de México, a los vecinos de la delegación Milpa Alta a fin de darles una respuesta puntual y racional sobre los cobros excesivos por el pago de derechos del suministro de energía que esa Compañía presta, pues van contra la economía de los habitantes de esta delegación y de los programas y anuncios que el Titular del Ejecutivo Federal ha anunciado como apoyos a los ciudadanos derivado de la crisis económica mundial. 

De igual forma, se solicita que una vez recibidos los vecinos se rinda un informe pormenorizado a esta Soberanía sobre el resultado de las mismas.
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