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Comisiones Unidas de Preservación del 
Medio Ambiente y Protección Ecológica y de 

Administración y Procuración de Justicia

Comisión de Preservación del 
Medio Ambiente y Protección Ecológica 


DICTAMEN QUE PRESENTA LA COMISIÓN DE PRESERVACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y PROTECCIÓN ECOLÓGICA RELATIVO A LAS INICIATIVAS: CON PROYECTO DE DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN, REFORMAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY AMBIENTAL Y DE LA LEY DE PROTECCIÓN A LOS ANIMALES DEL DISTRITO FEDERAL, Y LA INICIATIVA QUE REFORMA, ADICIONA Y DEROGA DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY DE PROTECCIÓN A LOS ANIMALES DEL DISTRITO FEDERAL 

Honorable Asamblea:

A la Comisión de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica fueron turnadas las: Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adicionan, reforman y derogan diversas disposiciones de la Ley Ambiental y de la Ley de Protección a los Animales del Distrito Federal, que presentó la Diputada Leticia Quezada Contreras, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática; así como Iniciativa que reforma, adiciona y deroga diversos artículos de la Ley de Protección a los Animales del Distrito Federal; que presentó la Diputada Rebeca Parada Ortega, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Nueva Alianza. 
En consecuencia, esta Comisión con fundamento en lo dispuesto en los artículos 122 Apartado C, Base Primera, fracción V, incisos j), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 42, fracciones XIV y 46 fracción I del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal, 10 fracciones I, y 88 de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal; así como en los artículos 28 y 85 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, se avocó al estudio, análisis y dictamen de las iniciativas antes citadas, bajo los siguientes:

ANTECEDENTES 

1.- En Sesión Ordinaria del Pleno de esta H. Asamblea Legislativa del Distrito Federal, IV Legislatura, celebrada el día 18 de octubre de 2007, fue presentada la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adicionan, reforman y derogan diversas disposiciones de la Ley Ambiental y de la Ley de Protección a los Animales del Distrito Federal, que presentó la Diputada Leticia Quezada contreras, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.
2.- Con fecha 18 de octubre de 2007, por instrucción de la Presidencia de la Mesa Directiva de la H. Asamblea Legislativa del Distrito Federal, IV Legislatura, le fue turnada a la Comisión de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica mediante Oficio No. MDPPSA/CSP/556/2007, la Iniciativa de referencia, a fin de que se procediera a la elaboración del dictamen correspondiente. 

3.- En Sesión Ordinaria del Pleno de esta H. Asamblea Legislativa del Distrito Federal, IV Legislatura, celebrada el día 31 de octubre de 2007, fue presentada la Iniciativa que reforma, adiciona y deroga diversos artículos de la Ley de Protección a los Animales del Distrito Federal; que presentó la Diputada Rebeca Parada Ortega, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Nueva Alianza.
4.- Con fecha 31 de octubre de 2007, por instrucción de la Presidencia de la Mesa Directiva de la H. Asamblea Legislativa del Distrito Federal, IV Legislatura, le fue turnada a la Comisión de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica mediante Oficio No. MDPPSA/CSP/804/2007, la Iniciativa de referencia, a fin de que se procediera a la elaboración del dictamen correspondiente. 

5.- Para cumplir con lo dispuesto en el artículo 28 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, estas Comisiones se reunieron en sesión ordinaria el día 19 de agosto del año dos mil ocho, para dictaminar las iniciativas de referencia a fin de ser sometida a la consideración del pleno de esta H. Asamblea Legislativa, conforme a los siguientes:

C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO: Que esta Comisión es competente para conocer y dictaminar sobre las: Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adicionan, reforman y derogan diversas disposiciones de la Ley Ambiental y de la Ley de Protección a los Animales del Distrito Federal, que presentó la Diputada Leticia Quezada Contreras, del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática; así como Iniciativa que reforma, adiciona y deroga diversos artículos de la Ley de Protección a los Animales del Distrito Federal; que presentó la Diputada Rebeca Parada Ortega, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Nueva Alianza. 
SEGUNDO: Que la Diputada Leticia Quezada fundamenta su iniciativa en: 
La palabra Humanismo toma realmente sentido cuando la persona humana es capaz de reconocerse en su entorno, como un ser que interactúa con otros con los que comparte la condición de seres vivos. Aún más reconocer que los animales tienen derechos incide directamente en nuestra calidad de vida.

El reconocimiento de los derechos de los animales, ha pasado por un sinuoso camino en el que decenas de activistas han dejado esfuerzos y talentos. No obstante, no fue sino hasta el 15 de octubre de 1978, cuando la UNESCO emitió la Declaración Universal de los Derechos del Animal, en ésta se mencionan catorce puntos: el derecho a la igualdad de consideración moral, al respeto, a la no crueldad, a la libertad, a no ser objetos de lucro, a no ser abandonados, a un trabajo bajo normas humanitarias, a un trato humanitario en los laboratorios, a un trato humanitario en todo el proceso de consumo, a no ser utilizados en espectáculos, a no exterminar a la especie, a un trato respetuoso de los cadáveres, y a la protección y salvaguarda de los animales por parte de los gobiernos.

La sustentabilidad de la humanidad corre un camino paralelo a las posibilidades de coexistir con los demás animales que cohabitan con nosotros en la aldea global. El pensamiento antropocéntrico, ha llevado a la desaparición de especies y al abuso en la explotación de los animales. Aún más, al referirnos al trato cruel a los animales también nos referimos al perfil psicológico que poseen los asesinos seriales respecto a los tratos crueles que en su mayoría refirieron tener experiencias de ese tipo.
En el ámbito nacional existen instituciones y legislación que protege a las especies endémicas o en peligro de extinción. En tanto, en los estados de Chihuahua, Guerrero, México, Michoacán, Morelos, Nuevo León, Veracruz y Yucatán, existen leyes locales de sanidad animal, reglamentos municipales, bandos, entre otros.

En el Distrito Federal desde el 26 de febrero de 2002, existe una Ley que protege a los animales y garantiza su bienestar, esta Legislación el 13 de octubre del año pasado tuvo su primer reforma publicada, en la que se incorporaban definiciones y atribuciones de las autoridades para hacer posible la ejecución de las medidas de seguridad y las sanciones aplicables.

En la iniciativa se establece claramente la protección de las especies silvestres que habitan el Valle de México, en virtud de que la Ley Ambiental es la Ley que establece en específico la política ambiental, por parte de las autoridades, es oportuno incluir un segundo párrafo al artículo 117 de la Ley. 

La Cuenca del Valle de México, tiene áreas cuyo clima es de bosques templados, así pues en la Delegación Milpa Alta se levantan al sur del pueblo de Parres, la Reserva Forestal del Volcán Pelado y el Parque Nacional Cumbres del Ajusco, en la DELGACIÒN Tlalpan, el Parque Cultural y Recreativo Desierto de los leones, en la Delegación Cuajimalpa; y la Cañada de Contreras, los Dinamos y los bosques ejidales de San Nicolás Totolapan, en la Delegación Magdalena Conteras. Ahí precisamente, donde tengo el orgullo de representar a mis vecinos, es posible -solo en Los Dinamos- encontrar 13 especies distintas de insectos(1) que enriquecen la biodiversidad y forman parte integrante de la cadena alimenticia del ecosistema de la región. 

Es necesario, proteger no solo a estas especies, importantes por la situación que guardan sino también a las especies que habitan en las áreas verdes de nuestra Ciudad, tales como: ardillas, colibríes, cuyos, etc.

(1) Datos de la CONABIO

Por los motivos expuestos, es necesario plantear los mecanismos jurídicos que brinden certeza respecto a la protección a los animales, así como para preservar la vida de la fauna silvestre, tal vez, la mayor aportación de la presente iniciativa sea el establecimiento de un Consejo que aporte a la acción gubernamental, la coordinación necesaria para unir esfuerzos entre las instancias involucradas en la protección de los animales en el Distrito Federal. La Iniciativa en específico contempla las siguientes modificaciones a la legislación vigente:

a) Ley Ambiental.

Se incorpora un segundo párrafo, al artículo 117 de la Ley Ambiental, que establece la prohibición de cazar o capturar fauna silvestre en el Distrito Federal, dicho precepto aunque se encuentra actualmente en la Ley de Protección a los Animales, es necesario incorporarlo a las disposiciones de la Ley Ambiental porque en esta Iniciativa se considera que se debe visibilizar en la Ley que reglamenta a las distintas instituciones y dependencias y que tiene características de ley-marco, la importancia de salvaguardar las especies silvestres de la Ciudad.

b) Ley de Protección a los Animales.

La redacción actual del artículo 10 Bis, prevé la existencia de un órgano policial, adscrito a la Secretaría de Seguridad Pública, denominado “brigadas de vigilancia animal”, referencia a la que en párrafos posteriores, se le atribuye funciones especificas y a la que se refiere en singular. Pues, bien es necesario, hacer alusión a la naturaleza de dicha Brigada, que es la de un cuerpo especializado de seguridad, como lo son, los agrupamientos. Por lo tanto, es procedente que incluso su mando permanezca unificado, de tal forma que es necesario modificar la concepción de la Brigada que plantea la Ley. 

Es importante vincular la actuación de esta policía especializada a la atención de la ciudadanía, por ello y en virtud de la queja o denuncia de los ciudadanos interesados, es nuestro interés al plantear una modificación sustancial al artículo 10 Bis que la Secretaría intervenga plenamente con el respaldo de los ciudadanos interesados en el rescate a los animales.

En relación al mismo artículo 10 Bis, se propone modificar, el inciso a) de la fracción II) del artículo 10 Bis, para que la Ley se encuentre armónicamente  redactada, en virtud de que la Ley de Transporte y Vialidad y sus reglamentos se  refieren a las vialidades y en los casos, en que el legislador quiso referirse al arroyo vehicular, se podrá referir al rescate en cualquier vialidad.

En el mismo sentido, se propone reformar el inciso b) de la fracción II) del artículo 10 Bis, para hacer más clara la intervención de la Brigada de Vigilancia. Por tal motivo, se propone establecer con claridad que las facultades de la referida Brigada en la vía pública son plenas tratándose de casos de maltrato o en los casos en que el propietario o poseedor lo tenga sujeto a una condición de abandono. En este punto, es conveniente aclarar el sentido de la Ley, puesto que los animales no forzosamente son abandonados en la vía pública sino que viven una condición de abandono por parte de las personas que se supondría deberían ser responsables de su cuidado.

Otra modificación a la fracción II, del artículo 10 Bis,  consiste en precisar la forma de actuación e intervención que tiene la Brigada tratándose de los operativos de rescate animal. Por tal motivo, no debe quedar lugar a dudas que la ejecución en sí de que la actuación policial debe ser de aseguramiento y rescate que invariablemente correspondería a la Secretaría de Seguridad Pública, en coordinación con otras dependencias, como la Procuraduría Ambiental o la Secretaría de Salud. Esta atribución debe estar separada del resto del texto de la fracción II por que es una atribución en sí de la Secretaría de Seguridad Pública, misma que puede ejecutarse a través y con apoyo de la Brigada pero que podría ser más amplia en caso de decidirlo así la SSP.

Otra modificación a la fracción II, del artículo 10 Bis, consiste en establecer claramente la forma en que se relacionará el órgano policial especializado denominado Brigada de Vigilancia Animal con las asociaciones civiles que se encuentran dedicadas al cuidado y protección de los animales. De tal forma que, debe eliminarse del texto vigente en la fracción II  para ser contemplada como una atribución específicamente conferida a la Secretaría de Seguridad Pública, en la que se tenga por objeto coadyuvar recíprocamente en la labor que realizan las asociaciones y la Brigada para el rescate, toda vez, que ambos entes de derecho público y privado atienden a animales maltratados o en condición de abandono, por lo tanto, puede haber colaboración reciproca. 

En relación al artículo 12 de la Ley, que establece las atribuciones que confiere la Ley a las Delegaciones, me referiré en especifico a la actual fracción IX, que propicia la inactividad de la autoridad delegacional, debido a que el legislador utilizó el término “supervisar”, que es desafortunado si se refiere a la atribución que confiere el Reglamento de Verificación Administrativa para el Distrito Federal, en su artículo 1º, fracción III, en relación a la atribución que tiene la Administración Pública del Distrito Federal, para regular las visitas y procedimientos de verificación administrativa en materia de protección a los animales.

Con la modificación del texto vigente, se estará estableciendo con claridad que se trata de la atribución que regula la verificación administrativa en los criaderos, establecimientos, etc. que se dediquen a las actividades descritas por el artículo.  Así mismo, en lo relativo a la supervisión y control que podría existir respecto a las instituciones o particulares que sin fines de lucro se dediquen al manejo de animales, es pertinente, en tal sentido, establecer una nueva fracción X. 

La Iniciativa establece la creación de un órgano colegiado que evalúe las políticas públicas en materia de protección a los animales y proponga soluciones concretas a situaciones en que la autoridad se ha visto menguada.

No obstante, que existe camino recorrido en materia de protección a los animales, por parte de la sociedad organizada. Dicho esfuerzo puede y debe ser vinculado a la labor gubernamental en aras de lograr mayor eficacia en las acciones de gobierno. Así mismo, la política en materia de protección a los animales debe ser transversal y debe abarcar distintas instancias involucradas.

En la actualidad, las atribuciones conferidas a las dependencias, se encuentran vinculadas, como ejemplo, hay que citar a las violaciones a la Ley de Protección a los Animales, en las que,  una ultima parte del eslabón administrativo le corresponde a los Juzgados Cívicos, órganos que carecen de especialización en esta materia y que debieran poder asegurar el cumplimiento de la Ley. 

La Secretaría de Seguridad Pública, desde la creación de la denominada Brigada de Vigilancia Animal, posee un espacio insuficiente para ser resguardante de los animales que con motivo de las sanciones sean puestos a disposición del Juez Cívico, tal es el caso del uso que hacen los manifestantes de los animales o de la venta en vía pública de animales, debido a que en muchos casos es el mismo sancionado el resguardante, hecho que deja en la misma situación de desamparo a los animales. 

Otro ejemplo de la necesidad de articular a las dependencias en sus requerimientos, lo constituye el denominado Fondo Ambiental, que puede ser destinado a crear la infraestructura que permita que los animales (en tanto son trasladados a un albergue definitivo) que puedan en su estancia ser tratados con dignidad y se les otorgue bienestar.  

Casos como los planteados pueden ser resueltos por un órgano colegiado que se integre por las diversas instancias involucradas, en virtud de que el tratamiento del maltrato animal atraviesa por distintos momentos y la mejor solución o atención puede surgir de la experiencia multidisciplinaria. 

Por las consideraciones expuestas, es propio referirnos a un Consejo Protector de los Animales en el Distrito Federal, por lo tanto, se establece una adición al artículo 4, para incluir dicha figura jurídica, a través de una fracción XX Bis que establezca el concepto del Consejo Protector. Con la misma intención se reforma el Capítulo III, denominado de la Participación Social, para modificarlo conceptualmente e incluir la figura del Consejo Protector, misma que tendrá las facultades descritas por el artículo 14 de la propuesta.

Así mismo hay muchas conductas humanas que atraviesan por el trato hacia los animales, desde esta Tribuna, se considera -por la de la voz-, que la política pública dirigida hacia los animales debe surgir una cultura de respeto y  de dignificación a la existencia  de la vida de los animales. 

TERCERO: Que de la misma manera, la Diputada Rebeca Parada Ortega, funda su iniciativa en: 
En el marco de un proceso global, que se ha evidenciado en las últimas décadas en todo el mundo, surge y se consolida el derecho a un medio ambiente adecuado, que se sustenta en encontrar la posibilidad real, para que toda persona tenga acceso a circunstancias y realidades para su desarrollo y bienestar.

Esta concepción de interdependencia que implica el medio ambiente, da origen a un derecho social o de tercera generación, que implica necesariamente una corresponsabilidad de todos; a efecto de que se constituya como un prerrogativa fundamental, que debe garantizar el Estado.

Este Derecho esencial, que tiene el hombre para disfrutar mejores condiciones de vida, en un medio de calidad, que le permita llevar también, una vida digna y gozar de bienestar, protegiendo al mismo tiempo el medio ambiente para las presentes y futuras generaciones.

El medio ambiente, incluye todas las expresiones de vida, incluso una fundamental, como lo es la vida animal, tan necesaria para el desarrollo de nuestra especie y de la sociedad.

El derecho al medio ambiente, tiene un alto significado, al dotar de relevancia jurídica, al menos, -en cuanto a objeto de los derechos-, a los animales, a los que debemos proteger, con independencia de la importancia directa o indirecta, que pueda tener para la vida humana, como acertadamente se afirma.

Como resultado de una amplia y democrática consulta, entre la ciudadanía y los grupos organizados en Asociaciones Protectoras de Animales; con la aportación valiosa de los especialistas en diversas .materias, relacionadas con la atención de los animales; sus enfermedades y con los aportes valiosos de diversos servidores públicos; investigadores; profesionales; comunicadores y múltiples representantes de nuestra sociedad; se llevó a efecto, durante el mes de junio del presente año, el Foro denominado: “Voces y Derechos de los Animales del Distrito Federal”; en el que se construyeron, diversas propuestas, todas ellas encaminadas a mejorar la atención, el bienestar, la protección y sobre todo el mejoramiento de la salud y las condiciones de vida de todos los animales, que habitan en el territorio del Distrito Federal; dan cimiento a esta Iniciativa, con la participación de toda la sociedad.

Las principales aportaciones, que surgieron de las cinco sesiones plenarias del Foro de referencia, se encuentran plasmadas en la Reforma y Adición de diversos artículos, de la Ley que se propone Reformar y Adicionar; destacando las siguientes:  

Como punto central de la Iniciativa, destaca la preocupación social, por brindar a todos los animales, atención, buen trato, manutención, alojamiento, desarrollo natural y salud; evitando el maltrato, la crueldad y el sufrimiento y de esta manera asegurar la salud pública y la sanidad animal.

Garantizar el bienestar de los animales que viven en la Ciudad y en el ámbito silvestre, es una preocupación permanente, de esta Iniciativa de Reformas y Adiciones a la Ley de la materia; privilegiando acciones concretas en el rubro de conservación del medio ambiente, protección ecológica y restauración del equilibrio.

El trato digno y respetuoso a los animales, es una constante, que se reitera a lo largo de toda Iniciativa; fortaleciendo la participación de los sectores, público, privado y social.

Destaca también en la propuesta, el involucramiento institucional de las Secretaría de Medio Ambiente, Salud, Educación y la Procuraduría Ambiental y del Ordenamiento Territorial, así como también de las Demarcaciones Territoriales, las Asociaciones Protectoras y todas las manifestaciones sociales interesadas por los derechos de los animales.

Desde luego, que también podemos destacar, diversas aportaciones, que permiten marcar un avance en la legislación dedicada a la fauna citadina de la Capital, como lo son: La implementación del Consejo Consultivo Ciudadano del Distrito Federal, que es un órgano de coordinación institucional y de participación y colaboración ciudadana, que se define en la Ley.

Los Consejos Ciudadanos Delegacionales, que van a tener una responsabilidad importante, en la lucha permanente por el bienestar y el respeto de los animales,  estarán integrados por ciudadanos, con la participación del Jefe Delegacional y Representantes de cada una de las localidades; que además serán instancias de participación y colaboración, con acciones concretas y permanentes en la promoción de la cultura, para defender el patrimonio zoológico y ambiental.

A este respecto,  cabe señalar que todas estas nuevas instancias, de coordinación institucional y participación ciudadana; tienen el propósito de sumar esfuerzos, en el objetivo común de defender los derechos y el bienestar de nuestros animales.

Los animales, que son empleados por el ser humano en diversos espectáculos, como: Corridas de Toros; Carreras de Caballos, de Asnos; de Burros, así como Jaripeos, Pelas de Gallos y otros espectáculos; van a alcanzar la mano protectora de la Ley, en defensa de sus derechos, como seres no humanos.

Una regulación, en el marco de la Ley, para las Asociaciones Protectoras, es un avance, que les va permitir, estas admirables Organizaciones Sociales, consolidar su representación y fortalecer su lucha, en favor de los animales, con derecho a participar en la acción permanente de las propuestas y en la ejecución de los programas.

Los Certificados de Compra, las Constancias de Venta, el Número de Identificación del Animal, con sus características de raza y edad, así como el nombre del propietario y el domicilio habitual del animal, van a quedar registrados a través de un microchip.

La creación de un Centro Hospitalario de Asistencia para la Atención y Protección de los Animales del Distrito Federal, dependiente de la Secretaría de Salud del Distrito Federal; es un aporte real y necesario, que nos permitir avanzar en pro de una mejor sanidad animal.

La incorporación de acciones pedagógicas en el proceso educativo, destinadas a fomentar en los niños y jóvenes, una cultura de buen trato a los animales, es un avance que merece reconocimiento de toda la sociedad.

La redefinición de las competencias de las diversas instancias administrativas, da claridad y equidad a la Ley y seguridad al ciudadano.

La normatividad en el procedimiento del control animal, con medidas sanitarias preventivas, alcanzan un índice que beneficiará a los animales y a todos los habitantes.

El Capítulo destinado a la aplicación de sanciones, así como a la denuncia y vigilancia de estas, se actualiza y permite una verdadera aplicación de la normatividad, en un marco de respeto al ciudadano y a sus Garantías Constitucionales.

En síntesis, la Iniciativa, es producto de la participación social de todos los interesados en el bienestar animal y responde a las propuestas concretas de todos los ciudadanos.

Esta Iniciativa, constituye la expresión real y directa, del interés que tenemos en el Distrito Federal, para avanzar en el marco normativo que garantice seguridad, protección y bienestar a todos los animales domésticos y silvestres del Distrito Federal, para conservar y mejorar el medio ambiente y sus expresiones vitales.

Se amplia y puntualiza el registro de establecimientos comerciales, criadores y prestadores de servicios, vinculados con la producción y venta de animales, en los mercados públicos, concentraciones y tianguis.

Se puntualiza y obliga a los Centros de Control Animal, a llevar a efecto campañas permanentes de vacunación y deparasitación interna y externa.

Se amplia el catalogo del  médicos y profesionales en los Centros de Control Animal.

Con el propósito de fortalecer la responsabilidad y garantizar el buen trato a los animales, se prohíbe la compra de estos, por menores de dieciocho años, o con la supervisión de un año.

Expreso un sincero reconocimiento a las valiosas aportaciones, que significaron la participación de todas las Asociaciones Protectoras de Animales, que con propuestas concretas impulsaron la modernización y eficiencia de la normatividad; especialmente a los profesionales, médicos veterinarios zootecnistas, que con su conocimiento, experiencia y profundo amor hacia los animales, sustentaron comentarios y propuestas valiosas, así como a los servidores públicos, que con responsabilidad y compromiso social, contribuyeron a la implementación de esta Iniciativa de Decreto, para la Protección a los Animales del Distrito Federal.

CUARTO: Que esta dictaminadora ha analizado todas y cada una de las propuestas planteadas en las iniciativas en cuestión, que así mismo se han escuchado diversas voces interesadas y autorizadas en el tema que nos ocupa, de lo cual deriva el dictamen que se somete a consideración. 
QUINTO: Que en consideración ala propuesta de la Dip. Leticia Quezada Contreras, específicamente por lo que hace a la reforma planteada al artículo 117 de la Ley Ambiental del Distrito Federal, en su segundo párrafo en la cual se propone se establezca que esta prohibida la caza y captura de de cualquier especie de fauna silvestre en el Distrito Federal, creemos que dicha adición es incorrecta toda vez que la Ley General de Vida Silvestre considera las figuras de aprovechamiento extractivo, captura, colecta, caza, licencias de caza, aprovechamiento sustentable (artículo 3), así  como la formulación, conducción, operación y evaluación de la política nacional sobre la conservación y el aprovechamiento sustentable de la vida silvestre y su hábitat, (conforme al artículo 9 fracción I del mismo ordenamiento jurídico).

La colecta de fauna silvestre con fines científicos es indispensable para el desarrollo de proyectos de investigación que permita la elaboración de programas de conservación de las valiosas especies que se encuentran en el territorio del Distrito Federal.

Más aún, suponiendo que se establezca dicha prohibición en la Ley Ambiental, esta no surtirá efectos, todo vez que lo relacionado a las especies silvestres (flora y fauna) se establecen en la Ley General de Vida Silvestre. 
SEXTO: Que por lo que se refiere a la propuesta establecida en el artículo 10 Bis, esta habla en singular de la Brigada de vigilancia animal por lo que no se considera correcta ya que se puede necesitar la creación de varias brigadas para poder realizar las funciones encomendadas, en tal virtud queda como se encuentra actualmente. 
SÉPTIMO: Que por lo que hace a fracción II inciso b), del mismo artículo 10 Bis, no se considera prudente la actuación  de la brigada de vigilancia animal en casos de maltrato en flagrancia ya que conforme al artículo 12 bis de la Ley, “es facultad del Juez Cívico conocer cualquier hecho, acto u omisión del incumplimiento de la presente Ley, así como emitir y aplicar las sanciones correspondientes, salvo aquellas que estén expresamente atribuidas a otras autoridades”. Esto implicaría que la Brigada contará con personal calificado para poder emitir un juicio de un posible maltrato o infracción a la Ley. Asimismo el propio artículo 10 bis fracción II, inciso g) considera que la brigada puede remitir ante la autoridad competente a los infractores en situaciones como las peleas de perros.
OCTAVO: Que de la misma que en las anterior, en lo relativo a la reforma planteada a la fracción III del artículo 10 Bis, no se considera adecuada la modificación toda vez que la ejecución de operativos no se encuentra considerada y/ó supeditada a ninguna autoridad en la materia. Se considera que primeramente se debe considerar como atribución del Juez cívico o de la Procuraduría el determinar la necesidad de realizar algún operativo en la materia para entonces poder proceder a su ejecución por parte de la Brigada de vigilancia animal.
NOVENO: Que por lo que hace a la propuesta hecha al artículo 10 Bis, fracción IV, la canalización de animales por parte de la Brigada de vigilancia animal debe ser invariablemente a los Centros de Control Animal que deberán evaluar la condición de salud del ejemplar para poder determinar si es factible o no por motivos sanitarios la canalización del ejemplar. Se debe considerar la presentación y transmisión de zoonosis (enfermedades transmisibles al ser humano) así como el sacrificio humanitario por motivos de lesiones incompatibles con la vida, sufrimiento innecesario o bio seguridad.  La actuación de la Brigada de Vigilancia animal no debe supeditarse a las necesidades particulares de una asociación civil sino apoyar a las autoridades en la aplicación de la Ley.
DÉCIMO: Que en lo referente al artículo 12 en las fracciones IX y X, se propone que la supervisión se realice a todos los niveles, es decir a criaderos, establecimientos, refugios, asilos, instalaciones, transporte y espectáculos públicos, instituciones académicas, de investigación y particulares que manejen animales, así como que las dos fracciones puedes quedar en una sóla, quedando de la siguiente manera: 
“IX. Supervisar, verificar y sancionar en materia de la presente ley los criaderos, establecimientos, refugios, asilos, instalaciones, transporte, espectáculos públicos, instituciones académicas, de investigación y particulares que manejen animales;”
DÉCIMO PRIMERO: Que por lo que hace a las adiciones propuesta a la fracción XX, en el artículo, así como del capítulo III del Consejo Protector de los Animales del Distrito Federal, que a su vez reforma los artículos 13, 14 y 15, se considera inoperante toda vez que se duplican las funciones del Consejo Técnico correspondiente.
La Ley vigente ya contempla la creación de un Consejo Técnico en  la materia (Art. 18); mismo que en la propuesta de Reglamento se denomina Consejo Técnico de protección, trato digno y respetuoso de los animales (artículos 32 al 35),  el cual vigilará que el Fondo Ambiental Público destine recursos en la materia (art. 17 de la Ley vigente). Sería redundante e innecesario la creación de un Consejo Adicional que duplicaría las funciones del citado Consejo.

Respecto a la integración del Consejo que propone señala que pudiera estar integrado por TODAS las Asociaciones Protectoras de Animales que se encuentren registradas en el Padrón correspondiente (fracción VII), TODAS las organizaciones sociales consideradas en la fracción VIII además de personas físicas con reconocida trayectoria medio ambientalista o en defensa de los animales (fracción X), por lo cual evidentemente las decisiones estarían supeditadas a la mayoría que representarían dichas asociaciones, organizaciones y personas físicas. Por lo que de aceptarse la propuesta, los recursos del Fondo correspondiente se destinarían en su totalidad a las asociaciones protectoras, sin embargo existen múltiples funciones asignadas en la Ley a las diferentes Secretarías involucradas, por lo que para cumplir con las mismas, es indispensable destinarles una buena parte de esos recursos y no supeditar los mismos a la decisión de un grupo de asociaciones protectoras de animales que se mantienen económicamente con este tipo de donativos. 
DÉCIMO SEGUNDO: Que por lo que hace a las reformas planteadas al artículo 16 en su primer y segundo párrafo, creemos que: Primer párrafo. La modificación propuesta no es correcta ya que no es posible que TODAS las Asociaciones Protectoras de Animales asistan como observadores. La Ley considera la participación de hasta dos representantes de dichas Asociaciones.

Segundo párrafo. Se considera innecesaria la modificación propuesta debido a que el artículo 14 segundo párrafo de la Ley menciona los requisitos mínimos indispensables para pertenecer al Padrón de Asociaciones Protectoras de Animales y Organizaciones Sociales dedicadas al mismo fin; el Reglamento propuesto ya contempla algunos detalles adicionales a este respecto.

DÉCIMO TERCERO: Que de la misma manera, la reforma planteada a la fracción IV del artículo 17, no es posible, en virtud que el destino de de los recursos debe privilegiar Programas de las Secretarías involucradas y a los Centros de Control Animal ya que estos son piezas claves en el manejo de los animales ferales que son capturados y remitidos por las autoridades correspondientes y a que se conoce que son centros que requieren de modificaciones sustanciales para brindar bienestar a los animales que temporalmente son alojados en ellos. No hay que olvidar que existen quejas continuas de las propias Asociaciones Protectoras hacia las condiciones en que se encuentran dichos Centros. Las Asociaciones Protectoras pueden generar recursos de otras fuentes como son las donaciones de particulares o de otras asociaciones civiles que se identifican con la protección animal, las cuales es casi imposible que destinen recursos hacia el Gobierno aunque sea para las mismas funciones.
No obstante la ley vigente conforme al art. 17 fracción III no anula la posibilidad de que el Fondo Ambiental Público destine recursos  al sector social y privado conforme a los Convenios que la Secretaría establezca.
DÉCIMO CUARTO: Que es totalmente incorrecto derogar el Consejo Técnico del Fondo Ambiental Público toda vez que es el órgano del que emanan los recursos para cumplir con los objetivos de la Ley y tiene muchas otras atribuciones para destinar recursos para proyectos en materia ambiental, no sólo en cuestiones de protección a los animales, por lo que esto es improcedente.

DÉCIMO QUINTO: Que no es viable lo dispuesto en el artículo segundo transitorio del decreto en el que se propone derogar todas las disposiciones contrarias al mismo, toda vez que la ley fue reformada el 13 de octubre del 2006 con el propósito de hacerla operante de acuerdo con las atribuciones que tiene cada una de las secretarías y demás dependencias involucradas en el cumplimiento de la misma, el hecho de derogar todas las disposiciones contrarias al decreto propuesto, resultaría en que sería inoperante la ley y por ende la propuesta de reglamento
DÉCIMO SEXTO: Que por lo que se refiere a la iniciativa planteada por la Diputada Rebeca Parada Ortega, se han analizado todas y cada una de las propuestas, por lo que hemos procederemos a especificar todos y cada uno del puntos que no fueron incluidos. 
DÉCIMO SÉPTIMO: Que por lo que hace a la propuesta hecha al artículo 1° en fracción I, podemos decir que en esta fracción se adicionan a los animales que el ser humano aprovecha, los cuales no son objeto de la tutela de la Ley, por lo que no deben incluirse. 
DÉCIMO OCTAVO: Que las facultades que se adicionan a la fracción II, tales como en materia de conservación del medio ambiente, protección ecológica y restauración del equilibrio ecológico no son competencia de la Ley de Protección a los Animales, por lo que no se considera conveniente su inclusión. 
DÉCIMO NOVENO: Que las normas zoológicas ya no existen ya que la Ley contempla las normas ambientales en materia de protección a los animales, debido a que ya se cuenta con el Comité de Normalización correspondiente en la Secretaría del Medio Ambiente, por lo que no se considera prudente incluir la reforma pretendida a la fracción IV del artículo 1°. 
VIGÉSIMO: Que por lo que se refiere a la fracción V Bis., esta no es clara, no se entiende el propósito de la adición propuesta, ya que no resulta claro a que se refieren con el término “mejores niveles educativos de bienestar”, por lo que se propone que el texto quede de la siguiente manera: 
V Bis. Promover en todas las instancias públicas, privadas, sociales y científicas, el reconocimiento de la importancia ética, ecológica y cultural, que representa la procuración de los animales, a efecto de obtener de mejores niveles educativos de bienestar social,

VIGÉSIMO PRIMERO: Que por lo que hace al artículo 2, fracción XVI. las corridas de toros y peleas de gallos no son objeto de la tutela de la Ley. Los caballos, asnos, burros y perros son considerados como especies domésticas dentro del concepto de animal, conforme al artículo 4, fracción I de la Ley.

VIGÉSIMO SEGUNDO: Que en lo referente al artículo 5, fracción XI se considera que no es necesaria especificar el caso de subordinación laboral ya que debe ser “en ningún caso”, quedando de la siguiente manera: 

XI.  Ninguna persona, en ningún caso será obligada o coaccionada a provocar daño, lesión, mutilar o provocar la muerte de algún animal y podrá referirse a esta Ley en su defensa.

VIGÉSIMO TERCERO: Que por lo que hace al Artículo 7, segundo párrafo, se considera que lo correcto es señalar que las instancias gubernamentales actuarán en programas específicos para la protección de los animales, toda vez que el medio ambiente y la protección ecológica no son objeto de la tutela de la Ley.
VIGÉSIMO CUARTO: Que el artículo 9, fracción I, pretende una inclusión, desde el punto de vista de esta dictaminadora, innecesaria, en virtud que se encuentra contemplada en la fracción II del mismo artículo 9 de la Ley en comento. 
VIGÉSIMO QUINTO: Que la adición de un inciso h) a la facción II del artículo 10 Bis, se considera innecesario toda vez que lo que señalan en el mismo ya se encuentra inmerso en el resto de los incisos.

VIGÉSIMO SEXTO: Que en la reforma planteada en el artículo 12 Bis 2, fracción VIII, se considera que es indispensable consultar con la Secretaría de Salud si presupuestalmente puede asumir los compromisos aquí propuestas y el término correcto es parvovirus no parmovirus.
VIGÉSIMO SÉPTIMO: Que por lo que hace a la propuesta planteada en el artículo 46 en su primer párrafo se considera no necesario acotar el número de norma oficial, toda vez, que si esta llegará a cambiar o a surgir nuevas, limitaría a la propia ley en su aplicación. 

De la misma manera, en lo que hace a la misma propuesta en su último párrafo, se considera incorrecto señalar los términos tranquilizado y/o anestesiado resulta conveniente señalar el término insensibilizado porque puede estar tranquilizado y tener sensibilidad.
VIGÉSIMO OCTAVO: Que por lo que hace al artículo 49 en su último párrafo se propone adicionar que cuando se refieren a que las asociaciones protectoras no puedan garantizar la subsistencia y alojamiento de los animales “en condiciones adecuadas de bienestar conforme a la Ley” 
VIGÉSIMO NOVENO: Que finalmente y por lo que hace al artículo 4, fracciones XXXVII Y XXXVIII, relativos a la creación de definiciones para las Secretarías de Salud y Seguridad Pública, estas no son procedentes, en virtud que las facultades otorgadas para estas entidades se definen en la Ley Orgánica para la Administración Pública del Distrito Federal, más aún, las definiciones aquí establecidas para estos dos órganos en la Ley de Protección a los animales tienen una intención descriptiva y especialmente de abreviatura, es decir solamente se hace con la intención de no repetir el nombre completo de la Secretaría o Institución en el interior de la Ley. 
Por lo anteriormente expuesto y fundado, la Comisión de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica, con las facultades que les confiere los artículos 122 Apartado C, Base Primera, fracción V, incisos j), de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 42, fracciones XIV y 46 fracción I del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal, 10 fracciones I, y 88 de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal; así como en los artículos 28 y 85 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, someten a la consideración del pleno el siguiente:

DICTAMEN 

ÚNICO:- SON DE APROBARSE LAS: INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN, REFORMAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY AMBIENTAL Y DE LA LEY DE PROTECCIÓN A LOS ANIMALES DEL DISTRITO FEDERAL, ASÍ COMO INICIATIVA QUE REFORMA, ADICIONA Y DEROGA DIVERSOS ARTÍCULOS DE LA LEY DE PROTECCIÓN A LOS ANIMALES DEL DISTRITO FEDERAL, PARA QUEDAR COMO SIGUE: 
PRIMERO. Se reforman los artículos 1°, primer párrafo, así como las fracciones I, III, V, VI, VII, VIII, IX; 2 párrafo segundo, así como las fracciones XII, XIV, XV y XVI; 3 párrafo tercero, 4 fracciones IX, XIII, XIX, XXVIII, 5 fracciónes X y XI; 6 párrafos primero y segundo; 9 fracciones IV, VI y VII; 10 fracciones II, III y VI; 12 fracciones II, VI y IX, 12 Bis 1, fracción I y II; 13; 14 párrafo primero, así como fracción II; 15 párrafos primero y segundo; 24 fracción VII; 25 fracción IV; 27; 37 primero y segundo párrafo; 46 párrafo cuarto, 56 primero y tercer párrafo, 58 primero y tercer párrafo; 62, 63 primer párrafo, así como fracción IV; 64 primer párrafo; 65; 66; 68 y 69; todos de la Ley de Protección a los animales
SEGUNDO Se adiciona: la fracción V Bis del artículo 1°, fracción V Bis, XVI Bis, XVIII Bis, XIX Bis, XXIV Bis, XXIV Bis1, XXIV Bis2, XXVIII Bis, XXIX Bis, XXXII Bis, XXXII Bis1, XXXII Bis2, XXXII Bis3, XXXV Bis, XXXVIII Bis del artículo 4, artículo 4 Bis, artículo 5, fracción XII, un párrafo al artículo 7, artículo 12 Bis2, fracción VII y VIII; artículo 13 Bis; párrafo tercero del artículo 25, párrafo segundo del artículo 27, párrafo sexto y séptimo del artículo 57; párrafo segundo del artículo 64; artículo 65 Bis; artículo 65 Bis1, todos de la Ley de Protección a los animales, para quedar como sigue: 

LEY DE PROTECCIÓN A LOS ANIMALES DEL DISTRITO FEDERAL
Artículo 1.- La presente Ley es de observancia general en el Distrito Federal; sus disposiciones son de orden público e interés social, tienen por objeto proteger a los animales, garantizar su bienestar, brindarles atención, buen trato, manutención, alojamiento, desarrollo natural, salud y evitarles el maltrato, la crueldad, el sufrimiento, la zoofilia y la deformación de sus características físicas; asegurando la sanidad animal y la salud pública, estableciendo las bases para definir:

I. Los principios para proteger la vida y garantizar el bienestar de los animales,
II. … 
III. La regulación del trato digno y respetuoso a los animales; de su entorno y de sus derechos esenciales,
IV. ...
V. El fomento de la participación de los sectores publico, privado y social, para la atención y bienestar de los animales domésticos y silvestres.

V Bis. Promover en todas las instancias públicas, privadas, sociales y científicas, el reconocimiento de la importancia ética, ecológica y cultural, que representa la protección de los animales, a efecto de obtener mejores niveles educativos de bienestar social,
VI. La regulación de las disposiciones correspondientes a la denuncia, vigilancia, verificación; medidas de seguridad y acciones de defensa y recurso de inconformidad, relativos al bienestar animal.

VII. El Gobierno del Distrito Federal, las Delegaciones, las Secretarías de Medio Ambiente, Salud y Educación, deberán implementar anualmente programas específicos para difundir la cultura y las conductas de buen trato y respeto a los animales.

VIII. El Consejo Consultivo Ciudadano del Distrito Federal, para la Atención y Bienestar de los Animales, es un Órgano de coordinación Institucional y de participación y colaboración ciudadana, cuya finalidad principal es, establecer acciones programáticas y fijar líneas de políticas zoológicas, ambientales y de sanidad, a efecto de garantizar los derechos a todos los animales del Distrito Federal.

El Consejo estará integrado por dos Representantes de cada una de las Secretarias de Medio Ambiente, Salud, Educación Pública y de la Procuraduría Ambiental y Ordenamiento Territorial del Distrito Federal; los 16 Jefes Delegacionales y tres representantes de las Asociaciones Protectoras de Animales.

Funcionaran conforme a lo dispuesto, por su propio Reglamento, que emitirá la Secretaría.

IX. Los Consejos Ciudadanos Delegacionales.  Son Órganos de consulta y de participación ciudadana; cuya finalidad principal es realizar acciones de promoción cultural y participación para la protección y bienestar de los animales.

Funcionaran conforme a lo dispuesto por su propio Reglamento, que emitirá la Secretaría.

….

Artículo 2.- Son objeto de tutela y protección de esta Ley los animales, que no constituyan plaga, que se encuentren de forma permanente o transitoria dentro del territorio del Distrito Federal en los cuales se incluyen: 

I. …

II. …

III. …
IV. …

V. …

VI. …

VII …
VIII. …
IX. …
X. …
XI. …
XII. …
XIII. Seguridad y Guarda
XIV. Animaloterapía

XV. Silvestres, y 
XVI. Acuarios y Delfinarios

Artículo 3.- ..

….

Las autoridades del Distrito Federal deben auxiliar a las federales para aplicar las medidas necesarias para la regulación del comercio de animales silvestres, sus productos o subproductos, así como para evitar la posesión y exhibición ilegal de éstos, mediante la celebración de convenios o acuerdos de coordinación, conforme a la ley en la materia.

Artículo 4.- ..

I. … 

II. …
III. …
IV. …
V. …
V BIS. Animal en Exhibición. Todos aquellos que se encuentran en cautiverio en zoológicos y espacios similares de propiedad pública o privada;
VI. …
VII. …
VIII …
IX.  Animal para espectáculos.  Los animales, que son utilizados para o en un espectáculo público o privado, fijo o itinerante, bajo el adiestramiento del ser humano,  o en la práctica de algún deporte;
X. …
XI. …
XII. …
XIII. Asociaciones protectoras de animales. Las asociaciones de asistencia privada, organizaciones no gubernamentales y legalmente constituidas, con conocimiento sobre el tema que dediquen sus actividades a la asistencia, protección y bienestar de los animales, deberán inscribirse en el Registro de la Secretaría, presentando sus Actas Constitutivas, su objeto social y las autorizaciones, como Asociación Civil, en términos de la normatividad aplicable;
XIV. …
XV. …
XVI. …
XVI BIS. Animales para Zooterapia. Son aquellos que conviven con una persona o con un grupo humano, con fines terapéuticos, para algún tipo de enfermedades neurológicas, psicológicas o siquiátricas, entre otras;
XVII. …
XVIII. …
XVIII BIS.  Cerificados de Compra.  Las constancias de venta, expedidas por los propietarios de comercios legalmente constituidos, en los que consten: número de identificación del animal; raza, edad; nombre del propietario, teléfono y el domicilio habitual del animal; así como el microchip;
XIX. Centros de control animal, asistencia y zoonosis. Los centros públicos destinados para la captura y sacrificio humanitario de animales abandonados, o ferales, que pueden ofrecer los servicios de esterilización, orientación y clínica a los animales de la ciudadanía que así lo requieran, centros antirrábicos y demás que realicen acciones análogas;
XIX Bis.- Centro Hospitalario de Asistencia para la Atención y Protección de los Animales del Distrito Federal.  Dependiente de la Secretaría de Salud del Distrito Federal;
XX. …
XXI. …
XXII. …
XXIII. …
XXIV. …
XXV. …
XXIV Bis. Fauna. Es el conjunto de animales, característicos de una región, que viven y se desarrollan en un mismo hábitat;
XXIV Bis 1. Hábitat.  Es un espacio del Medio Ambiente físico, en el que se desarrollan organismos, especies, población o comunidades de animales, en un determinado tiempo;
XXIV Bis 2. Insectos productores. Especies biológicas clasificados como insectos, que por sus propias características generan materias primas, de utilidad para el hombre, produciendo miel, cera y pigmentos, que son empleados para consumo animal o humano y para producción artesanal;
XXV. …
XXVI. …
XXVII. …
XXVIII. Maltrato. Todo hecho, acto u omisión del ser humano, que puede ocasionar dolor o sufrimiento afectando el bienestar animal, poner en peligro la vida del animal o afectar gravemente su salud, así como la sobreexplotación de su trabajo;
XXVIII Bis. Actitud Permanente y de Respeto para los Animales.  Que incluye todas y cada una de las disposiciones, contenidas en esta Ley y en otros ordenamientos análogos, con disposiciones normativas, para evitar el dolor, la angustia o el desamparo, durante su propiedad, posesión, captura, desarrollo, traslado, exhibición, cuarentena, comercialización, aprovechamiento, adiestramiento y sacrificio;
XXIX. …
XXIX BIS.  Microchip: Placa diminuta de material semiconductor, que incluye un circuito integrado, que contiene datos relativos al animal que la porta y que se coloca en el cuerpo de animal de manera subcutánea;
XXX. …
XXXI. …
XXXII. …
XXXII Bis. Prevención. Conjunto de acciones y medidas programáticas, con el propósito de evitar la transmisión de enfermedades propias de las especies a los seres humanos o a los animales, procurando permanentemente la conservación del equilibrio ecológico;
XXXII Bis 1. Perros de Pelea. Especie de canidos con características genéticas, que los hacen proclives al ataque; generalmente entrenados,
XXXII Bis 2. Pelea de Perros.  Espectáculo público o privado, en el que se enfrentan perros con características específicas, que azuzados, generan crueldad entre los animales:
XXXII Bis 3. Procedimientos Eutanasicos. Sacrificio de los animales, bajo responsiva de médico veterinario, con métodos humanitarios, con aplicación de inyección de barbitúricos, por inhalación, para realizar el sacrificio y de este modo sufra lo menos posible;
XXXIII. …
XXXIV. …
XXXV. …
XXXV Bis. Salud. El equilibrio armónico, biológico, psicológico y social, de las especies y del hombre, representado por la ausencia de enfermedades y el pleno ejercicio de sus facultades;
XXXVI. …
XXXVII. … 
XXXVIII. …

XXXVIII Bis. Sobrepoblación Canina y Felina.  Existencia desproporcional y en exceso de especies domésticas que causan desequilibrio zoológico y ambiental.
Artículo 4 Bis.- Son obligaciones de los habitantes del Distrito Federal:

I. Proteger a los animales, garantizar su bienestar, brindarles atención, asistencia, auxilio, buen trato, velar por su desarrollo natural, salud y evitarles el maltrato, la crueldad, el sufrimiento y la zoofilia .

II.- Denunciar, ante las autoridades correspondientes, cualquier irregularidad o violación a la presente Ley, en las que incurran los particulares, profesionistas, asociaciones protectoras u autoridades.

III.  Promover en todas las instancias públicas y privadas la cultura y la protección, atención y buen trato de los animales.

IV.  Participar en las instancias de carácter social y vecinal, que cuiden, asistan y protejan a los animales.

V.  Cuidar y velar por la observancia y aplicación de la presente Ley.

Artículo 5.- ….

I. … 

II. …
III. …
IV. …
V. …
VI. …
VII. …
VIII …
IX.  …

X. El cadáver de todo animal, debe ser tratado con respeto, y

XI.  Ninguna persona, en ningún caso será obligada o coaccionada a provocar daño, lesión, mutilar o provocar la muerte de algún animal y podrá referirse a esta Ley en su defensa.

XII. Las Secretarías de Salud, Educación y Medio Ambiente del Distrito Federal, implementaran acciones pedagógicas, a través de proyectos y programas, destinadas a fomentar en los niños, jóvenes y la población en general, una cultura de buen trato, protección y respeto hacia los derechos de los animales; las acciones específicas serán implementadas en forma coordinada, por las Secretarías.

Artículo 6.- Toda persona tiene derecho a que las autoridades competentes pongan a su disposición la información que le soliciten, en materia de protección y trato digno y respetuoso a los animales cuyo procedimiento se sujetará a los previsto en la Ley Ambiental del Distrito Federal y a  la Ley de Transparencia y Acceso al a Información Pública del Distrito Federal; relativo al derecho a la información, siempre que ésta se formule por escrito y de manera pacifica y la información sea viable y conforme a derecho, en términos de lo que dispone el Artículo 33 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Distrito Federal.

Asimismo, toda persona física o moral que maneje animales, tiene la obligación de proporcionar la información que le sea requerida por la autoridad, siempre que se formule por escrito y sea suscrita por autoridad competente, que funde y motive la causa legal del procedimiento.

Artículo 7.-  ….

Las diversas instancias gubernamentales, que actúen en programas específicos para la protección de los derechos de los animales, deberán establecer la coordinación correspondiente para eficientar su actividad.

Artículo 9.- ….

I. …
II. …

III. …

IV.  La celebración de convenios de colaboración y participación, con los sectores social y privado.

V.  …
VI. Proponer al Jefe de Gobierno del Distrito Federal; en coordinación con la Secretaria de Salud, el reglamento y las normas ambientales;

VII. Establecer y operar el Padrón de las Asociaciones Protectoras de Animales y de Organizaciones Sociales, debidamente constituidas y registradas, dedicadas al mismo objeto; y
VIII. … 
Artículo 10.- ….

I. …

II. Proceder al sacrificio humanitario de animales e incinerarlos con el equipo apropiado, depositando las cenizas en un lugar específico y en su caso ponerlos a la disposición de la autoridad o personas que legítimamente tengan derecho.

III. Proceder a capturar animales abandonados en la vía pública y a los ferales, en coordinación con las autoridades delegacionales, en términos de la presente Ley y canalizarlos a los centros de control animal o a las asociaciones protectoras legalmente constituidas y registradas;

IV. … 

V. …

VI. Implementar y administrar el registro de laboratorios, instituciones científicas y académicas, vinculados con la investigación, educación, crianza, producción y manejo de animales en el Distrito Federal; y

VII. …

Artículo 12.- ….

I. … 
II. Implementar y actualizar el registro de establecimientos comerciales, criadores y prestadores de servicios vinculados con el manejo, producción y venta de animales en el Distrito Federal;

III. … 
IV. … 
V. …
VI. Celebrar convenios de colaboración con los sectores social y privado; 
VII. …

VIII. … 

IX. Supervisar, verificar y sancionar en materia de la presente ley los criaderos, establecimientos, refugios, asilos, instalaciones, transporte, espectáculos públicos, instituciones académicas, de investigación y particulares que manejen animales; 

Artículo 12 Bis 1.-....

I. Dar a los animales un trato digno y respetuoso, observando siempre la normatividad en el procedimiento y especialmente en la acción de sacrificio, para evitar en todo momento el maltrato o sufrimiento innecesario.

II. Llevar a cabo campañas permanentes de vacunación, desparasitación interna y externa y esterilización; y

III. …

Artículo 12 Bis 2.- ....

I. … 
II. …
III. … 
IV. …
V. …
VI. …
VII. Disponer de vehículos para la captura y traslado de animales abandonados.

VIII. Prestar los servicios siguientes: Consulta veterinaria; animal en observación; pensión de mascota; captura de animal agresor o animal no deseado en domicilio particular o espacios públicos; esterilización canina o felina; corte de orejas; corte de cola; curación de heridas pos quirúrgicas; necrosis; sacrificio de animales; desparasitación; devolución de animal capturado en abandono; alimentación; cirugía mayor; cirugía menor; cesárea canina y felina; vacuna triple; vacuna parvovirus; reducción de fracturas; reducción de fracturas con clavo intramedular; extirpación de la glándula Harder; además de un área de convivencia y educación animal para procurar cultura en niños y jóvenes, en un área de entrenamiento.

Artículo 13.- Los particulares, las asociaciones protectoras de animales y los profesionales de la medicina veterinaria y zootecnia, podrán colaborar en los programas correspondientes, para alcanzar los fines tutelares y asistenciales,  que persigue esta Ley.

Artículo 13 Bis.- La Secretaría, implementará el Censo, Registro y Control de las Asociaciones destinadas a la protección, buen trato, manutención, alojamiento y desarrollo pleno de los animales, cuyo objeto sea de conservación, estabilidad, eliminación del maltrato y crueldad en los mismos.

Para ello el Reglamento establecerá los mecanismos del Registro, así como los requisitos a cumplir.

Artículo 14.- Las autoridades competentes promoverán la participación de las personas, las asociaciones protectoras de animales y las organizaciones sociales legalmente constituidas y registradas, así como las instituciones académicas, y de investigación científica en las acciones gubernamentales relacionadas con la protección, la asistencia y el trato digno y respetuoso a los animales, y podrán celebrar convenios de colaboración con estas.

….

I.

II.  Objeto social, descripción de la organización y estructura funcional, así como de los recursos materiales que acrediten su capacidad técnica, jurídica y financiera; y

Artículo 15.- Las delegaciones podrán celebrar convenios de colaboración con las asociaciones protectoras de animales legalmente constituidas para apoyar en la captura de los animales abandonados y ferales en la vía pública y los entregados por sus dueños(as) y remitirlos a los centros públicos de control animal o, en su caso, a los refugios legalmente autorizados de las asociaciones protectoras de animales en los términos establecidos en el artículo 32 de la presente Ley; y en el sacrificio humanitario de animales, siempre y cuando cuenten con el personal capacitado debidamente comprobado y autorizado para dicho fin. La Procuraduría será la autoridad encargada de vigilar el cumplimiento de los convenios.

El reglamento de la presente Ley establecerá los requisitos y las condiciones para la celebración de estos convenios, así como para su rescisión.

Articulo 24.- ....

I. …
II. …
III. …
IV. …
V. …
VI. …
VII. Azuzar a los animales para que se ataquen entre ellos o a las personas y hacer de las peleas asi provocadas, un espectáculo público o privado;

Artículo 25.- ….

I. …
II. …
III. …
IV.  La venta de animales vivos a menores de dieciocho años de edad, si no están acompañados por una persona mayor de edad, quien se responsabilice ante el vendedor, por el menor, de la adecuada subsistencia,  trato digno y respetuoso para el animal;

V… 
VI. …
VII. …
VIII. …
IX. …
X. …
XI.  …
XII. …
XIII. …
XIV. …
XV. …
….

Las excepciones que establece el párrafo inmediato anterior, respecto a Corridas de Toros, Novillos, Jaripeos, Charreadas, Carrera de Caballos o Perros; espectáculos de adiestramiento y entretenimiento familiar, en que sean víctimas de abuso o maltrato los animales; se atenderá a petición de parte o denuncia ciudadana, ante el Juzgado Cívico correspondiente o autoridad competente.  Los actos de zoofilia, podrán ser denunciados ante las instancias judiciales correspondientes competentes.

Artículo 27.-  Previa venta de cualquier animal, el vendedor deberá entregar al comprador un certificado de vacunación, que contenga la aplicación de vacunas de rabia y desparasitación interna y externa, suscrito por medico veterinario con Cédula Profesional.

Asimismo entregará un certificado de salud, en el cual conste y dé fe que el animal se encuentra libre de enfermedad aparente, incluyendo en el mismo el calendario de vacunación correspondiente, que registre las vacunas que le fueron suministradas al animal y las vacunas a realizar, por parte del comprador. 
Artículo 37.- El propietario, poseedor o encargado de animales para la monta, carga y tiro y animales para espectáculo; debe contar con la autorización correspondiente y alimentar y cuidar apropiadamente a sus animales, sin someterlos a jornadas excesivas de trabajo conforme a lo establecido en la norma ambiental correspondiente, debiendo mantener las instalaciones de guarda en buen estado higiénico sanitario y en condiciones adecuadas de espacio para el animal de que se trate, así como cumplir con lo establecido en el reglamento de la presente Ley y las normas oficiales mexicanas que correspondan.

La prestación del servicio de monta recreativa requiere autorización de la Delegación, salvo en las áreas de valor ambiental o áreas naturales protegidas en cuyo caso corresponde a la Secretaría su autorización, mismas que se sujetarán a las disposiciones correspondientes que establece esta Ley, su reglamento y demás disposiciones jurídicas aplicables. En ningún caso se autorizará la prestación de estos servicios en los parques públicos en el suelo urbano, ni en la vía o espacios públicos del Distrito Federal.

Artículo 46.-  …
….

….

Cuando los casos sean permitidos, ningún animal podrá ser usado más de una vez en experimentos de vivisección, debiendo previamente ser insensibilizado, según las características de la especie y del tipo de procedimiento experimental, curado y alimentado en forma debida, antes y después de la intervención. Si sus heridas son de consideración o implican mutilación grave, serán sacrificados inmediatamente al término de la operación.





Artículo 56.- Toda persona podrá denunciar ante la Secretaría de Salud, la Procuraduría o las Delegaciones, según corresponda, todo hecho, acto u omisión que contravenga las disposiciones de la presente Ley y demás ordenamientos jurídicos aplicables, de conformidad con lo que establece el Artículo 83 de la Ley Ambiental para el Distrito Federal.

….

Sin perjuicio de lo anterior, los interesados podrán presentar su denuncia directamente ante la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal, si se considera que los hechos u omisiones de que se trate pueden ser constitutivos de algún delito, en cuyo caso deberá sujetarse a lo dispuesto por el Código de Procedimientos Penales para el Distrito Federal, o bien ante el juez cívico correspondiente, quien resolverá sobre la responsabilidad en el asunto de su competencia y notificará sobre la denuncia a las Delegaciones, o a la Secretaría de Salud, para el seguimiento de los procedimientos de verificación y vigilancia, previstos en el primer párrafo del presente artículo, si procediera.

Artículo 57.- ....

I.

II.

III.

IV.

….

….

….

….

Si fuese una denuncia ciudadana, derivada de un espectáculo público o algún deporte, bastara que el o los denunciantes se presenten ante la instancia correspondiente, a manifestar los hechos de su denuncia, a través de una comparecencia o fe de hechos.

La autoridad correspondiente ejecutará el procedimiento de verificación y vigilancia, previsto en el presente capitulo, a efecto de aplicar las sanciones y medidas de seguridad que correspondan, de acuerdo a esta Ley; la Legislación Ambiental Sanitaria; Administrativa o de Establecimientos Mercantiles, que correspondan, de acuerdo a su competencia, observando, en cuanto al procedimiento, de manera supletoria, la Ley de Procedimientos Administrativos del Distrito Federal.

Conforme sea el caso, se podrán canalizar a los interesados, sin perjuicio alguno, ante el Juzgado Cívico competente, los asuntos que les corresponda conocer a dicha autoridad, cuando estos no sean competencia de las Delegaciones; la Procuraduría o la Secretaría de Salud; al que corresponderá aplicar las sanciones previstas en el capitulo X de la presente Ley, las que solamente consistirán en amonestación, multa o arresto, aplicando el procedimiento previsto en el artículo 12 Bis de la presente Ley; en cuyo caso deberá sujetarse a los dispuesto por el Código Penal para el Distrito Federal, en cuanto lo que hace al rubro de sanciones y en cuanto al procedimiento al Código de Procedimientos Penales para el Distrito Federal.

Artículo 58.-  Corresponde a la Secretaria, a la Secretaria de Salud, a la Secretaria de Seguridad Pública,  a la  Procuraduría y las Delegaciones, en el ámbito de sus respectivas competencias, ejercer las funciones de vigilancia y supervisión para lograr el cumplimiento de la presente Ley.

…..

El personal designado al efecto debe contar con conocimientos en las materias que regula la presente Ley y cumplir con los requisitos de  aprobación que emita la Secretaria.

Artículo 62.- Para los efectos de esta Ley, se consideran responsables ante los Juzgados Cívicos, las personas mayores de 18 años, que cometan infracciones.

Las personas morales o físicas, que sean propietarias u operen establecimientos mercantiles, laboratorios, rastros, centros de espectáculos, de transporte animal, recreativos que empleen animales u otros establecimientos involucrados con actos regulados por la presente Ley, serán responsables y sancionados en los términos del artículo 56, párrafo primero de este Capitulo, por la autoridad competente.

En los casos que la conducta conocida por un Juzgado Cívico, no se imputen en forma directa a una persona física, sino a un establecimiento de los enunciados, en la primera parte del presente párrafo o se imputen a una persona física, con motivo de la operación de un establecimiento con giros relacionados con los animales, se declarará incompetente y deberá remitir el expediente a la Delegación correspondiente o a la Secretaria de Salud, informando el nombre y domicilio proporcionado del probable infractor responsable, para que sea emplazado al procedimiento que corresponda.

Los padres o los tutores de los menores de edad, son responsables, por las faltas que estos cometan en los términos de la legislación civil aplicable.  

La imposición de  las sanciones previstas por la presente Ley, no excluye la responsabilidad civil o penal y la eventual indemnización o reparación del daño que pudiera corresponder y recaer sobre el sancionado.
Artículo 63.-  Las Sanciones aplicables a las infracciones previstas en la presente Ley, podrán ser:

I. Amonestación;

II. Multa

III. Arresto; y

IV. Las demás que señalen las leyes o reglamentos, en los casos regulados por el artículo 56, párrafo primero de la presente Ley; a excepción de lo que dispone la Ley de Justicia para Adolescentes para el Distrito Federal.
Artículo 64.-  Tratándose de menores de edad, para aquello casos, en que por primera vez se moleste a algún animal y/o en que se cometan infracciones a la presente Ley de la competencia de los Juzgados Cívicos, siempre que no deje huella o secuela aparente en el animal, se estará a lo que dispone la Ley de Justicia para Adolescentes, se informará a los padres o tutores.

Para el caso de mayores de dieciocho años, se procederá la amonestación o la sanción correspondiente, en los términos de la Fracción III del artículo 65 de la presente Ley, a juicio del Juez; tomando en consideración la intencionalidad en la acción de la conducta, la edad, el grado de educación, la situación social, económica y demás características del infractor.  En todos los casos se aplicará la sanción correspondiente para el tipo de infracción de que se trate, no procediendo la amonestación en los casos de las violaciones a lo dispuesto por los artículos 24, Fracción I, IV, V, VII; 25 Fracción VIII y 33 de la presente Ley.

Artículo 65.-  Las sanciones por las infracciones cometidas por la violación a las disposiciones de la presente Ley, se aplicarán conforme a lo siguiente: 

I. Corresponde a la Secretaría de Salud, en el ámbito de su respectiva competencia, siguiendo el procedimiento regulado por el artículo 56 párrafo primero, de la presente Ley, imponer sin perjuicio de las sanciones reguladas, en otras Legislaciones aplicables, multas de ciento cincuenta a trescientos días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, por violaciones a lo dispuesto a los artículos 24, Fracciones II, III, 25 Fracción XIV, 46, 47, 49, 50, 52 y 53 de la presente Ley.

II. Corresponde a las Delegaciones, a través de su respectiva Dirección General Jurídica y de Gobierno, en el ámbito de sus respectivas competencias, observando el procedimiento regulado por el artículo 56 párrafo primero, de la presente Ley, imponer, sin perjuicio de las sanciones reguladas en otras Legislaciones, aplicables las sanciones siguientes:

a) Amonestación. Para quienes incumplan con el primer párrafo del artículo 15 de está Ley y por violaciones a lo dispuesto por el artículo 31 de este ordenamiento.

b) Multa de 1 a 150 días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, por violaciones a lo dispuesto por los artículos 25, Fracciones III, VI, VII, XII, XIII y XV, 27, 28, 32, 35, 36, 37, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 45 Bis, 54 y 55 de la presente Ley.

c) Multa de 150 a 300 días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, por violaciones a lo dispuesto por el artículo 25, Fracción II de la presente Ley.

III.  Corresponde a los Juzgados Cívicos, siguiendo el procedimiento regulado por el artículos 56 párrafo primero y 12 Bis de la presente Ley, imponer las sanciones siguientes:

a) Multa de 1 a 10 días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal o arresto administrativo de 6 a 12 horas, por violaciones a lo dispuesto por el artículo 25 fracciones I y XI de la presente Ley; 

b) Multa de 1 a 20 días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, o arresto administrativo de 13 a 24 horas, por violaciones a lo dispuesto por los artículos 24, fracciones VI, VIII, IX; 25, fracciones IV, V; IX y X; 29 y 34 de la presente Ley, y

c) Multa de 21 a 30 días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, o arresto administrativo de 25 a 36 horas, por violaciones a lo dispuesto por los artículos 24, fracciones I, IV, V y VII; 25, fracción VIII; 30, 33 y 51 de la presente Ley.

Los animales que sean presentados y que estén relacionados con las  infracciones enunciadas en la Fracción III, serán retenidos y canalizados a los Centros de Control Animal de las Delegaciones, para los efectos de los artículos 27, 29, 30 y 32 de la presente Ley; los que expedirán en caso de reclamación del animal por el propietario, el Certificado Veterinario de Salud, procediendo a la desparasitación interna y externa y la vacunación, a efecto de evitar enfermedades transmisibles a otros animales o personas y otorgará la placa de identificación correspondiente, previo pago de los derechos que se causen, con cargo al propietario.  

Si derivado de las denuncias que se sigan a petición de interesado, resultaré que el propietario del animal, es responsable de la conducta desplegada por el animal, este será canalizado a los Centros de Control Animal, para los efectos señalados o en su defecto el propietario podrá llevar al animal, en forma voluntaria, en el término de tres días hábiles y si no se presenta voluntariamente, se girará oficio al Centro de Control Animal, para que proceda a su captura, retención, a efecto de dar cumplimiento al presente párrafo.

Artículo 65 Bis.-  En los casos, que se actualicen la hipótesis, que se contempla en el último párrafo del artículo anterior, tratándose de animales, que hayan sido causa de infracciones, que previstas en la presente Ley, que no hayan sido reclamados por el propietario; que sean animales perdidos y sin dueño, las Asociaciones Protectoras de Animales, reconocidas conforme a la normatividad aplicable y que deben estar debidamente registradas, tendrán derecho, previo al cumplimiento del trámite correspondiente a recogerlos y brindarles asilo.

Cuando las infracciones que se cometan, sean competencia de las Delegaciones o de la Secretaria de Salud, la autoridad correspondiente del decomiso o la entrega, según sea el caso;   a la solicitud expresa y escrita  por parte de las Asociaciones Protectoras de Animales, proceda la entrega del animal, cuando estas se comprometan a brindar protección y asilo, cumpliendo con lo establecido en la presente Ley.

A falta de solicitud, se decretará su envío a los Centros Delegacionales de Control Animal, para los efectos del cumplimiento de los artículos 27, 29, 30, 32 y demás relativos y concordantes de la presente Ley.

En los casos de infracciones, cuya competencia corresponda a los Juzgados Cívicos, estos podrán decretar, a solicitud expresa de las Asociaciones Protectoras, la entrega del animal, únicamente en los casos de que se trate de un animal sin dueño.  En la solicitud que formulen, se comprometerán a brindarle protección y asilo, de conformidad con la presente Ley.

Para los casos, de ausencia de reclamación, por parte de los propietarios o poseedores, será entregado a los Centros de Control Delegacional, en los términos establecidos por el artículo 65.

En todos los casos los jueces deberán hacer mención de la procedencia en la entrega de los animales.

Tratándose de animales perdidos o abandonados en la vía pública y sin dueño o poseedor aparente; podrán ser recogidos por las Asociaciones Protectoras de Animales, sin mayor trámite, que la notificación correspondiente, ante la autoridad competente.

Artículo 65 Bis 1.-  El Reglamento, establecerá los mecanismos de registro de las Asociaciones y los procedimientos para acreditar su  personalidad y poder actuar ante las autoridades administrativas competentes.

Artículo 66.-  Las infracciones a lo dispuesto en esta Ley, que en el cuerpo de la misma no tuviere señalada una sanción especial, serán sancionadas a juicio de las autoridades competentes con multa de veintiuno a treinta  días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal o arresto inconmutable de 24 a 36 horas, según la gravedad de la falta, la intención con la cual ésta fue cometida y las consecuencias a que haya dado lugar; cuando las sanciones sean de la competencia de las Delegaciones o de la Secretaría de Salud, la sanción consistirá solamente en multa. 

Las infracciones a lo dispuesto por esta Ley, cuyo conocimiento no se encuentre reservado a una autoridad especial, será de la competencia de las Delegaciones, a través de su respectiva Dirección General Jurídica y de Gobierno.

En el caso de que las infracciones hayan sido cometidas por personas que ejerzan cargos de dirección en Instituciones Científicas o directamente vinculadas con la explotación y cuidado de los animales víctimas de maltrato o se trate de propietarios de vehículos exclusivamente destinados al transporte de éstos, el conocimiento de la infracción será competencia de las Delegaciones y la multa será de cincuenta a ciento cincuenta días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, sin perjuicio de las demás sanciones que proceden conforme a otras Leyes.

Artículo 68.- Para el caso de violaciones que realicen los laboratorios científicos o quienes ejerzan la profesión de Médico Veterinario Zootécnico, violen las obligaciones que establece la presente Ley, serán sancionados por la Secretaría de Salud, independientemente de la responsabilidad civil, penal o administrativa en la que incurran y se incrementara el monto de la multa hasta en un treinta por ciento.
Artículo 69.- En el caso de haber reincidencia en la violación a las disposiciones de la presente Ley, la sanción podrá duplicarse, sin exceder, en los casos que proceda, arresto administrativo, al máximo Constitucional de 36 horas.

….

Las multas que fueren impuestas por las Delegaciones,  la Secretaría, la Secretaría de Salud, o la Procuraduría Ambiental y del Ordenamiento Territorial, en los términos de la Legislación aplicable, serán remitidas a la Secretaría de Finanzas del Distrito Federal, para su cobro como crédito fiscal, mediante la aplicación de los procedimientos fiscales correspondientes y si el importe de las mismas no fuere satisfecho por los infractores, no se procederá a la cancelación de las medidas de seguridad que se hubieren impuesto.

Las multas impuestas por los Juzgados Cívicos, serán cobradas en los términos establecidos en la Ley de Cultura Cívica del Distrito Federal.

T R A N S I T O R I O S

PRIMERO.-   El presente Decreto, entrara en vigor al día siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal y en el Diario Oficial de la Federación, para su mayor difusión.
SEGUNDO.-  Se Derogan todas aquellas disposiciones que contravengan lo dispuesto en esta Ley.
TERCERO.- El Jefe de Gobierno del Distrito Federal, expedirá el Reglamento correspondiente dentro de los ciento veinte días naturales a la fecha de entrada en vigor el presente Decreto.
CUARTO.- El Jefe de Gobierno del Distrito Federal, destinará en el Presupuesto de Egresos 2009, una partida especial que se otorgará como subsidio a las Asociaciones Protectoras de Animales, debidamente legitimadas, para que se apliquen a la prevención, curación, atención y vacunación de las especies que están bajo su cuidado y asistencia, así como para el mantenimiento y conservación de sus instalaciones.
Por la Comisión de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica signan:
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	Dip. Carlos Hernández Mirón
	

	
	Dip. Rebeca Parada Ortega
	

	
	Dip. María de la Paz Quiñones Cornejo 
	

	
	Dip. María del Carmen Peralta Vaqueiro
	

	
	Dip. Nancy Cárdenas Sánchez 
	


Dado en la Asamblea Legislativa del Distrito Federal  a los diecinueve días del mes de agosto del año dos mil ocho.
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