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Asamblea Legislativa, a 31 de marzo de 2009
INICIATIVA PRESENTADA POR LA DIPUTADA MARÍA DEL CARMEN PERALTA VAQUEIRO, DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÈXICO E INTEGRANTE DE LA COALICIÓN SOCIALDEMOCRATA, QUE REFORMA Y ADICIONA EL CÓDIGO PENAL DEL DF.

H. ASAMBLEA:

La suscrita diputada MARÍA DEL CARMEN PERALTA VAQUEIRO, del Partido Verde e integrantes de la Coalición Parlamentaria Socialdemócrata, en este órgano de Gobierno, de conformidad con establecido en el artículo 122 apartado C base primera fracción V inciso j) de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42 fracción XV, 46 fracción I del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; 10 fracción I, 17 fracción IV y 88 fracción I de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal y; 85 fracción I, 86 y 132 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, sometemos a la consideración de esta Honorable Asamblea la presente INICIATIVA CON PROYECTO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO PENAL PARA EL DISTRITO FEDERAL, bajo la siguiente: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Explotación Sexual Comercial Infantil es una de las violaciones más graves en contra de la infancia y su incidencia en México ha sido motivo de varias recomendaciones por parte de Relatores Especiales de las Naciones Unidas, así como de un reporte especial por parte de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal, en particular porque se estima que el número de niños y niñas afectados se ha incrementado de manera notable, así como la sofisticación de las redes de delincuentes dedicados a explotar a menores.

La delincuencia organizada ha aprovechado la ventaja que le ofrecen varios países en donde la legislación no contempla dentro de su normatividad las conductas lesivas relacionadas con este fenómeno, o bien no se aplican las sanciones correspondientes, para aumentar sus ganancias y ofertar ante una creciente demanda a un mayor número de víctimas, en su mayoría niñas que son explotadas, abusadas y maltratadas tanto por los clientes como por sus explotadores y proxenetas.

Este es el caso de México en donde muchos de los Códigos Penales de las entidades aún no contemplan todas las conductas punitivas, y en el Distrito Federal no fue sino hasta el 2007 que se llevó a cabo una reforma importante en esta materia que se incorporaron todos los supuestos que la explotación sexual comercial infantil abarca.  

Por otra parte la delincuencia organizada ha aprovechado que aún cuando existan los tipos penales, en la legislación federal y local, éstos rara vez se aplican para sancionar a los criminales que se benefician del cuerpo  de sus víctimas.

En el Partido Verde durante la presente legislatura hemos venido trabajando por reforzar y mejorar el marco normativo relativo a esta materia a fin de erradicar, prevenir y atender este fenómeno que afecta a miles de niños en la capital y en el país. Niños que han sido ignorados por demasiado tiempo y que el Estado y la sociedad misma están llamados a proteger.

Presenté, en el periodo ordinario de sesiones pasado, una reforma para crear un modelo de atención para las niños y niñas víctimas de este terrible flagelo, y en miras de continuar con el propósito de trabajar para erradicarlo, presento para su consideración compañeros diputados, una iniciativa con proyecto de reforma para reformar y adicionar diversos artículos del Código Penal para el Distrito Federal a fin de lograr una redacción más clara de los tipos penales de pornografía y trata de personas. 

Con la nueva redacción la aplicación de estos tipos penales, en los casos de que se actualice el supuesto jurídico, será más sencilla, exacta y clara.

Partiendo de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que es el marco de referencia obligatorio para la legislación secundaria de todas las entidades federativas, así como para  el Distrito Federal, tenemos que en sus artículos 17, 21 y 102, declara que las actividades relacionadas con la venta o tráfico y prostitución de menores, así como la prostitución de menores serán objeto de investigación y sanción. 

Complementando este esquema el artículo 18 establece un sistema unificado de justicia para niños y adolescentes en conflicto con la ley.

En referencia a la tipificación de las diversas modalidades en que puede manifestarse la explotación sexual comercial infantil, se advierte un importante avance, en el año 2007, tal y como lo había mencionado, a fin de incorporar los contenidos mínimos necesarios para combatir el tráfico de menores, la pornografía y la prostitución infantil, así como el turismo con fines sexuales. 

Una modificación digna de mencionarse es que actualmente se tipifican la corrupción, prostitución de menores, turismo sexual y pornografía infantil como "delitos contra el libre desarrollo de la personalidad", ya que antes de la reforma éstos se encontraban ubicados bajo el titulo de “Delitos contra la Moral Pública”, lo cual no corresponde a la gravedad de las conductas contempladas en dichos supuestos jurídicos ni al daño irreparable que ocasionan éstas en los sujetos pasivos de los mismos.

No son la moral pública y las buenas costumbres los bienes jurídicos tutelados que se deben proteger, sino la dignidad, el interés superior de la infancia y el libre desarrollo de la personalidad.

Este bien jurídico se encuentra plenamente reconocido en la Convención de los Derechos del Niño y otros instrumentos internacionales así como en  la Ley para la Protección de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes, que al respecto, en su artículo 11 establece: …“Proporcionales una vida digna, garantizarles la satisfacción de alimentación, así como el pleno y armónico desarrollo de su personalidad”.

La reforma introduce dos tipos penales que no estaban contemplados por el Código capitalino, que son los de trata de personas  y el turismo sexual, e introduce una novedosa aportación en el sentido de que no sólo sanciona a quienes obtienen ganancias económicas con la prostitución y la pornografía infantil, sino que también sanciona al cliente o consumidor. De tal suerte que si comprar pornografía infantil, es cometer un delito al igual que presenciar un espectáculo pornográfico con niños desnudos, aunque ni siquiera se les toque.

Suecia fue el primer país en proponer e implementar una legislación y una política sobre prostitución que no sólo castiga a los proxenetas sino también a los clientes, que son quienes, guiados, por el sistema patriarcal demandan estos servicios.

En Suecia las reformas fueron introducidas en el año de 1999 y los resultados que se han obtenido hasta ahora con la ley que prohíbe la compra de sexo servicios es la reducción en un 50% de la prostitución y casi se ha detenido el reclutamiento de hombres y mujeres jóvenes hacia el campo de la prostitución
.

Finalmente con relación al modelo sueco cabe mencionar que en ese país consideran a la prostitución como una violencia sexual de los hombres contra las mujeres, enfocándose en los perpetradores, de los cuales los clientes o consumidores forman parte
.

Regresando a la reforma de nuestro código penal, resulta importante que se haya hecho la previsión de que los delitos de corrupción, lenocinio pornografía, turismo sexual, trata de personas y explotación laboral se encuentren vinculados a la delincuencia organizada.
Esta reforma, sin duda significativa para el tema que nos ocupa, presenta, sin embargo, algunos vacios legales para el caso de los tipos penales de trata de personas y de pornografía infantil.

La trata de personas esta íntimamente vinculada, como hemos podido percatarnos, con la prostitución infantil que constituye la forma más común de explotación sexual infantil en el Distrito Federal.  Por esta razón es fundamental que contemos con una legislación, que además de estar en armonía con los preceptos convencionales internacionales aplicables a la materia permita una aplicación más efectiva y ágil.

A continuación se transcriben los artículos de trata de personas y de pornografía infantil, tal y como están contemplado en el Código Penal vigente para el Distrito Federal:

DELITOS CONTRA EL LIBRE DESARROLLO DE LA PERSONALIDAD COMETIDOS EN CONTRA DE LAS PERSONAS MAYORES Y MENORES DE DIECIOCHO AÑOS DE EDAD O PERSONAS QUE NO TENGAN CAPACIDAD PARA COMPRENDER EL SIGNIFICADO DEL HECHO O PERSONAS QUE NO TENGAN LA CAPACIDAD DE RESISTIR LA CONDUCTA.

 

CAPÍTULO III

 

PORNOGRAFÍA

 

Artículo 187. Al que procure, promueva, obligue, publicite, gestione, facilite o induzca, por cualquier medio, a una persona menor de dieciocho años de edad o persona que no tenga la capacidad de comprender el significado del hecho o de persona que no tiene capacidad de resistir la conducta, a realizar actos sexuales o de exhibicionismo corporal con fines lascivos o sexuales, reales o simulados, con el objeto de video grabarlos, audio grabarlos, fotografiarlos, filmarlos, exhibirlos o describirlos a través de anuncios impresos, sistemas de cómputo, electrónicos o sucedáneos; se le impondrá de siete a catorce años de prisión y de dos mil quinientos a cinco mil días multa, así como el decomiso de los objetos, instrumentos y productos del delito, incluyendo la destrucción de los materiales mencionados.

 

Al que fije, imprima, video grabe, audio grabe, fotografíe, filme o describa actos de exhibicionismo corporal o lascivos o sexuales, reales o simulados, en que participe una persona menor de dieciocho años de edad o persona que no tenga la capacidad de comprender el significado del hecho o de persona que no tiene capacidad de resistir la conducta, se le impondrá la pena de siete a doce años de prisión y de mil a dos mil días multa, así como el decomiso y destrucción de los objetos, instrumentos y productos del delito.

 

Se impondrán las mismas sanciones a quien financie, elabore, reproduzca, almacene, distribuya, comercialice, arriende, exponga, publicite, o difunda el material a que se refieren las conductas anteriores.

 

Al que permita directa o indirectamente el acceso de un menor a espectáculos, obras gráficas o audio visuales de carácter lascivo o sexual, se le impondrá prisión de uno a tres años y de cincuenta a doscientos días multa.

 

No constituye pornografía el empleo en los programas preventivos, educativos o informativos que diseñen e impartan las instituciones públicas, privadas o sociales, que tengan por objeto la educación sexual, educación sobre la función reproductiva, prevención de infecciones de transmisión sexual y embarazo de adolescentes.

 

Artículo 188. Al que almacene, compre, arriende, el material a que se refiere el artículo anterior, sin fines de comercialización o distribución se le impondrán de uno a cinco años de prisión y de cien a quinientos días multa.

 

CAPÍTULO IV

 

TRATA DE PERSONAS

 

Artículo 188 Bis. Al que promueva, facilite, consiga, traslade, entregue o reciba para sí o para un tercero, a una persona para someterla a cualquier forma de explotación sexual, trabajos o servicios impuestos de manera coercitiva, o para que le sea extirpado cualquiera de sus órganos, tejidos o sus componentes, dentro del territorio del Distrito Federal, se le impondrá prisión de diez a quince años y de diez mil a quince mil días de multa.

 

Cuando la víctima del delito sea persona menor de dieciocho años de edad o persona que no tenga la capacidad de comprender el significado del hecho o de persona que no tiene capacidad de resistir la conducta, se aumentarán las penas hasta en una mitad.

 

Habiendo hecho un estudio exhaustivo de los tratados internacionales aplicables en la materia, así como de las recomendaciones tanto nacionales como internacionales de mecanismos de protección de los derechos humanos, a continuación propongo una redacción de los tipos penales señalados y los argumentos jurídicos para sustentar dichas modificaciones:

I. Propuesta de Tipo Penal para el Delito de Trata de Personas.

De conformidad con la Suprema Corte de Justicia de la Nación, los tratados internacionales se encuentran por encima de las leyes federales y locales, razón por la cual nuestra legislación debe adecuarse a los preceptos internacionales en la materia a fin de guardar certeza jurídica y respetar los convenios firmados por el Estado mexicano.

En este sentido, la referencia obligada es el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niñas, que complementa a la Convención de las Naciones Unidas Contra la Delincuencia Organizada Trasnacional (Protocolo de Palermo) del cual se derivan aspectos fundamentales que debe contemplar cualquier tipo penal sobre trata de personas. Estos son los siguientes:

a. Destaca que el bien jurídico que debe protegerse es el libre desarrollo de la personalidad. Es un delito que atenta contra la persona, cuyo bien jurídico protegido es individual. Por esta razón no es adecuado incluirlo como lo hacen varios Códigos dentro de los delitos que atentan contra la moral o las buenas costumbres;

b. El delito de trata de personas no requiere que se traspasen fronteras de un país. Su comisión puede ser dentro o fuera del territorio. (No debe confundirse esta figura con el tráfico ilegal de migrantes que ya se encuentra contemplado en la Ley General de Población);

c. Los medios coercitivos son muy amplios, por lo que su descripción debe incluirse en forma enunciativa y no limitativa;

d. El consentimiento de las víctimas no es relevante cuando ésta es menor de 18 años de edad;

e. Los fines de la trata no deben establecerse en forma limitativa. El Protocolo utiliza la terminología “como mínimo” con lo cual queda abierta la posibilidad a que se presenten otros fines de la trata en la actualización del supuesto normativo.

El Protocolo define la trata de personas de la siguiente forma:

“Por trata de personas se entenderá la captación, el transporte, el traslado, la acogida o la recepción de personas, recurriendo a la amenaza o al uso de la fuerza u otras formas de coacción, al rapto, al fraude, al engaño, al abuso de poder o de una situación de vulnerabilidad o a la concesión, la recepción de pagos o beneficios para obtener el consentimiento de una persona que tenga autoridad sobre otra, con fines de explotación. Esa explotación incluirá, como mínimo, la explotación sexual, los trabajos forzados o servicios forzados, la esclavitud o las prácticas análogas a la esclavitud, la servidumbre o la extracción de órganos”

La esencia de este delito se encuentra en disponer de una persona (niño, niña, mujer u hombre) y “tratarlo” como una cosa. En principio cualquier persona puede ser una víctima potencial del delito de trata de personas, sin embargo  los niños y las niñas son especialmente susceptibles de ser victimizados.

La trata de personas no solo abarca la explotación de tipo sexual, sino y en particular, también la laboral, de tal suerte que el tipo debe contemplar los diversos fines en el tipo delictivo
.

Con fundamento en lo anterior, propongo la siguiente redacción para el delito de trata de personas:

Artículo 188 Bis

Al que promueva, facilite, favorezca o ejecute la captación, el transporte, el traslado, la entrega, la acogida o la recepción de personas, para sí o para un tercero, recurriendo a cualquier medio de coacción, para ejercer cualquier actividad de explotación sexual, mantenerlas en trabajos o servicios forzados, en esclavitud o prácticas análogas a la esclavitud, en servidumbre sexual o laboral, para extracción de órganos, adopción ilegal o celebración de matrimonios forzados, entre otras formas de explotación, dentro del territorio del Distrito Federal, se le impondrá prisión de diez a quince años de prisión y de diez mil a quince mil días de multa.

Cuando la víctima del delito sea persona menor de dieciocho años de edad o persona que no tenga capacidad de comprender el significado del hecho o de persona que no tenga la capacidad de resistir la conducta, se aumentarán las penas hasta en una mitad.

El tipo penal propuesto contempla las diversas formas de ejecución del delito que se encuentran contempladas en el Protocolo de Palermo, además no limita el listado de los medios coerción de los que pueden valerse los tratantes para explotar a sus víctimas, y reproduce como mínimo todos los fines de la trata señalados en el Artículo tercero de este instrumento internacional; además propone la inclusión de otros como la celebración de matrimonios forzados y adopción ilegal, que forman parte de este abanico de posibilidades y que de hecho se  han observado en los estudios en materia de ESCI, mismos que constatan que en efecto si se llegan a actualizar. 

II. Propuesta de Tipo Penal para el Delito de Pornografía Infantil

La pornografía infantil es la representación material por vía de película, impresión, foto, audio o video grabación y representaciones digitales de niños y niñas realizando actos sexuales reales o simulados para la gratificación sexual de usuarios incluyendo la producción, distribución y el uso de dichos materiales.

El delito de pornografía lo cometen las personas que fabrican, reproducen, distribuyen o poseen este material. Esta última consideración ha provocado cierta polémica, ya que se considera que la incriminación por la mera tenencia o posesión de material pornográfico infantil es excesiva. 

Victoria Cruz, Coordinadora del Proyecto Subregional de OIT-IPEC “Contribución a la prevención y eliminación de la explotación sexual comercial de personas menores de edad en Centroamérica, Panamá y República Dominicana”, ha manifestado a este respecto que los Estados que adoptan una política criminal clara en contra de la explotación sexual comercial de personas menores de edad, están llamados a atacar la problemática de la “pornografía infantil”, dado su profundo carácter clandestino, y esto debe significar perseguir no solamente a quien produce o distribuye este material sino también a quien lo consume.

En palabras de la Coordinadora, la posesión o tenencia de material pornográfico que contenga personas menores de edad o su imagen, “no sólo es una grave manifestación de una desenfada apología del delito, sino que constituye una lesión a los intereses de mayor trascendencia de las personas menores de edad; este acto es uno de los eslabones más importantes dentro de una red que produce y reproduce una actividad económica perversa y que exige, de parte del Estado, la determinación de un límite muy claro
.”

Considero, sin embargo que la posesión no es una conducta equiparable con la producción o distribución de material pornográfico, de hecho tampoco la producción y distribución son equivalentes. Por este motivo al elaborar cualquier tipo penal que tenga por objeto condenar la pornografía infantil, se debe tener un particular cuidado a la hora de sancionar las conductas a través de las cuales se considere que se  comete el delito. 

En el caso de la pornografía son muchos los supuestos y no todos ellos son  equiparables en razón de su gravedad y lesión al bien jurídico tutelado, por consiguiente es imprescindible, que se indiquen diferentes sanciones para diferentes conductas.

Las conductas que mas lesionan al bien jurídico tutelado de conformidad con Victoria Cruz son la producción y la fabricación y las sanciones mas leves deben ser consideradas para aquel que posea material pornográfico infantil. Por otra parte cabe apuntar que la Coordinadora señala, y con toda razón,  que para evitar abusos en la figura de la posesión o injusticias es aconsejable calificar la tenencia de deliberada o intencional.

Desde el ángulo de lo sujetos activos del delito de pornografía infantil debemos considerar que en el participan:

• Los productores;

• Los intermediarios;

• Los difusores y distribuidores; y

• Los consumidores del producto final
El Protocolo Facultativo a la Convención sobre los Derechos del Niño relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de los niños en la pornografía, define: “por pornografía infantil se entiende toda representación, por cualquier medio, de un niño dedicado a actividades sexuales explícitas, reales o simuladas, o toda representación de las partes genitales de un niño con fines primordialmente sexuales”.
Por su parte el convenio 182 sobre las peores formas de trabajo infantil de la OIT en su artículo 3 prohíbe la utilización, el reclutamiento o la oferta de niños para la prostitución, la producción de pornografía o actuaciones pornográficas.
Introducir a menores de edad a lugares en los que se exhibe este tipo de material es otra de las conductas que debe incluirse dentro del tipo penal, estableciendo para esta conducta una sanción razonable.

Realizando el mismo ejercicio que utilizamos para la construcción del tipo penal sobre trata de personas, considero que los aspectos fundamentales que se deben contemplar para una adecuada elaboración del tipo penal sobre pornografía infantil, son los siguientes:

a. El bien jurídico tutelado es el libre desarrollo de la personalidad, que incluye el derecho a la dignidad, el honor y el desarrollo integral del menor. De nueva cuenta hago la consideración de que se trata de  un delito que atenta contra la persona, y cuyo bien jurídico protegido es individual, razón por la cual no es adecuado incluirlo como lo hacen varios Códigos dentro de los delitos que atentan contra la moral o las buenas costumbres;

b. Los medios de comisión son diversos y no todos ellos equiparables por  lo que habrá que considerar incluir diversos apartados para sancionar a cada uno de estos de manera independiente de tal forma que se cumpla con las condiciones de racionalidad y proporcionalidad de la pena.

c. La posesión deliberada de pornografía debe sujetarse a estas mismas condiciones más no debe dejarse fuera, ya que esta contribuye a favorecer y reproducir este delito.  

d. El consentimiento de las víctimas no es relevante cuando ésta es menor de 18 años de edad;

Con fundamento en lo anterior propongo la siguiente redacción para el tipo penal de pornografía infantil:

Artículo 187

Al que produzca, reproduzca o fabrique cualquier forma de imágenes o utilice la voz de una persona menor de edad, sea en forma directa, informática, audiovisual, virtual o por cualquier  otro medio en las que se exhiba a una persona menor de 18 años de edad o persona que no tenga la capacidad de comprender el significado del hecho o  persona que no tiene la capacidad de resistir la conducta, en actividades sexuales o eróticas, explicitas o no, reales o simuladas, se le impondrá de siete a catorce años de prisión y de dos mil quinientos a cinco mil días de multa.

Se impondrán de siete a doce años de prisión y de dos mil quinientos a cinco mil días de multa al que publique, distribuya, importe, exporte, financie o comercialice, de cualquier forma, el material a que se refieren las conductas anteriores.

En todos los casos anteriores se procederá al decomiso de los objetos, instrumentos y productos del delito para su destrucción.

Al que permita directa o indirectamente el acceso de un menor a espectáculos, obras gráficas o audiovisuales de carácter lascivo o sexual, se le impondrá prisión de uno a tres años y de cincuenta a doscientos días de multa. 

No constituye pornografía el empleo en los programas preventivos educativos o informativos que diseñen e impartan las instituciones públicas, privadas o sociales que tengan por objeto la educación sexual, educación sobre la función reproductiva, prevención de infecciones de transmisión sexual y embarazo de adolescentes.

Artículo 188

Al que almacene, posea deliberadamente, compre, arriende, el material a que se refiere el artículo anterior, sin fines de comercialización o distribución se le impondrán de uno a cinco años de prisión y de cien a quinientos días de multa.

El tipo penal propuesto contempla distintas sanciones para distintas conductas, es más claro y sencillo que el actual, con lo que se favorecerá la actuación de las autoridades encargadas de la administración y procuración de justicia. Cubre los requerimientos de los instrumentos internacionales básicos en la materia, además de establecer una política de cero tolerancia a este flagelo al imponer penas a la posesión deliberada de este tipo de materiales, con lo que el Distrito Federal se colocar a la vanguardia.  

Compañeros Diputados les pido que apoyen esta iniciativa con proyecto de reforma y que sigamos trabajando a favor de los niños y niñas de México que, por su situación de vulnerabilidad no tienen mas voz que la de nosotros y de las personas que están conscientes de que la explotación sexual comercial de niños no es cosa de ficción sino una cruda realidad que viven muchos menores en nuestro país.

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en artículo 122 apartado C Base Primera, fracción V, inciso j) de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 42 fracción XIV y 46  la fracción I, del Estatuto de Gobierno del Distrito Federal; 10 fracción I, 17 fracción IV y 88 fracción I, de la Ley Orgánica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal y; 82, fracción I, 83 y 132 del Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, someto a consideración del Pleno, la siguiente:

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO PENAL PARA EL DISTRITO FEDERAL, para quedar como sigue:
Artículo 187

Al que produzca, reproduzca o fabrique cualquier forma de imágenes o utilice la voz de una persona menor de edad, sea en forma directa, informática, audiovisual, virtual o por cualquier  otro medio en las que se exhiba a una persona menor de 18 años de edad o persona que no tenga la capacidad de comprender el significado del hecho o  persona que no tiene la capacidad de resistir la conducta, en actividades sexuales o eróticas, explicitas o no, reales o simuladas, se le impondrá de siete a catorce años de prisión y de dos mil quinientos a cinco mil días de multa.

Se impondrán de siete a doce años de prisión y de dos mil quinientos a cinco mil días de multa al que publique, distribuya, importe, exporte, financie o comercialice, de cualquier forma, el material a que se refieren las conductas anteriores.

En todos los casos anteriores se procederá al decomiso de los objetos, instrumentos y productos del delito para su destrucción.

Al que permita directa o indirectamente el acceso de un menor a espectáculos, obras gráficas o audiovisuales de carácter lascivo o sexual, se le impondrá prisión de uno a tres años y de cincuenta a doscientos días de multa. 

No constituye pornografía el empleo en los programas preventivos educativos o informativos que diseñen e impartan las instituciones públicas, privadas o sociales que tengan por objeto la educación sexual, educación sobre la función reproductiva, prevención de infecciones de transmisión sexual y embarazo de adolescentes.

Artículo 188

Al que almacene, posea deliberadamente, compre, arriende, el material a que se refiere el artículo anterior, sin fines de comercialización o distribución se le impondrán de uno a cinco años de prisión y de cien a quinientos días de multa.

Artículo 188 Bis

Al que promueva, facilite, favorezca o ejecute la captación, el transporte, el traslado, la entrega, la acogida o la recepción de personas, para sí o para un tercero, recurriendo a cualquier medio de coacción, para ejercer cualquier actividad de explotación sexual, mantenerlas en trabajos o servicios forzados, en esclavitud o prácticas análogas a la esclavitud, en servidumbre sexual o laboral, para extracción de órganos, adopción ilegal o celebración de matrimonios forzados, entre otras formas de explotación, dentro del territorio del Distrito Federal, se le impondrá prisión de diez a quince años de prisión y de diez mil a quince mil días de multa.

Cuando la víctima del delito sea persona menor de dieciocho años de edad o persona que no tenga capacidad de comprender el significado del hecho o de persona que no tenga la capacidad de resistir la conducta, se aumentarán las penas hasta en una mitad.

TRANSITORIOS

PRIMERO.- Las presentes reformas y adiciones  entraran en vigor al día siguiente de su publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal. Publíquese en el Diario Oficial de la Federación para su mayor difusión.

SEGUNDO.- Remítase al Jefe de Gobierno del Distrito Federal, única y exclusivamente para su publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

Por la Coalición Parlamentaria Socialdemócrata:

---oo0oo---
PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO COMUNICACIÓN SOCIAL 








� Idem.


� Idem.


� Para mayor profundización ver el estudio comparado realizado por el INACIPE para distinguir las diferencias que existen entre “trata de personas” y “tráfico ilegal de migrantes” que se cita en el Manual de Capacitación sobre Estado de Derecho y Trata de Personas para la Explotación Sexual Comercial, op.cit, pág 30. Así mismo puede consultarse en la siguiente dirección electrónica los Elementos del Tipo Penal para el Delito de Trata de Personas según el Protocolo de Palermo www.acnur.org/biblioteca/pdf/4874.pdf


� Cruz Victoria, “El Derecho Penal  Ante Nuevos Retos: La Tutela a los Derechos de las Personas Menores de Edad en los Delitos de Pornografía Infantil”, OIT, Boletin Encuentros, América Latina y el Caribe, en 


htt://White.oit.org.pe/ipec/alcencuentros/interior.php?notCodigo=1621





