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CÁMARA DE DIPUTADOS 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Sergio Augusto López, Diputado a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 4o., párrafo cuarto; 71, fracción II; 72; y 73, fraccione XXIX-G y XXX, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55, fracción II; 56, 63 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicito se turne a la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Diputados, la presente Iniciativa con proyecto de Decreto con base en la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Un tema sumamente importante para el país, no sólo porque se trata de un recurso natural que ha sido catalogado como de “seguridad nacional” sino porque aún se encuentra amenazado por múltiples factores es el que motiva la presentación de la presente iniciativa.  Se trata de los bosques.

Los bosques proporcionan importantes servicios ambientales como: la captura de carbono, la disminución del efecto invernadero, la regulación del clima, la recarga de los mantos acuíferos, la fijación de suelos, entre otros.  Asimismo, proveen con materias primas como la celulosa y la madera, que se utiliza en diferentes procesos productivos. 
La pérdida de superficies boscosas es uno de los factores más importantes  en le cambio climático global, toda vez  que alteran ciclos bogeoquímicos  como el del agua y el carbono. Es también una de las causas  más importantes de pérdida de biodiversidad; el impacto es tal que se estima que la  tasa actual de extinción de especies es hasta mil veces superior a las tasas típicas  de la historia del planeta (Reid et al., 2004)
.

La conservación de los bosques representa una opción para que México contribuya al esfuerzo internacional de mitigación de los efectos del cambio climático, sobre todo si consideramos que, de acuerdo con datos de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), la cobertura forestal de nuestro país es la tercera en importancia en el Continente luego de Brasil y Perú. 
De acuerdo al informe más reciente de la Comisión Nacional Forestal, del total de la superficie forestal del país, los bosques ocupan una superficie de 35.5 millones de hectáreas. Cabe agregar que los datos de emisiones y captura de carbono no han sido incorporados a dicho informe ni la superficie de terrenos con aptitud preferentemente forestal. Esos terrenos son nuestro principal objeto de propuesta. 

Se sabe que los terrenos forestales son aquellos cubiertos por  vegetación forestal .En los terrenos forestales está prohibida la sustitución  de vegetación forestal por plantaciones y sólo está permitida  la reforestación con especies nativas con propósitos de restauración así como las prácticas de agroforestería.

Por otro lado, los terrenos con aptitud preferentemente forestal son aquellos que habiendo estado, en la actualidad no se encuentran cubiertos por vegetación forestal, pero por sus condiciones de clima, suelo y topografía resultan más aptos para el uso forestal que para otros usos alternativos, excluyendo aquellos ya urbanizados;  

Adicionalmente, los terrenos temporalmente forestales son las superficies agropecuarias que se dedican temporalmente al cultivo forestal mediante plantaciones forestales comerciales.   La consideración de terreno forestal temporal se mantendrá durante un periodo de tiempo no inferior al turno de la plantación.

El Programa Estratégico Forestal 2025 indica que 8.6 millones de has. de superficie forestal están bajo manejo con fines productivos; la mayoría de esta superficie corresponde a bosques y selvas.

Nuestra propuesta va dirigida a promover la rehabilitación de los terrenos con aptitud preferentemente forestal a través de la incorporación de especies nativas a fin de que proporcionen mayores servicios ambientales y su uso sea congruente con su vocación. Adicionalmente proponemos especies tecnológica y económicamente viables para los terrenos temporalmente forestales.

Por qué es importante incluir especies nativas?

· Porque al no hacerlo se aumenta la susceptibilidad de las especies a plagas y enfermedades (particularmente en plantaciones monocultivo) llevando a depender de  pesticidas potencialmente nocivos.

· Porque reemplazar a los bosques naturales con plantaciones, se provoca la pérdida de algunas de las funciones ecológicas del bosque.

· Porque para asegurar mayor  resistencia a enfermedades y plagas, se depende de la infusión de  semillas provenientes de fuentes silvestres.

· Porque el potencial generador de ingresos se concentra  en grandes  entidades corporativas, frecuentemente alejadas del bosque y sus comunidades,  causando mayores desventajas a los hogares pobres y minorías.

Por otro lado, es imprescindible comprender que el uso de suelo está inherentemente ligado con la sustentabilidad de los recursos naturales. La forma e intensidad en que se modifica la cubierta vegetal determina la persistencia de los ecosistemas y por ende  de los recursos y los servicios ambientales que estos proporcionan. 

A la luz de lo anterior, se hallará que una plantación forestal comercial no es un bosque en si mismo, y que las especies comerciales de rápido crecimiento aún cuando tienen un alto valor comercial nunca poseerán la resiliencia, la capacidad regenerativa o las defensas de un bosque nativo.  De hecho se ha comprobado que cuando hablamos de una plantación forestal comercial se está creando otro problema que no tardará en manifestarse: el problema del cambio de especies arbóreas.  El problema radica en que no es un asunto de deforestación y por ende pasa inadvertido aunque con un impacto negativo magno para el bosque.
El bosque no sólo está compuesto por árboles.  Estos son sólo una pequeña fracción de las múltiples formas de vida que se desarrollan en un bosque.  El suelo por sí mismo es un organismo vivo que se conforma por miles de microorganismos, protozoarios, bacterias, hongos, gusanos e insectos.  Las plantas cubren el piso del bosque, los líquenes, los troncos o ramas caídas nutren y protegen a múltiples organismos y a los animales.  Esta es la comunidad que reconocemos como bosque, compleja e interconectada.

El más reciente informe de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) reconoce que aún cuando la tasa neta de pérdida de superficie forestal es menor a la que se registró en el periodo 1990-2000, debido a la proliferación de plantaciones forestales, es alarmante que el área mundial de terrenos forestales continúe perdiéndose a un ritmo de aproximadamente trece millones de hectáreas anuales, localizándose la mayor pérdida en el Continente Americano.
  

Por lo expuesto, el legislador que suscribe, Diputado a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, a nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo cuarto del artículo 4o. de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones aplicables, somete a la consideración de esta Asamblea, la siguiente Iniciativa con proyecto de:

DECRETO QUE REFORMA EL ARTÍCULO 86 DE LA LEY GENERAL DE DESARROLLO FORESTAL SUSTENTABLE 

ARTÍCULO PRIMERO.- Se REFORMA el artículo 86 de la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable, para quedar como sigue:

ARTICULO 86. Las plantaciones forestales comerciales en terrenos preferentemente forestales deberán utilizar solamente especies nativas. Asimismo, las plantaciones en terrenos temporalmente forestales promoverán las especies que tecnológica, ambiental y económicamente sean viables.

La autoridad tendrá en todo momento la facultad de supervisar el manejo de la plantación, evitando especialmente los posibles impactos ambientales adversos.

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

SEGUNDO.- Se derogan y en su caso se abrogan todas las disposiciones que contravengan al presente Decreto.

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los diecinueve días del mes de diciembre del año dos mil seis.

	“2006, Año del Bicentenario del natalicio del Benemérito de las Américas, Don Benito Juárez García”

Dip. Sergio Augusto López Ramírez
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