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CÁMARA DE DIPUTADOS 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Verónica Velasco Rodríguez, Diputada a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrante del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 4o., tercer, sexto y séptimo párrafos; 71, fracción II; 72; y 73, fracciones VII, XVI, XXX, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55, fracción II; 56; 62; 63 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicita se turne a la Comisión de Hacienda y Crédito Público, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Diputados, la presente Iniciativa con proyecto de Decreto con base en la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Como bien se ha exteriorizado y establecido en nuestra Ley Fundamental; los Tratados firmados y ratificados por el Estado mexicano, así como en las leyes, esta Cámara de Diputados se ha preocupado y ocupado de la salud de todos y cada uno de los mexicanos.

No es simplista y coyuntural que se haya establecido en la Carta Magna que “… toda persona tiene derecho a la protección de la salud…”. Asimismo, el Poder Revisor consideró y así lo razona actualmente en esta LX Legislatura, que “… Los niños y las niñas tienen derecho a la satisfacción de sus necesidades de alimentación, salud, educación y sano esparcimiento para su desarrollo integral…”.

Es por ello que los legisladores federales debemos reglamentar, a través de las leyes, los derechos establecidos en la Norma Fundamental, y más aún si se trata de la salud pública de los mexicanos, así como también llevar a cabo reformas legales concretas para disminuir la evasión y elusión fiscales.

De conformidad con el Diccionario de la Lengua Española, de la Real Academia Española, “Marbete” significa, entre otros, “…Cédula que por lo común se adhiere a las piezas de tela, cajas, botellas, frascos u otros objetos, y en que se suele manuscribir o imprimir la marca de fábrica, o expresar en un rótulo lo que dentro se contiene, y a veces sus cualidades, uso, precio, etc…”.
Si en cada empaque o cajetilla de cigarro se adhiriera un marbete, tanto los consumidores de tabaco, que conocen y sufren los efectos dañinos en su salud así como también saben del deterioro que causan a la salud de los demás; el Estado, garante de la protección de la salud y recaudador de las contribuciones para destinarlas al gasto público, y la industria del tabaco tendrán, además de certidumbre jurídica, también económica y social: 

· Menores problemas de salud pública y por consiguiente menor aplicación de recursos públicos para recuperar el estado de salud de los fumadores o de aquellos que afectan desfavorablemente. En nuestro país se destinan recursos públicos por más de $30 mil millones de pesos al año, para atender enfermedades relacionadas con el consumo de tabaco.

Dada la falta de recursos públicos que se requieren para financiar el desarrollo que requiere México, no se satisfacen plenamente otras necesidades apremiantes, como el combate a la pobreza; fomento de la inversión privada para generar empleos o para frenar la alta inseguridad que impera en ciertas partes del país.

Se esperaría que ya no se distraigan recursos públicos escasos para atender enfermedades ocasionadas por el consumo tabaco, y si destinarlo para satisfacer las necesidades básicas de la población mexicana, en especial los menos aventajados.

· La disminución del contrabando o falsificación de cigarros, que impacta negativamente en las finanzas públicas y en la industria del tabaco.

Un mejor y mayor control de las enajenaciones de cigarros en el país, no sólo beneficiaría a la salud de los mexicanos sino también al erario público con una mayor recaudación de impuestos; a la generación de empleos, y a la lucha en contra de la economía informal, pues es ahí donde se comercializan cigarros introducidos al país de manera ilegal o que están adulterados. En este sentido, se supone que las tabacaleras no propician el contrabando de cigarros como una prevención ante futuros aumentos de impuestos a dicha droga legal.

Por lo anterior, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México la Cámara de Diputados, propone modificaciones al Código Fiscal de la Federación, con el objeto de establecer atribuciones a las autoridades correspondientes para fiscalizar y, en su caso, sancionar a los contribuyentes que se dediquen a las actividades de enajenación o importación de cigarros y que no adhieran a las cajetillas de cigarros los denominados marbetes, como medida de control sanitario y fiscal.

Así, la presente Iniciativa consiste básicamente en lo siguiente:

· Que las autoridades fiscales, mediante visitas domiciliarias, estén facultadas para verificar que las cajetillas de cigarros tengan adheridas el marbete correspondiente;

· Que se incurre en infracciones fiscales cuando las cajetillas de cigarros no tengan adheridas el marbete; cuando se posea por cualquier título cajetillas de cigarros que no cuenten con el marbete; o si se hace un uso diferente de dichos marbetes al de adherirlos a las cajetillas de cigarros. 

· Que se sancione con las mismas penas del contrabando a quien enajene, comercie, adquiera o tenga en su poder por cualquier título mercancía extranjera que no sea para su uso personal; sin la documentación que compruebe su legal estancia en el país; sin el permiso previo de la autoridad federal competente o sin marbetes tratándose de cigarros. Asimismo, a quien retire de la aduana, almacén general de depósito o recinto fiscal o fiscalizado cajetillas de cigarros que no tengan adheridas el marbete correspondiente, o a quien falsifique marbetes que se deban adherir a las cajetillas de cigarros.

· Que las autoridades fiscales puedan decretar el aseguramiento de los bienes o la negociación del contribuyente cuando se detecten cajetillas de cigarros sin que tengan adheridas el marbete, o no se acredite la legal posesión de los mismos, estén adulterados o sean falsos.

No es óbice señalar que la presente Iniciativa contribuye a la minimización de la información asimétrica que ocurre en el mercado de tabaco, toda vez que es claro que en la economía informal se venden cigarros piratas, falsificados o adulterados, dañando aún más la salud de las personas que consumen tabaco.

En este punto, es necesario manifestar que la adhesión de marbete a las cajetillas de cigarros significará para las tabacaleras el pago o entero a la Hacienda Pública de una contribución, un “derecho” por dicho concepto,
 y que por lo mismo la industria del tabaco buscará trasladarlo a los fumadores mediante el incremento de los precios al cigarro, dado el espíritu de ganancia que intenta en todo momento maximizar el valor de las acciones de la corporación en contraposición al derecho de salud de toda persona establecido en la Ley Fundamental.

Así, se esperaría que las niñas, niños y jóvenes encuentren mayores dificultades para adquirir tabaco dado el incremento del precio del mismo: enfrentarán el dilema de destinar los recursos con los que cuentan para comprar tabaco o para satisfacer otras de sus necesidades como el transporte para llegar a su escuela, entre otros. Esto es, los menores de edad son más propensos a disminuir drásticamente su consumo de tabaco si experimentan una subida de precios, situación que no ocurre con las personas que ya llevan fumando un considerable periodo de tiempo.

Por lo expuesto, la legisladora que suscribe, Diputada a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, a nombre del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 4o., tercer, sexto y séptimo párrafos; 73, fracciones VII, XVI y XXX de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, somete a la consideración de esta Asamblea, la siguiente Iniciativa con proyecto de:

DECRETO QUE REFORMA DIVERSAS DISPOSICIONES DEL CÓDIGO FISCAL DE LA FEDERACIÓN. 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se REFORMAN los artículos 42, fracción V; 86-A, primer párrafo, fracciones I, II y III; 86-B, fracción III; 105, fracciones I, IX y XVII; 145-A, fracción V, del Código Fiscal de la Federación, para quedar como sigue:
Artículo 42.- …

I.- a IV.- …

V.- Practicar visitas domiciliarias a los contribuyentes, a fin de verificar el cumplimiento de las obligaciones fiscales en materia de la expedición de comprobantes fiscales y de la presentación de solicitudes o avisos en materia del registro federal de contribuyentes, así como para solicitar la exhibición de los comprobantes que amparen la legal propiedad o posesión de las mercancías, y verificar que las cajetillas de cigarros tengan adheridas los marbetes y que los envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas cuenten con el marbete o precinto correspondiente o, en su caso, que los envases que contenían dichas bebidas hayan sido destruidos, de conformidad con el procedimiento previsto en el artículo 49 de este Código.

…

VI.- a VIII.- …

…

Artículo 86-A.- Son infracciones relacionadas con la obligación de adherir marbetes a las cajetillas de cigarros o de adherir marbetes o precintar los envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas, de cerciorarse al adquirirlos de que dichas cajetillas de cigarros, envases o recipientes cuenten con el marbete o precinto correspondiente, así como de destruir los envases que contenían bebidas alcohólicas, en los términos de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios, las siguientes:

I. No adherir marbetes a las cajetillas de cigarros o marbetes o precintos a los envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas.

II.- Hacer cualquier uso diferente de los marbetes o precintos al de adherirlos a las cajetillas de cigarros o a los envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas.

III. Poseer, por cualquier título, cajetillas de cigarros o bebidas alcohólicas, cuyas cajetillas, envases o recipientes carezcan del marbete o precinto correspondiente, así como no cerciorarse de que las citadas cajetillas, envases o recipientes que contengan cigarros o bebidas según corresponda, cuenten con el marbete o precinto correspondiente al momento de adquirirlas, salvo en los casos en que de conformidad con las disposiciones fiscales no se tenga obligación de adherirlos, ambas en términos de lo dispuesto en el artículo 19, fracción V de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios.

IV. …

Artículo 86-B.- …

I. a II. …

III. De $20.00 a $40.00, a la comprendida en la fracción III, por cada cajetilla de cigarros, envase o recipiente que carezca de marbete o precinto, según se trate.

IV. …

…

Artículo 105.- …

I. Enajene, comercie, adquiera o tenga en su poder por cualquier título mercancía extranjera que no sea para su uso personal, sin la documentación que compruebe su legal estancia en el país, o sin el permiso previo de la autoridad federal competente, o sin marbetes tratándose de cajetillas o sin marbetes o precintos tratándose de envases o recipientes, según corresponda, que contengan cigarros, bebidas alcohólicas o su importación esté prohibida.

II. a VIII. …

IX. Retire de la aduana, almacén general de depósito o recinto fiscal o fiscalizado, cajetillas de cigarros, envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas que no tengan adheridos los marbetes según corresponda o, en su caso, los precintos a que obligan las disposiciones legales.

X. a XVI. …  

XVII. Falsifique el contenido del algún gafete de identificación utilizado en los recintos fiscales, o falsifique marbetes o precintos, según se trate, que se deban adherir a las cajetillas de cigarros, envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas según corresponda.
…

Artículo 145-A. …

I. a IV. …

V. Se detecten envases o recipientes que contengan bebidas alcohólicas o cajetillas que contengan cigarros sin que tengan adheridos marbetes o precintos, según corresponda, o bien no se acredite la legal posesión de los marbetes o precintos, se encuentren alterados o sean falsos.

…

…

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor el 1 de enero de 2007.

SEGUNDO.- Se derogan y, en su caso, se abrogan, todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto, y se dejan sin efecto todas las disposiciones administrativas, reglamentarias, acuerdos, convenios, circulares y todos los actos administrativos  que contradigan al presente Decreto.

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los treinta y un días del mes de octubre del año dos mil seis.

	“2006, Año del Bicentenario del natalicio del Benemérito de las Américas, Don Benito Juárez García”

Dip. Verónica Velasco Rodríguez


� Ley del Servicio de Administración Tributaria, artículo 7o., fracción XVII. La contribución relativa al marbete en las cajetillas de cigarros, estará contenida en la Ley Federal de Derechos.
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iniciativa con proyecto de decreto que reforma diversas disposiciones del código fiscal de la federación,

en materia de marbetes en las cajetillas de cigarros
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