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CÁMARA DE DIPUTADOS 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Sergio Augusto López Ramírez, integrante de la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión y del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 73  fracción  XXIX-C de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55 fracción II del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presento ante el Pleno de esta Honorable Asamblea, la presente Iniciativa con proyecto de decreto, en base a la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

Desde que el hombre se volvió sedentario, comenzaron  a establecerse asentamientos humanos en donde la vivienda juega un papel muy importante para el proceso social, desarrollo de comunidades y la cimentación de un espacio delimitado para la formación de familias en donde contaran con seguridad, privacidad  y un medio ambiente sano. 
Con el paso del tiempo y el crecimiento de las urbes, el terreno para la construcción fue comenzando a escasear, provocando el encarecimiento del suelo. El problema de vivienda llega a ser alarmante, debido a que el número de la población que puede acceder a un hogar se va reduciendo cada vez más. Orillando a la gente a residir  en viviendas inadecuadas, con falta de servicios básicos, deterioradas, alejadas del trabajo, escuelas y clínicas de salud, por mencionar algunos defectos.

Asimismo, el profesor de la UAM Azcapotzalco, René Coulomb, argumenta que la habitabilidad
 de una vivienda no solo esta concentrada en la calidad de los materiales utilizados en la construcción,  la superficie habitable, servicios de agua y saneamiento. También se debe de tomar en cuenta las distancias, es decir la proximidad o lejanía con el trabajo, escuelas, servicios de salud y lugares de recreación que tengan áreas verdes con espacios abiertos. Esta situación llega a ser contraproducente, debido a que lo “barato” o lo accesible que pudo ser la vivienda adquirida por la gente de escasos recursos, no es contrastado con los costos y el tiempo invertido en los traslados de un lugar a otro, afectando la economía y la calidad de vida del individuo.

El incremento demográfico que ha tenido nuestro país, junto con la centralización de la economía en las grandes ciudades y las ineficientes políticas habitacionales, han provocado la migración del campo a la ciudad en busca de mejores empleos, asentamientos irregulares,  crecimiento  de las colonias sin la planeación debida  alrededor de las ciudades, provocando la sobrepoblación como es el caso de la periferia del Distrito Federal.

Para combatir el problema habitacional, el gobierno se ha enfocado en la construcción masiva de casas nuevas a través de la iniciativa privada para solucionar el rezago
 de viviendas, dejando a un lado  el derecho a  una vivienda digna y decorosa establecido en el artículo 4º Constitucional. Es decir que se ha enfocado en una política de construcción, sacrificando la calidad de los moradas.

Para poder ejercer el derecho a una vivienda digna y decorosa, debemos  incorporar elementos como el cuidado y conservación de los recursos naturales; uso de materiales de buena calidad para garantizar la durabilidad del hogar, toda vez que su ejercicio se encuentra vinculado con el derecho a un medio ambiente adecuado para el desarrollo y bienestar de la persona. Por lo tanto, se debe  enfatizar más en el daño al medio ambiente que provoque la construcción de los desarrollos inmobiliarios del país, sometiéndolos al artículo 28 de la Ley General del Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente, en donde se establece la evaluación del impacto ambiental. Además del principio 17 de la Declaración de Río sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo que establece que se “deberá emprender una evaluación del impacto ambiental, en calidad de instrumento nacional, respecto de cualquier actividad propuesta que probablemente haya de producir un impacto negativo considerable en el medio ambiente y que esté sujeta a la decisión de una autoridad nacional competente”. 

Ello, debido a que los recursos naturales cada vez son más escasos, y requerimos de la implementación de acciones como la reducción en la utilización de materiales que perjudican de manera notable los ecosistemas y cada uno de los elementos naturales; así como la reducción de los impactos ambientales que se generen derivados de la construcción y funcionamiento de edificaciones.

Debido a que el diseño, construcción y mantenimiento de edificios causa un gran impacto sobre el medio ambiente y los recursos naturales; requerimos que se implementen los instrumentos normativos encargados del fomento y promoción de técnicas como  el desarrollo de la vivienda sustentable, progresiva, la bioconstrucción, la arquitectura bioclimática, y el uso de materiales limpios.

Aunado al gran impacto ambiental que esta provocando, el aceleramiento del desarrollo inmobiliario, las viviendas que se construyen son inadecuadas para la población, ya que el Programa Sectorial de Vivienda (2001-2006) precisa que  el concepto de vivienda deberá cumplir con los siguientes requisitos: a) estar ocupada por una familia, b) no tener más de 2.5 habitantes por cuarto habitable, c) no estar deteriorada, d) contar con agua entubada en el interior, e) contar con drenaje, f) contar con energía eléctrica.  

La ONU establece como parámetro para el hacinamiento de dos personas como máximo por dormitorio. Empero los indicadores de hacinamiento, llegan a  revelar una gran desatino en la vivienda digna cuando se establece 2.5 habitante por cuarto, cuando las medidas de las habitaciones llegan a ser de 2.7 metros
. 

Un ejemplo del problema de espacio reducido de los cuartos, es con la mesa del comedor, debido  que durante el día  debe estar arrinconada para permitir el libre tránsito y en las noches el comedor sirve como un dormitorio más por la falta de espacio en habitaciones. 

Otra deficiencia en la construcción de las viviendas por parte de los desarrolladores inmobiliarias, es la falta de privacidad, es decir que pueda otorgar un aislamiento voluntario a los ocupantes con respecto a los demás. Esto es que existan subdivisiones del espacio interno de la vivienda y el uso de materiales que permitan la separación visual y acústica. En consecuencia la privacidad interna de la vivienda es resultado también de su tamaño efectivo en relación con el número de habitantes
.  

Basándonos en el derecho a una vivienda adecuada que se entiende como “un lugar donde poderse aislar si se desea espacio adecuado, seguridad adecuada, iluminación y ventilación adecuadas, una infraestructura básica adecuada y una situación adecuada en relación con el trabajo y los servicios básicos, todo ello a un costo razonable”
 es uno de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales establecidos por la ONU.  Este punto es muy importante debido  a que los integrantes de la familia deben contar con un espacio independiente para su desarrollo personal. 

Aunado al problema de espacio habitacional, el gobierno implemento el programa VivAh dirigido a personas que perciben menos de 2.5 salarios mínimos, en donde se apoya a las familias marginadas para que obtengan una vivienda de tipo progresiva
. Sin embargo, los parámetros de vivienda establecidos en dicho programa una superficie mínima de 90 m2 y el área mínima de construcción de 21m2, que incluya al menos un cuarto habitacional de usos múltiples cuarto para baño con W.C.; instalación eléctrica, hidráulica y sanitaria; puerta principal y ventanas. Posteriormente existe una continuación con el programa “Tu Casa”, que tiene como objeto terminar el rezago de las viviendas progresivas y seguir ayudando a las familias marginadas. 

Aunque estos programas aportan una solución de habitabilidad, no cumplen con la condición de una vivienda “digna”. Actualmente estos programas conllevan problemas de hacinamiento y  al mismo tiempo, no contemplan una separación física al interior del inmueble, provocando falta de privacidad entre los habitantes de la misma.  Por citar un ejemplo: Cómo efectuar y consumar los fines naturales del matrimonio
, sin el debido aislamiento con respecto a los menores de edad, quienes  no cuentan aún con la capacidad de asimilación de un acto de esta naturaleza.  

Muchas de las viviendas entregadas, presentan problemas de aislamiento térmico, es decir que las paredes sufren de problemas de humedad.

Al mismo tiempo se presentan dificultades con el servicio de transporte para poder desplazarse desde sus hogares, debido a la lejanía en que se encuentran las colonias de interés social. Asimismo, sufren de la deficiencia o de la falta de servicios urbanos, como la recolección de basura, agua potable, etc.

El Gobierno debe de tomar un papel preponderante en la política de vivienda y supervisar las condiciones y la calidad de los inmuebles construidos por la iniciativa privada. Además de verificar con  mayor detenimiento sobre el otorgamiento de créditos a personas que realmente necesiten una morada para subsistir y ayudar a las personas que perciban un sueldo inferior a los 4 salarios mínimos para acceder a una vivienda.

La Encuesta Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares de 2002, reveló que más de 40% de la población nacional percibía ingresos menores a tres salarios mínimos, que es el mínimo para acceder a un crédito para una vivienda básica; y el 60% percibía menos de cuatros salarios mínimos, por tanto existe una saturación en las solicitudes de créditos. Otro aspecto es que los contribuyentes que pueden acceder al crédito por percibir más de 6 salarios mínimos, no prefieren reubicarse en los desarrollos inmobiliarios de interés social debido a la lejanía que les provoca de su vida laboral y social. 

Esto evidencia la ineficiente política habitacional de nuestro país con respecto al otorgamiento de créditos, aunado a la preferencia regional de vivienda, ya que existe una brecha entre el norte y el sur del país con respecto a la ayuda a grupos marginados para acceder a un lugar digno donde vivir.

Por tanto, en materia de acceso a vivienda se han hecho estudios por parte de la profesora de la Universidad Autónoma Metropolitana, Priscila Connolly Dietrischen y las conclusiones dadas por el estudio Softec El estado de la vivienda en México, 2005; en donde se determina que la tercera parte de los derechohabientes tiene ingresos familiares menores a tres salarios mínimos, excluyéndolos de un crédito hipotecario. 
Existe un gran número de hogares pertenecientes al estrato de ingreso correspondiente a la demanda efectiva  de la vivienda comercializada con créditos de Infonavit, Fovissste y similares, más de la tercera parte no es derechohabiente de dichas instituciones. Por tanto la mayor parte de derechohabientes, pertenecen a estratos en donde no buscan una vivienda de interés social.

Otro factor es la sobreoferta de viviendas, es decir que se ha enfocado a la construcción de vivienda nueva, sin tomar en cuenta la remodelación de viviendas actuales que pueden ser habitadas nuevamente por derechohabientes. Los estados del norte tienen un alto índice de vivienda deshabitada  provocado por la migración, por ejemplo Zacatecas con 22 por ciento, Michoacán con 19 por ciento, y Durango con 18 por ciento
, revelando la incongruencia en la política de vivienda, ya que se construyen más casas en el norte que en el sur. Aunado a esto, la construcción de 750 mil viviendas al año y la creciente saturación de inmuebles, ha provocado que en México existan 4.3 millones de casas deshabitadas según datos del INEGI. Dejando como único beneficiario a las inmobiliarias con altas ganancias a corto plazo, ya que a un mediano plazo, esta sobreoferta provocará que se pierdan valor las viviendas que es el único patrimonio de muchas personas.

El Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México tiene como prioridad, especificar el término de vivienda digna en el artículo segundo de la Ley de Vivienda, ya que para los órganos especializados en materia de vivienda basta con tener los servicios de agua potable, electricidad y drenaje. Restando interés  al acceso de créditos a personas de escasos recursos,  otorgando viviendas inadecuadas sumamente reducidas de tamaño habitacional y sin privacidad, alejadas de las fuentes de trabajo y con carentes servicios urbanos. Asociado con el impacto ambiental de la excesiva construcción de viviendas.

Por ello, sometemos a la consideración de esta H. Asamblea la siguiente Iniciativa con proyecto de:

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones a la Ley de Vivienda.

ARTICULO ÚNICO.- Se reforma el artículo 2°; y se adiciona una fracción XIII al Artículo 4, ambos de la Ley de Vivienda; para quedar como sigue:

ARTICULO 2: Se considerará vivienda digna y decorosa la que cumpla con las disposiciones jurídicas aplicables en materia de asentamientos humanos y construcción, habitabilidad, salubridad, cuente con los servicios básicos, así como una adecuada iluminación, ventilación y brinde a sus ocupantes seguridad jurídica en cuanto a su propiedad o legítima posesión, y contemple criterios para la prevención de desastres y la protección física de sus ocupantes ante los elementos naturales potencialmente agresivos, todo ello a un costo razonable.

La vivienda a que se refiere el párrafo anterior deberá contar con el espacio suficiente que satisfaga la privacidad de sus habitantes así como para los fines naturales del matrimonio, así mismo contara con el apoyo de las autoridades locales para el establecimiento de accesos a vías de comunicación y de sistemas de transportes públicos.
ARTICULO 4: Para los efectos de esta Ley, se entenderá:

I a XII…

XIII. Privacidad: Deberá  distinguirse el concepto de privacidad en: 

a) privacidad externa, a la capacidad que tiene el grupo de personas que ocupa la vivienda para aislarse del medio social y físico exterior. 

b) Privacidad interna, a las subdivisiones de espacio físico con el uso de materiales que permitan la separación visual y acústica dentro de la vivienda que  pueda otorgar un aislamiento voluntario a los ocupantes con respecto a los demás. 

TRANSITORIOS

ARTICULO UNICO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Dado en la sede del Honorable Congreso de la Unión a los veintidós días del mes de marzo de dos mil siete.

	Dip. Sergio Augusto López Ramírez


----oo00oo----

� Se entenderá habitabilidad en el sentido de poder ofrecer espacio adecuado a sus ocupantes y de protegerlos del frío, la humedad, el calor, la lluvia, el viento u otras amenazas para la salud, de riesgos estructurales, seguridad física


� La Comisión Nacional de Vivienda define rezago como “el número de viviendas que por su característica de ocupación (hacinamiento), y que por los componentes y materiales utilizados en la eficiencia (deterioro), no satisfacen un mínimo de bienestar para sus ocupantes”


� Esther Maya y Jorge Cervantes (coords), La producción de vivienda del sector privado y su problemática en el municipio de Ixtapaluca, Plaza y Valdés, México, 2005.


� “Necesidades esenciales en México: situación actual y perspectivas al año 200”,  México Coordinación General del Plan Nacional de Zonas Deprimadas y Grupos Marginados, México, ed. Siglo XXI, 1983.


� Estrategia Mundial de Vivienda hasta el año 2000 (Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas)


� Se entenderá vivienda progresiva como la que su terminación se realizará por etapas, dependiendo del ingreso y del ahorro del trabajador.


� Artículo 182 del Código Civil 


� Consejo Nacional de Población
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