CÁMARA DE DIPUTADOS 

DEL HONORABLE CONGRESO DE LA UNIÓN

LX LEGISLATURA 

Javier Estrada González, Diputado a  la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 71, fracción II y 72 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 39 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos; y 55, fracción II, 56 y 60 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, solicitamos se turne a las Comisiones correspondientes para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de los Diputados de la LX Legislatura del Honorable Congreso de la Unión, la siguiente iniciativa con proyecto de Decreto al tenor de la siguiente:
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

En la discusión del artículo 13º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, el constituyente originario consideró necesario proscribir los fueros como el eclesiástico, sin embargo, y con el fin de mantener los equilibrios y la paz social, se mantuvo el fuero militar.
Sin embargo, dentro de una sociedad en paz y democrática, en donde la jerarquía castrense se encuentra sometida a la autoridad civil, es necesario que se limite también la competencia de la norma militar cuando sea involucrado, principalmente, en la comisión de un delito un civil, o como se plantea en la norma Constitucional un “paisano” sea la autoridad civil quien juzgue los hechos.

Así, para el caso de que en la comisión de un delito sea involucrado, ya sea como sujeto activo o pasivo del delito un militar, sería el Juez Penal Civil o no militar quien juzgue e imponga la pena.

Es necesario que sea reconocido dentro de nuestro sistema democrático que la aplicación de las normas jurídicas punitivas será sin distinción del sujeto que la haya cometido, máxime si quien pudiera ser el sujeto activo del delito tenga una calidad que le permitiera un beneficio en la aplicación de la sanción.
Cierto es que en el mundo el fuero militar existe, sin embargo, es necesario entender que debe ser lo civil, lo común, sobre lo militar o castrense lo que debe predominar, principalmente es lo civil garantizando así que la justicia prevalezca.
Lo anterior se ha reconocido internacionalmente a través de la Corte Penal Internacional, a fin de establecer jurisdicción civil sobre los crímenes que se señalan dentro del Estatuto. Es de reconocer que muchos de dichos delitos son cometidos por aquellos que o tienen bajo su potestad el mando militar o son militares en activo. De ahí, que consideramos necesario que sea la justicia penal común, la que conozca de los delitos en los que se encuentre involucrado un militar en contra de un ciudadano o que haya sufrido la conducta de aquel.

NUESTRA PROPUESTA

La adición al artículo 6º del Código Penal Federal, garantiza que sea un Juez Penal civil, sea quien conozca de las causas penales en que se encuentre involucrado un militar, con independencia de la calidad activa o pasiva, que tenga.
Por otra parte, la reforma de la última parte del párrafo segundo, de la fracción II del artículo 57 del Código de Justicia Penal hace congruente dicho ordenamiento con la  Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la reforma que proponemos al artículo 6º del Código Penal Federal.

Por lo expuesto, los integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, respetuosamente sometemos a su consideración el siguiente: 

DECRETO por el que se reforman diversas disposiciones del Código Penal Federal y del Código de Justicia Militar. 

ARTÍCULO PRIMERO.- Por el que se adiciona un último párrafo al artículo 6º  del Código Penal Federal, para quedar como sigue:
Artículo 6o.- …

…

Para los efectos de la última parte del artículo 13 Constitucional, el Juez Penal conocerá en todo caso de las causas en las que el sujeto activo o pasivo del delito tenga el carácter de militar conforme a la ley aplicable en la materia.
ARTÍCULO SEGUNDO.-  Por el que se reforma el segundo párrafo del artículo 57 del Código de Justicia Federal, para quedar como sigue:
Artículo 57.- …

I.- …

II.- …

a) a e) …
Cuando en los casos de la fracción II, concurran militares y civiles, los primeros serán juzgados por la justicia civil.

…

TRANSITORIOS

ÚNICO.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro sede de la Cámara de Diputados del Honorable Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los tres días del mes de abril del año dos mil ocho.
Dip. Javier Estrada González
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Iniciativa con proyecto de Decreto por el que se reforma el Código Penal Federal y el Código de Justicia Militar.
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