QUE REFORMA Y ADICIONA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE SALUD, A CARGO DE LA DIPUTADA OLGA PATRICIA CHOZAS Y CHOZAS, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PVEM 

Patricia Chozas y Chozas, diputada a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, a nombre del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, con fundamento en los artículos 4o., tercer y sexto párrafos; 71, fracción II; 72; y 73, fracciones XVI y XXX, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 55, fracción III; 56; 63 y 64 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, solicito se turne a la Comisión de Salud, para su dictamen y posterior discusión en el Pleno de la Cámara de Diputados, la presente iniciativa con proyecto de decreto con base en la siguiente 

Exposición de Motivos 

Se estima que en nuestro país, a pesar que se destinan recursos públicos anuales por alrededor de 30 mil millones de pesos para atender las enfermedades relacionadas con el tabaco, mueren más de 50 mil personas ocasionado por la adicción a dicha droga legal. 

Como bien ya lo ha expresado el grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México en esta Cámara de Diputados, ciertos productos derivados del tabaco contienen "sustancias cancerígenas y metales dañinos como el arsénico, el níquel, el plomo, el cromo y el cadmio".1 

Asimismo, estas sustancias causan severos estragos en la salud de los mexicanos, particularmente en la de los fumadores. Las estadísticas son contundentes ya que este grupo es 30 veces más propenso a padecer cáncer pulmonar, 5 veces más a padecer cáncer de laringe, 4 veces más a padecer cáncer bucal, y 2 veces más a sufrir un infarto al miocardio.2 

Conforme a la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económicos, OCDE, en México el 26 por ciento de los fumadores consumen tabaco diariamente, mientras que en países como Estados Unidos o Canadá, que son nuestros principales socios económicos, el porcentaje se ubica en 19 por ciento y 18 por ciento, respectivamente.3 

Lo anterior se reafirma con los resultados de la Encuesta Nacional de Adicciones:4 

* Por lo menos 28 millones de mexicanos han fumado alguna vez, dentro de los que destacan:5 

- Casi 360 mil niños de 5 a 9 años. 

- Aproximadamente 5 millones 509 niños de 10 a 14 años. 
- Más de 16 millones 319 mil adolescentes entre 15 y 19 años. 

- Alrededor de 4 millones 190 mil personas entre los 20 y 24 años. 
- Cercano a 1 millón 65 mil personas cuya edad oscila entre los 25 y 29 años.

Como puede observarse, el intervalo de edad en el que por lo menos una vez se ha fumado, es el que oscila entre los 15 y 19 años, por lo que es de esperarse que las tabacaleras dirijan sus esfuerzos en este sector de la población. 

La cifra de mexicanos que son fumadores, es de más de 16 millones de personas. Ante esto, la propia encuesta revela que el consumo de tabaco en menores de 18 años a nivel nacional es de por lo menos 1 millón 320 adolescentes y niños que sus edades están entre los 12 y 17 años, concentrándose en las zonas urbanas el aproximadamente el 83 por ciento de esos fumadores. De esos 16 millones: 

- Casi 850 mil fumadores no tienen instrucción escolar (480 mil en las zonas urbanas). 
- Aproximadamente 4 millones 802 mil fumadores cuentan con primaria (3 millones 520 mil en las zonas urbanas). 

- Alrededor de 4 millones 820 mil fumadores con secundaria (4 millones 320 en las zonas urbanas). 
- Más de 3 millones de fumadores con preparatoria (2 millones 268 mil en las zonas urbanas). 

- Cercano a 2 millones 735 mil fumadores con universidad (2 millones 621 mil en las zonas urbanas). 
- Poco más de 148 mil fumadores con posgrado (todos en las zonas urbanas).

Resalta que en las zonas rurales la mayor proporción de fumadores según su nivel de escolaridad, es el de primaria, con más de 53 por ciento, contra un 25 por ciento en las zonas urbanas. 

* Más de 17 millones 660 mil personas en nuestro país están expuestas involuntariamente al tabaco, es decir, son los denominados fumadores pasivos, de los cuales: 

- Alrededor de 5 millones 236 mil son menores de 18 años pero mayores a 11 años. 
- Casi 9 millones 955 mil se ubican entre los 18 y 29 años. 

- Aproximadamente 2 millones 674 mil oscilan entre los 30 y 39 años. 
- Por lo menos 2 millones 643 mil entre los 40 y 49 años. 
- Más de 2 millones 350 mil entre los 50 y 65 años.

Ante esto, el documento público intitulado "Encuesta Nacional de Adicciones 2002: Tabaco, Alcohol y Otras Drogas, Resumen Ejecutivo", del Consejo Nacional contra las Adicciones, Conadic, textualmente establece, se hace la cita: 

"... La escolaridad de los jóvenes fumadores de áreas urbanas fue, en casi la mitad de ellos, (40.7 por ciento) de nivel secundaria, seguidos del 35.4 por ciento con preparatoria y del 23.4 por ciento con primaria. En cuanto a la escolaridad de los menores fumadores de la zonas rurales, poco más de la mitad de ellos (55.2 por ciento) tienen como máxima escolaridad la primaria, seguidos por el 43.4 por ciento que han cursado la secundaria y tan solo 1.4 por ciento estudian preparatoria. 

Respecto a la edad de inicio en el consumo de tabaco en los jóvenes de población urbana, casi la mitad (47.6 por ciento) comenzó a fumar entre 15 y 17 años, mostrando variabilidad entre sexos (46.1 por ciento hombres y 52.3 por ciento mujeres). Cabe señalar que mientras uno de cada diez adolescentes varones empezó a fumar antes de los 11 años de edad, ninguna mujer hizo mención de iniciar a edad tan temprana... Asimismo, de aquellos adolescentes entrevistados en áreas rurales, más de la mitad (50.5 por ciento) iniciaron a los 15 y 17 años, sin embargo la distribución por sexo fue semejante para este grupo de edad (50.3 por ciento varones y 53.5 por ciento mujeres)... De aquellos jóvenes que mencionaron fumar a diario en las áreas urbanas, el 86.5 por ciento consume de uno a cinco cigarrillos, 6.8 por ciento señaló un consumo de 6 a 10, el 3.9 por ciento fuma diario de 11 a 20 cigarrillos y tan sólo 2.8 por ciento usa más de 20... Cabe resaltar que entre los jóvenes de las zonas rurales que fuman a diario, el 100 por ciento señaló consumir de uno a cinco cigarros.
Fin de la cita. 

Por lo anterior, considerando que para las tabacaleras existen un mercado potencial en los niños, niñas y jóvenes, la presente iniciativa consiste en reformar el segundo párrafo del artículo 277 de la Ley General de Salud, para establecer que no se venderán o distribuirán cigarros en cajetillas de cigarros que no tengan adheridas el signo distintivo de control sanitario y fiscal denominado marbete. 

De la misma forma, se adiciona un último párrafo al artículo 276 de dicha ley, a efecto de que el marbete en las cajetillas de cigarros no imposibilite la visibilidad de las leyendas y mensajes que deben figurar en esas cajetillas. Para esto, las disposiciones reglamentarias que se expidan al respecto, deberán evitar aquella imposibilidad. 

No podemos olvidar que aquellos que consumen cigarros piratas o falsificados son principalmente las personas de escasos recursos debido a que el precio, al ser inferior que aquel para los cigarros que se venden en la economía formal, les permite destinar una menor cantidad de recursos de su presupuesto para la adquisición de tabaco. En ese punto, no escapa señalar que la política de la administración del Presidente Fox, consistente en subsidiar los cigarros, es errónea y contraria a los tratados internacionales que el Estado mexicano ha firmado y ratificado. 

La iniciativa busca básicamente contar con un instrumento adicional para fortalecer la política pública de prevención de consumo de tabaco, toda vez que con la adhesión de los marbetes a las cajetillas de cigarros, se garantiza que los consumidores puedan identificar fácilmente que adquieren productos, aunque nocivos para la salud, que son legítimos y no otros que pudieran estar adulterados, lo cual también evita problemas de contrabando, piratería y salud pública, principalmente en los menores de edad. 

En otras palabras, implícitamente se aumenta el precio de las cajetillas de cigarros para los fumadores, principalmente para los menores de edad: niñas, niños y adolescentes, ya que con la adhesión del marbete en dichas cajetillas se volverá más difícil la compra y, por lo tanto, el consumo de cigarros piratas o falsificados, toda vez que no será lo mismo adquirir cigarros a un precio menor que el que prevalece en el sector formal de la economía. En este sentido, también se propone que no se podrán distribuir o vender empaques que contengan menos de veinte cigarros, ya que lógicamente el precio por una cajetilla con 14 cigarros es menor, estando al alcance más fácil de esos menores de edad. 

El marbete constituye, sin duda, un mecanismo que disminuye la asimetría de información entre los demandantes de tabaco; la industria tabacalera y el gobierno. 

El sector público tendría un mayor control fiscal y sanitario tanto en el intercambio económico de cigarros así como en los ingresos de la Hacienda Pública; para los demandantes de tabaco, mayor comprensión sobre que el bien que están comprando, que de por si es perjudicial para su salud, no está adulterado. Para la industria, ir minimizando a través del tiempo el contrabando y la piratería de cigarros que se lleva a cabo en el sector informal de la economía, el cual no paga impuestos y tampoco está sujeto a regulaciones específicas, asumiendo que las tabacaleras en si mismas no fomentan la piratería y el contrabando de cigarros como medida de protección ante los posibles aumentos de los impuestos al tabaco. 

Finalmente, no es óbice señalar que en cumplimiento con la Agenda Legislativa del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México en la Cámara de Diputados, la presente iniciativa corresponde a un paquete de propuestas que fundamentalmente buscan, por un lado, mejorar la salud pública por medio de la disminución del consumo de tabaco entre los mexicanos, principalmente entre los jóvenes, las niñas y los niños; y por el otro, que las autoridades hacendarias tengan un mayor y mejor control sobre el comercio de cigarros, minimizando el contrabando y la piratería que ocurre en la economía informal del país, tendiendo a incrementar la recaudación por concepto de tabaco. Por tal razón, el probable impacto presupuestal que tendría esta iniciativa quedaría resuelto con otra que se presentará próximamente en las sesiones de este periodo legislativo. 

Por lo expuesto, la legisladora que suscribe, diputada a la LX Legislatura del H. Congreso de la Unión, a nombre del grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de México, en cumplimiento de lo dispuesto en los párrafos tercero, sexto y séptimo del artículo 4o.; así como en las fracciones XVI y XXX del artículo 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y demás disposiciones jurídicas aplicables, somete a la consideración de esta Asamblea, la siguiente iniciativa con proyecto de 

Decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley General de Salud. 

Artículo Único.- Se reforma el artículo 277, segundo párrafo; y se adiciona el artículo 276, con un último párrafo, de la Ley General de Salud, para quedar como sigue: 

Artículo 276.- ... 

I. a III. ... 

... 

... 

... 

El marbete a que hace referencia el artículo 277 de esta ley, será colocado de tal forma que no impida la visibilidad de las leyendas y mensajes que deben figurar en los empaques conforme a lo dispuesto en el presente artículo. Las disposiciones reglamentarias deberán atender lo dispuesto en este párrafo.
Artículo 277.- ... 

No se venderán o distribuirán cigarros a los consumidores en empaques que contengan menos de veinte cigarros, en empaques que no tengan adheridos el signo distintivo de control sanitario y fiscal denominado marbete, cigarros sueltos o tabaco picado en bolsas de menos de diez gramos. El marbete se colocará en el empaque de tal forma que una vez abierto se inutilice o se rompa dicho marbete para que las personas puedan constatar que el producto es de legal procedencia. 

... 

Transitorios 

Primero.- El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación, con las modalidades que establecen los artículos siguientes. 

Segundo.- El Servicio de Administración Tributaria dentro de los 90 días naturales contados a partir de la entrada en vigor del presente decreto, emitirá las reglas de carácter general en la que se establecerá la seguridad de los marbetes que se deberán adherir a los empaques de cigarros. 

Asimismo la Secretaría de Salud expedirá, dentro de los 60 días naturales contados a partir de la entrada en vigor del presente decreto, las disposiciones reglamentarias que establece el último párrafo del artículo 276 de la Ley General de Salud que se adiciona mediante el presente decreto. 

Tercero.- Todos los empaques que contengan cigarros que se produzcan o se importen a partir del 1o. de mayo de 2007, deberán tener adheridos el marbete que se establece mediante el presente decreto. 

Cuarto.- Se derogan y, en su caso, se abrogan, todas las disposiciones que se opongan al presente decreto, y se dejan sin efecto todas las disposiciones administrativas, reglamentarias, acuerdos, convenios, circulares y todos los actos administrativos que contradigan al presente decreto. 

Dado en el Palacio Legislativo de San Lázaro, sede de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos, a los veinticuatro días del mes de octubre del año dos mil seis. 

Notas: 
1 Secretaría de Salud, 2001. "Nueva política para combatir el tabaquismo". Comunicado de Prensa No. 075, mayo del 2001. 
2 Doll R, Peto R, Wheatley K, Gray R, Sutherland I. Mortality in relation to smoking: 40 years´ observations on male British doctors. Br Med J 1994; 309: 901-911; y Peto R, Lopez AD, Boreham J, Thun M, Heath C. Mortality from smoking in developed countries, 1950-2000: indirect estimation from national vital statistics. Oxford: Oxford University Press 1994. 
3 Organisation for Economic Co-operation and Development. "OECD Health Data 2006". June, 2006. 
4 Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática (2004). "Encuesta Nacional de Adicciones 2002". 
5 El resto está compuesto de personas con más de 30 años. 

Diputada Olga Patricia Chozas y Chozas (rúbrica) 
  
  

