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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. LUDIVINA MENCHACA CASTELLANOS.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 08 de febrero de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY ORGANICA DEL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.

En virtud de que la Iniciativa se encuentra publicada en la Gaceta del Senado del día de hoy, solamente haré referencia a sus aspectos principales, por lo que solicito se inserte su texto íntegramente en el Diario de los Debates.

En un Estado democrático de derecho deben existir mecanismos de participación ciudadana, ya que estos le sirven al Estado para canalizar las inquietudes de su sociedad, escuchar, interpretar y atender sus reclamos y opiniones. Entendemos que la cooperación entre gobierno y sociedad civil es fundamental para que pueda existir la participación de la ciudadanía.

La participación es una forma de incluir nuevas opiniones y perspectivas, posibilita dirimir problemas específicos, encontrando soluciones comunes en las que pueden confluir diversos puntos de vista en una acción compartida. 

Creemos que la participación ciudadana no se agota con el ejercicio del sufragio, para que el gobierno opere de una manera óptima es indispensable que haya diferentes formas de participación de la sociedad.

Conservar un equilibrio entre la participación de los ciudadanos y la capacidad de decisión del gobierno es el dilema más importante para la consolidación de la democracia, toda vez que de ese equilibrio depende la gobernabilidad y buena parte de la legitimidad del sistema político que generalmente, suele plantearse en términos de una sobrecarga de demandas y expectativas sobre una limitada capacidad de respuesta de los gobiernos. 

Estamos conscientes de que sin participación ciudadana no se puede concretar la democracia genuina, es por ello que el 4 de octubre de 2000 se aprobó por el Pleno de la Cámara de Diputados de la LVIII Legislatura la creación de la Comisión de Participación Ciudadana.

La mencionada Comisión tiene como objetivo principal crear una nueva cultura de participación ciudadana, responsable, crítica y propositiva, a fin de que la ciudadanía ejerza su derecho a proponer, o en su caso, sancionar los actos o decisiones del gobierno; acciones como ésta ayudan a contribuir en la erradicación de los rasgos de apatía, resignación e indiferencia que en ocasiones se presentan en la sociedad. 

Consideramos conveniente crear en el Senado la Comisión de Participación Ciudadana, para reforzar los criterios de legitimidad, contribuiríamos de esta manera a fortalecer los equilibrios que llevan a la gobernabilidad del sistema. 

Asimismo advertimos que la Comisión desempeñará un papel importante para la reforma del Estado, toda vez que contribuirá en la realización de foros, en los cuales la participación de la sociedad civil será imprescindible, además esta Comisión que proponemos, dictaminará asuntos relacionados con el fortalecimiento de la democracia.

Nuestra intención al promover la presente iniciativa es incrementar la cultura participativa, llevando a una auténtica corresponsabilidad, pero particularmente una conciencia colectiva que conduzca a cada mexicano a aportar inteligencia y esfuerzo en la construcción de las leyes e instituciones que garanticen oportunidades plenas para que en el ejercicio de sus libertades y en la obtención de sus anhelos, alcance mejores estados de bienestar en un trabajo conjunto con las diversas autoridades.

En el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México estamos convencidos de que la democracia participativa viene a complementar y enriquecer la vida de las instituciones. 

Por lo anterior sometemos a la consideración de esta soberanía adicionar una fracción al artículo 90 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos para crear la Comisión de Participación Ciudadana.
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