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PROYECTO DE DECRETO DE ADICIONES A LA LEY FEDERAL DE CINEMATOGRAFIA
El cine llegó a México el 6 de agosto de 1896. De hecho, se considera que entre 1917 y 1920, hubo en México una época de oro del cine, situación que no se repetiría sino hasta tres décadas después. En ambas situaciones se presentó una disminución en la importación de películas, resultado natural de la disminución en el número de filmes producidos por los países en guerra durante esos años. En 1917, la principal importación de filmes hacia México provenía de Europa. Estados Unidos no terminaba de afianzarse como un gran centro productor cinematográfico, aunque Hollywood ya comenzaba a perfilarse como la futura Meca del cine.

En 1975 se crearon tres compañías productoras de cine, propiedad del Estado: CONACINE, CONACITE I y CONACITE II. En 1983 se creó el Instituto Mexicano de Cinematografía, entidad pública cuyo objetivo principal era buscar la calidad del cine mexicano. En 1989, pasó a ser coordinado por el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes.

En cuanto a la regulación jurídica de la industria cinematográfica, han sido varios los ordenamientos jurídicos que se han encargado de normar dicha actividad. La Ley Federal de Cinematografía se publicó en el Diario Oficial de la Federación el 29 de diciembre de 1992. Tiene como objeto promover la producción, distribución, comercialización y exhibición de películas cinematográficas. 

La industria cinematográfica en México, como muchas otras, tiene una cadena de valor de gran alcance. Dentro de esta cadena de valor se encuentran quienes dan origen al material, quienes crean la idea (escritores y guionistas), y quienes buscan darle cabida a la realidad económica (productores, directores, actores y técnicos); también existen personas encargadas de realizar la comercialización, dando promoción y publicidad a las producciones.

El sector productivo agrupa a las empresas que hacen posible la realización de una cinta a través de la inversión económica. En este rubro se amalgaman las buenas actuaciones con la fotografía y una banda sonora que ayude a la historia. El distribuidor cumple la tarea de intermediario entre el productor y el exhibidor. 

México es el quinto mercado mundial por número de espectadores y el cuarto por la transferencia de regalías al extranjero por concepto de consumos de materiales audiovisuales estadounidenses.

En épocas recientes, se han incorporado poderosas empresas a la producción cinematográfica que se suman a una larga tradición creativa. No obstante, es innegable la escasa producción cinematográfica en nuestro país; ello se debe, entre otras cosas, a la forma en que se distribuyen los ingresos captados en las taquillas de los cines, ya que la forma actual no incentiva a los inversionistas de esta industria. Según datos proporcionados por el IMCINE, el inversionista productor se queda sólo con el 13% de los ingresos totales de una película, dinero con el cual se tiene que recuperar la inversión y pagar el costo de la campaña de publicidad y las copias. Por otro lado, los distribuidores y los exhibidores se llevan más de 70%. 

En la actualidad, el cine es una actividad económica de alto riesgo, debido a las bajas expectativas de recuperación que representa; sin embargo, el cine mexicano tiene un gran potencial para ser una expresión cultural rentable, el cual viene tanto de la oferta –se cuenta con el capital humano escritores, actores y directores-; como de la demanda potencial –ya que el número de espectadores que acuden al cine aumenta año con año–.

En mérito de lo antes expuesto, se considera necesario adicionar la Ley Federal de Cinematografía, a efecto de que se contemple la creación de un órgano colegiado de carácter consultivo, conformado con base en criterios de participación plural, denominado “Consejo Consultivo de la Cinematografía Nacional”, cuyo objeto primordial consista en analizar la actividad cinematográfica en sus diversos aspectos, propiciando un marco de diálogo y consulta, que permita la implementación de propuestas en las políticas públicas en materia cinematográfica.
Dentro de sus atribuciones se encontrarán las siguientes: Proponer al Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, lineamientos para la conformación de las políticas públicas en el ámbito cinematográfico; opinar sobre los proyectos de Reglamentos, Acuerdos y Circulares que emita el Poder Ejecutivo Federal y que tengan injerencia con la materia cinematográfica; emitir opinión sobre los temas de actualidad vinculados con la cinematografía nacional y con la aplicación de la Ley Federal de Cinematografía; proponer al Consejo Nacional para la Cultura y las Artes y al Instituto Mexicano de Cinematografía, la realización de foros, festivales y certámenes, a fin de promover y fomentar el cine nacional; cualquier otra función que, en el marco de sus atribuciones, se le conceda por disposición legal o reglamentaria.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY FEDERAL DE CINEMATOGRAFÍA.
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