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Senado de la República, a 07 de diciembre de 2006.

PROYECTO DE DECRETO QUE ADICIONA EL ARTICULO 4 DE LA CONSTITUCION POLITICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.

De acuerdo con la UNESCO el patrimonio cultural de un pueblo comprende las obras de sus artistas, arquitectos, músicos, escritores y sabios, así como las creaciones anónimas, surgidas del alma popular y el conjunto de valores que dan sentido a la vida, es decir, las obras materiales y no materiales que expresan la creatividad de ese pueblo; la lengua, los ritos, las creencias, los lugares y monumentos históricos, la literatura, las obras de arte, los archivos y bibliotecas.

Dada la riqueza de nuestros signos de identidad cultural, las autoridades se han preocupado a lo largo de la historia por proteger los vestigios arqueológicos, artísticos e históricos que conforman parte de nuestro patrimonio cultural, sin embargo, los resultados no han sido óptimos. 

En principio podemos señalar que la Constitución Federal sólo se ha ocupado de la regulación del patrimonio cultural tangible, dejando desprotegido al intangible, el cual puede ser entendido como el conjunto de usos, representaciones, expresiones y visiones culturales, tradiciones, costumbres, sistema de significados, formas de expresión simbólica y lengua de cada región, mismo que debiera ser protegido prioritariamente ya que la nación mexicana tiene una composición pluricultural.
En este sentido, observamos que si bien es cierto que la Federación es la encargada de legislar sobre vestigios o restos fósiles y sobre monumentos arqueológicos, artísticos e históricos, cuya conservación sea de interés nacional, algunas entidades federativas han regulado el patrimonio cultural regional de diversa manera.

Podemos mencionar que algunos Estados regulan de manera genérica el patrimonio cultural, colocan sus disposiciones como parte de la regulación del desarrollo de centros de población relegándolo así a un aspecto secundario;  otros más protegen las tradiciones populares, así como bienes y zonas paleontológicas, arqueológicas, históricas y naturales. En los Estados de Guanajuato, Jalisco y Nayarit existen leyes que protegen la cultura; Puebla y Veracruz, por su parte protegen lugares típicos y de belleza natural; en México, Jalisco, Michoacán, Morelos, Nayarit, Querétaro, Quintana Roo, Tlaxcala y Yucatán se protege el patrimonio tangible; en cambio, en Baja California, Baja California Sur, Chihuahua, Coahuila, Distrito Federal y Nuevo León  se protege el patrimonio tangible e intangible. 

Sin duda, es un gran avance que algunas legislaturas locales hayan incorporado criterios de la UNESCO para la protección del patrimonio cultural, así como que seis entidades federativas protejan el patrimonio cultural intangible, sin embargo, las sanciones por daños son mínimas -la más recurrente es la multa- y la forma más común de protección del patrimonio es la declaratoria, pocos son los Estados que celebran acuerdos de coordinación general o específica y programas y acciones protectores del patrimonio cultural, mismos que son de vital importancia.

Creemos que por medio de una reforma constitucional podemos sentar las bases para que se incorporen a nivel federal y estatal los criterios que se han adoptado a nivel internacional para la protección del patrimonio cultural mismo que se ve amenazado por la destrucción, debido a las causas naturales de desgaste o erosión, pero también por la evolución de la vida social y económica que agrava los fenómenos de alteración y destrucción.

Considero que es imprescindible que a todos lo niveles se proteja el patrimonio intangible, muestra de nuestra diversidad cultural y garante del desarrollo sostenible, razón por lo que someto a la consideración de esta soberanía adicionar un párrafo al artículo 4º de la Constitución Federal para señalar que el Estado deberá establecer programas permanentes para garantizar la conservación, restauración, protección y respeto del patrimonio cultural tangible e intangible, de esta manera haríamos que la legislación secundaria proteja los dos tipos de patrimonio cultural. 
Asimismo, pretendemos que se establezcan los mecanismos para que el Estado readquiera los bienes del patrimonio cultural cuando se encuentren en manos de particulares y reglamente los derechos especiales que pudieran tener los grupos étnicos asentados en territorios de riqueza arqueológica, esto último es cuestión de justicia toda vez que las comunidades indígenas desempeñan una tarea importante en la conservación de este patrimonio, además de que han sido generadores de una gran parte del mismo. 

Por otra parte, en consonancia con lo establecido en el Convenio para la Protección del Patrimonio Mundial, Cultural y Natural ratificado por México en 1972 y con el texto de diversas Constituciones que han llevado la protección del patrimonio cultural al ámbito constitucional, proponemos establecer como una obligación para el Estado la protección, conservación, respeto, restauración y difusión del patrimonio cultural y natural, mediante políticas permanentes  para su conservación.
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