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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. FRANCISCO AGUNDIS ARIAS
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 25 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LA LEY BIODIVERSIDAD DE LOS ORGANISMOS GENÉTICAMENTE MODIFICADOS.
 Hoy en día, la biotecnología ha levantado una gran polémica en todo el mundo derivado de la falta de certidumbre respecto de su inocuidad para la salud humana y el ambiente, por lo que los criterios de la comunidad científica, así como la postura de los diversos gobiernos de los Estados y la sociedad en general, no son uniformes al respecto.
Actualmente la Ley de Bioseguridad de los Organismos Genéticamente Modificados establece el deber de etiquetar los productos que, siendo para consumo humano, contengan OGMs, indicando la referencia explícita de su composición y propiedades. Sin embargo, con base en la redacción vigente, esta obligación únicamente aplica para aquellos productos que sean significativamente diferentes a los convencionales, condición que resulta ambigua y evidentemente no alcanza a la totalidad de productos que contienen OGMs, toda vez que excluye a sus derivados.
A través de la presente iniciativa, proponemos ampliar la obligación a cargo de los productores para etiquetar los productos para consumo humano con contenido transgénico, eliminando la condición de ser “significativamente diferentes a los convencionales” a fin de que cualquier producto que contenga OGMs, incluso sus derivados, sea etiquetado y tenga la referencia explícita de su contenido y propiedades.

La presente iniciativa se basa en dos argumentos fundamentales: la falta de certidumbre respecto de los efectos del consumo de productos que contienen OGMs; y el derecho a la información y a la libre elección que tienen los consumidores. 

Estos aspectos están íntimamente relacionados, toda vez que, en primer término, ante la falta de evidencia científica sobre los posibles efectos negativos que los OGMs que son consumidos por las personas, pueden producir en el organismo humano, resulta necesario que el principio precautorio sea reforzado y no permita excepción alguna en lo relativo al etiquetado de productos con contenido transgénico. 

Respecto del segundo argumento, es oportuno recordar que resulta fundamental que, atendiendo al derecho Constitucional de todo individuo a la información, previsto en la parte final del artículo 6º de nuestra Carta Magna, y a los principios básicos de las relaciones de consumo previstas en el artículo 1° de la Ley Federal de Protección al Consumidor, los consumidores cuenten con la información necesaria para elegir libremente sus alimentos, más aún, admitiendo que hoy en día ya existen en el mercado alimentos con contenido genéticamente modificado.

Cabe señalar que en los últimos tiempos el consumidor demanda mayor seguridad alimentaria, calidad e información nutricional detallada, en virtud de que ha aumentado la conciencia sobre su salud y los riesgos que generan o que pueden generar la composición de ciertos alimentos, por lo que es necesario desarrollar regulaciones obligatorias sobre etiquetas alimentarias, con el fin de ayudar a los consumidores a tomar decisiones más acertadas sobre lo que consumen, brindándoles información más completa y precisa. 

Es en este orden de ideas y atendiendo a que el texto vigente del artículo 101 de la Ley de Bioseguridad de Organismos Genéticamente Modificados establece que los productos para consumo humano deberán señalar en la etiqueta su composición, sólo cuando las características sean significativamente diferentes respecto de los productos convencionales, consideramos indispensable que el consumidor este en posibilidades de conocer si los productos que consume contienen Organismos Genéticamente Modificados, independientemente de si es “significativamente diferente” de los productos convencionales.

Por lo anterior, proponemos que el etiquetado de aquellos productos para consumo humano, que contengan organismos genéticamente modificados, así como sus derivados, hagan referencia explícita, sin excepción alguna, a sus componentes, con el objeto de cumplir con el derecho constitucional del derecho a la información de los potenciales consumidores de dichos productos.

Es decir, no debe haber discrecionalidad en lo que respecta a la información otorgada al consumidor, ya que es éste último el que deberá tomar la decisión final sobre los alimentos que va a consumir y esto sólo se puede lograr si se encuentra adecuada y  oportunamente informado.

Por todo lo anteriormente expuesto, el Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México propone el establecimiento de una formula sencilla mediante la cual queda perfectamente claro que, sin excepción alguna, todos los productos transgénicos y sus productos derivados que sean para consumo humano, deben ser etiquetados con la referencia explícita de su naturaleza, composición y propiedades, cumpliendo además con los requisitos generales de etiquetado que establezcan las normas oficiales mexicanas aplicables.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE  REFORMA EL ARTÍCULO 101 DE LA LEY DE BIOSEGURIDAD DE  ORGANISMOS GENÉTICAMANTE MODIFICADOS.
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