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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. MANUEL VELASCO COELLO.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 16 de noviembre de 2006.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ESTABLECE LA LEY QUE CREA EL FONDO PARA LA CONSERVACION Y SANEAMIENTO DEL PARQUE NACIONAL CAÑON DE SUMIDERO.
Compañeras y compañeros senadores.
Hoy vengo a presentar a esta soberanía, una propuesta de Ley que tiene como fin proteger y salvaguardar nuestro patrimonio natural. Es una iniciativa que tiene el respaldo de los chiapanecos, porque es a ellos a quienes beneficiará.

En esta propuesta se expresan muchas voces que durante años han exigido a las autoridades, acciones contundentes para conservar los atractivos naturales que tiene mi estado, y que son fuente de orgullo y de ingresos para cientos de familias chiapanecas.

En Chiapas no podríamos entender nuestro patrimonio natural, sin dejar de considerarlo un atractivo turístico, que derrama sus beneficios económicos a la población del estado. Por eso para muchos chiapanecos, la contaminación ambiental, se convierte en un peligro hacia futuro porque las autoridades no han tomado las medidas necesarias para ponerle un alto definitivo.

La contaminación ambiental que sufre el Parque Nacional del Cañón del Sumidero, es un peligro porque degrada el patrimonio de los chiapanecos y de los mexicanos. Es una amenaza al equilibrio ecológico, porque de continuar sin un freno, muchas especies animales y vegetales desaparecerán, y todos terminaremos pagando el costo.

Pero sobre todo, los desechos de basura y aguas negras que se descargan al río Grijalva en este lugar, son una pésima imagen que los mexicanos damos al turismo, del cual dependen cientos de chiapanecos que lo han hecho su única fuente de ingreso.

La terrible contaminación en el Sumidero, es producto del crecimiento poblacional… que a su vez genera enormes cantidades de basura que son arrojadas a ríos y lagos… Es también un problema de tratamiento de residuos sólidos y líquidos que dañan la vida, así como de falta de rellenos sanitarios adecuados en los municipios.

Este avance nocivo de la contaminación  tiene también su explicación en la falta de coordinación entre instituciones y niveles de gobierno.  Y la sociedad civil está excluida de las soluciones, sin más mecanismos de participación que la denuncia pública.

Pero sobre todo, la amenaza de perder nuestro patrimonio natural sigue presente porque no se cuenta con los recursos suficientes para operar los programas de gobierno día con día y no sólo por temporadas o por esfuerzos muy simples que sólo administran el problema en vez de solucionarlo.

Por eso, la iniciativa de Ley que hoy presento ante este pleno, tiene por objetivo terminar de una vez por todas, con la descoordinación, la dispersión y la debilidad institucional… facilitando un mecanismo legal que unifique esfuerzos, que sume conocimiento y que encauce las acciones en un solo frente de trabajo.

Esta propuesta tiene el beneficio de crear un Fondo que conjuntaría los recursos para las tareas de conservación y saneamiento. Fondo en el que también tendrían participación los sectores público, privado y social haciendo una alianza que genere acciones para preservar este Parque Nacional, así como mantenerlo limpio todos los días de todo el año.

De aprobarse esta iniciativa, por primera vez desde que se decretó como Parque Nacional… el Cañón del Sumidero tendría una Ley que obligaría a las autoridades a trabajar no por buena voluntad… sino por mandato legal.

Por primera vez en más de 26 años de abandono, la Cuenca del río Grijalva… contaría con un mecanismo institucional para impulsar acciones de saneamiento en toda la región y en los municipios que la conforman.

Por primera vez, el Cañón del Sumidero sería un punto de unión entre gobierno, sociedad civil, comunidad científica y sector empresarial… todos unidos en torno a un mismo objetivo: el futuro de nuestro patrimonio natural, que también es el futuro de las nuevas generaciones.

Con esta Ley… las senadoras y los senadores, estaremos dando un paso sin precedente en la lucha contra la contaminación y a favor de un medio ambiente limpio… De ahí la importancia de que podamos impulsar juntos esta propuesta por encima de los colores partidistas, ya que no estamos planteando un beneficio particular para nadie, sino un beneficio que rendirá frutos para cientos de familias chiapanecas.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, someto a consideración de mis compañeras y compañeros senadores la siguiente

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO DE LEY QUE CREA EL FONDO PARA LA CONSERVACIÓN Y SANEAMIENTO DEL PARQUE NACIONAL “CAÑON DEL SUMIDERO

Por lo extenso del documento… pido a la Presidencia que la presente Iniciativa sea incluida íntegramente en la Gaceta Parlamentaria.
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