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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. MANUEL VELASCO COELLO.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 21 de noviembre de 2006.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE SALUD.
El Grupo Parlamentario del Partido Verde tiene un compromiso social con las mujeres mexicanas, que nace del trabajo que hacemos en las colonias, los barrios y las comunidades en todo el país.
Entendemos que toda apoyo encaminado a elevar la calidad de vida de todas las mujeres de México, es para mejorar las condiciones de vida de todos los mexicanos. 
Por eso, ponemos a las mujeres mexicanas como centro de todas nuestras acciones legislativas, porque estamos convencidos que la mujer es el pilar de todas las familias, así como la base para el futuro de las nuevas generaciones.

Sin embargo, las mujeres mexicanas enfrentan muchos riesgos propios de su género, que tienen en la salud su más amplio compromiso de trabajo, y que tienen en el cáncer a su más peligroso enemigo a combatir.

El cáncer es un problema de salud pública que avanza entre las mujeres como una de las principales causas de muerte en nuestro país y en todo el mundo. Lo es, porque las mujeres son uno de los sectores sociales más desprotegidos frente esta enfermedad mortal. Pero lo es más, porque los programas de prevención y de tratamiento medico no están al alcance de todas las mujeres del país.
Peor aun, las muertes asociadas a este terrible mal, afectan más a las mujeres pobres y desamparadas, ya que ellas no tienen acceso a los servicios de diagnóstico y tratamiento para prevenir y curar esta enfermedad que pone en riesgo su vida y su futuro.
Por eso, la iniciativa que hoy pongo a su consideración, esta pensada para otorgarles a las mujeres mexicanas el acceso universal al diagnostico y tratamiento médico, para que tengan un arma y puedan combatir a este enemigo silencioso y mortal que es el cáncer.
La propuesta retoma los servicios de salud gratuitos para toda la población, no como un subsidio o concesión de algún gobierno, ni mucho menos como un privilegio de clase, si no como una garantía individual que nuestra Constitución otorga a todas las mujeres mexicanas y que tenemos el mandato popular de hacer cumplir.

Las reformas que proponemos en esta ocasión orientan a los programas de gobierno para que sean más justos con las mujeres pobres del país, y que por su condición social no cuentan con los medios económicos para pagar el diagnostico y el tratamiento medico contra este terrible mal que es el cáncer.
Por todo ello es que consideramos de suma importancia establecer en la ley programas de detección que brinden atención oportuna y especializada contra el cáncer que amenaza a las mujeres, estableciendo el objetivo de los mismos, su gratuidad y permanencia y las atribuciones de la autoridad en la materia.

En resumen, esta propuesta es un compromiso social con todas las mujeres mexicanas, porque asegura servicios de salud sin importar ingreso, raza o condición social, con lo que se cumple el espíritu Constitucional que prohíbe las prácticas discriminatorias en nuestro país.

Es el mismo espíritu que habla de nuestro compromiso por hacer mas democrático el acceso a los servicios de salud para todas y todos los mexicanos, pero además, es una expresión de la lucha por los derechos y las libertades de todas las mujeres mexicanas, en particular de las más necesitadas y desprotegidas.

Con esta iniciativa, el Senado dará un paso adelante en su compromiso con la equidad de género, expresada en la voz y el sentimiento de las mujeres que exigen un trato más justo en todos los ámbitos de la vida, y particularmente en los servicios de salud.

Un paso en este sentido, ayudará a la realización de las mujeres mexicanas como jefas de familia, como trabajadoras y como ciudadanas, ya que tendrán garantizada la seguridad social para vivir a plenitud y con confianza su vida, pero sobre todo, para que tengan a salvo su derecho a la salud sin discriminación de ningún tipo.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES A LA LEY GENERAL DE SALUD
Por la importancia del texto, solicito a la Presidencia se incluya esta Iniciativa de manera íntegra en el Diario de los Debates.

Muchas gracias.
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