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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. JORGE LEGORRETA ORDORICA.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 25 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN LA LEY GENERAL DE EQUILIBRIO ECOLÓGICO Y LA PROTECCION AL AMBIENTE.

Es un hecho conocido que México es uno de los países con mayor biodiversidad en el mundo. Por ejemplo, para Latinoamérica, México y Perú ocupan el primer lugar en diversidad de ecosistemas terrestres. En cuanto a ecosistemas marinos, éstos forman una complejidad que hoy día es imposible aún clasificar y entender de forma adecuada.

México, a pesar de que ocupa sólo un 1.4% de la superficie terrestre, contiene alrededor de un 12% de  las especies de animales y vegetales conocidas.

Por otra parte, los avances  científicos a partir de la década de los años 60, han llevado a niveles de investigación que van más allá  de lo contemplado en el término “recursos naturales”, llegando a la investigación de los elementos que contengan  unidades funcionales de herencia, es decir, los llamados recursos genéticos.

El Convenio sobre  Diversidad Biológica  definió los recursos genéticos como: “El material  genético de valor real o potencial”, y define como material genético “todo material de origen  vegetal, animal, microbiano o de otro tipo, que contenga unidades funcionales de la herencia.” 

Hoy se sabe que los recursos genéticos incluyen una gran variedad de microorganismos, lo que incluye a los virus  y a las proteínas, productos de los genes y que son los compuestos con más posibilidades de aplicación en la industria farmacéutica.

Existe un gran debate sobre la correcta conservación y la posible utilización de los recursos genéticos, y sabemos que la  frontera entre investigación científica y las actividades de desarrollo es cada vez más tenue.

Los servicios que pueden prestar los recursos genéticos terrestres y marinos, se engloban  en los denominados servicios de ecosistema, como son suministro; de regulación, como la regulación climática; y de  ciclos de nutrientes y  procesos  de producción primaria.

Debido a esta gran importancia de los recursos genéticos y por la delicada interdependencia entre diversidad biológica y diversidad genética, debe realizarse una correcta administración entre explotación y conservación,  ya que la aparición de cambios en el entorno provocará cambios y requerirá  adaptación de los ecosistemas  y demás especies.

En este contexto, dentro de la Ley General de Equilibrio Ecológico  y Protección al Ambiente,  se define  el material genético como: 
“Todo material de origen vegetal, animal, microbiano o de otro tipo, que contenga unidades funcionales de herencia”.

Igualmente define  Recurso Genético como:”El material genético de valor real o potencial”.

Sabemos que gran parte  de las investigaciones científicas sobre recursos genéticos en el mundo se están realizando en el lecho marino, donde se encuentran depósitos genéticos de invaluable riqueza, y que debemos incluir en nuestra legislación para lograr niveles de mayor protección y certeza jurídica.

Proponemos pues, hacer explícita en la definición la inclusión del material genético marino, ya que cuando se redactó  por primera vez la Ley General de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente no se había desarrollado aún la vertiginosa investigación científica de los recursos genéticos marinos y hoy, es necesario actualizar esta definición. 

La gran riqueza genética  es real  y  potencialmente invaluable y constituye un recurso estratégico para el país, por lo que con el ánimo de  concordar con los nuevos descubrimientos científicos, el invaluable potencial científico, farmacéutico y económico que puede representar para nuestro país,   y a la luz de los nuevos avances científicos, consideramos que el término ”recurso” se refiere  no sólo a los organismos que tienen un valor directo para la humanidad, sino también aquellos que tienen un valor indirecto y que tienen un papel importante para el mantenimiento y la homeostasis de los hábitat y la diversidad biológica.

Es así que el material genético se convierte en recurso  cuando tienen un valor real o potencial para la humanidad y cuando la información que tiene puede ser copiada en laboratorio.

Es por estas razones que proponemos modificar la definición de “recursos genéticos”, con la finalidad de incluir todos estos recursos. 

Por ello se propone la siguiente redacción:

“Recursos Genéticos: Todo  material  genético, terrestre o marino,  con  valor real o potencial que provenga de  origen  vegetal, animal, microbiano, o de cualquier otro tipo  y que contenga unidades funcionales de la herencia”.

Con estas modificaciones lograremos incluir todos aquellos recursos genéticos que  se encuentran en el mar, incluido el lecho marino y que pueden ser de valor estratégico para nuestro país.
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