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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. MANUEL VELASCO COELLO. 

Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 31 de octubre de 2006.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE SALUD.
Honorable Asamblea:

En los comienzos de presente siglo, la agricultura mundial se encuentra atrapada en un aguerrido debate sobre los organismos genéticamente modificados. 

Los Organismos Genéticamente Modificados, son organismos vivientes que han sido genéticamente "manipulados" mediante la inserción de un gen extraño. 

Dichos organismos se producen mediante un proceso conocido como ingeniería genética, en el cual los genes que confieren características útiles, son transferidos de un organismo a otro. 

Con la ingeniería genética es posible rebasar los límites "naturales". Por esa razón, hay quienes consideran que los OGM son organismos "artificiales" que violan las leyes de la naturaleza. Otros opinan que esta distinción es arbitraria porque la mayoría de los alimentos que consumimos hoy día han sido radicalmente modificados durante miles de años, ya sea mediante la selección deliberada o la mutación accidental.

Los beneficios que se pueden obtener de los cultivos genéticamente modificados han sido bastante evidentes para las empresas que producen y venden insumos agrícolas. La mayoría de las grandes empresas que dominan el mercado de la semilla, están invirtiendo en la ingeniería genética de cultivo, es por ello que no sorprende que la investigación sobre productos transgénicos se haya concentrado en los cultivos de importancia económica en esos países, como la soya, el maíz, el algodón, la colza, la papa y el tabaco.

Actualmente  la incertidumbre que sigue reinando es que si bien no hay pruebas de que ninguno de los transgenes encontrados en los alimentos genéticamente modificados sea nocivo para el ser humano, una preocupación frecuentemente expresada, es que el consumo difundido de estos alimentos pudiera llevar a un aumento de enfermedades resistentes a los antibióticos de amplio espectro, entre otras consideraciones. 

Otro posible riesgo generado por los OGM, es que las personas con alergias sufran reacciones después de ingerir alimentos genéticamente modificados que contengan proteínas alergénicas introducidas desde fuentes externas. 

Otra preocupación es acerca de la posible amenaza que representan los OGM para la salud humana, toda vez que el ganado y las aves de corral consumen grandes cantidades de maíz y soya (que pueden haber sido genéticamente modificados). La posibilidad de que esto genere resistencia a los antibióticos ha sido señalada por algunos ganaderos. 

Derivado de lo anterior es que surge la preocupación del Partido Verede por mantener informada a la población consumidora acerca de las características de estos productos. No debemos soslayar el hecho de que el derecho a la información forma parte de las garantías individuales, el cual se encuentra contemplado dentro de la parte final del artículo 6º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y señala que  “el derecho a la información será garantizado por el Estado”.

Desde esta perspectiva es que se requiere adoptar medidas que permitan asegurar eficazmente el derecho a estar informados de manera óptima, y así poder hacer posible que todos contemos con información suficiente al elegir los productos que consumimos. Por ello es que proponemos a través de la presente iniciativa, que todos los productos biotecnológicos y derivados de ellos, que contengan organismos genéticamente modificados, deban ser etiquetados con sus especificaciones.

Si bien el uso de la biotecnología moderna permite ampliar la capacidad industrial y de comercio, es necesario respetar el derecho de cada persona de decidir lo que consume, en este caso conociendo los riesgos implícitos en cada uno de los productos modificados. 
Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DE SALUD.

Finalmente, señor Presidente, atentamente solicitamos que la presente Iniciativa se inserte íntegramente en el Diario de los Debates.

Por su atención, muchas gracias.
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