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Senado de la República, a 07 de noviembre de 2006.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DEROGAN DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DEL SISTEMA DE MEDIOS DE IMPUGNACION EN MATERIA ELECTORAL.
En México existe, como derecho fundamental consagrado en la Carta Magna, el de  asociación, cuyo ejercicio se puede hacer efectivo cuando se realiza de manera pacífica y con fines lícitos. Con base en este derecho, los ciudadanos se han organizado para formar lo que conocemos como Asociaciones Políticas, con sus variantes de Agrupación y Partidos, lo cual ha permitido su participación directa en la vida política del país, logrando a través de los mismos, integrar y renovar los poderes legislativo y ejecutivo a través de elecciones libres, auténticas y periódicas.
Por su parte, los Partidos Políticos tienen la responsabilidad inalienable de promover la participación del pueblo en la vida democrática, para hacer posible la integración del poder público, por lo que la ley tiene la obligación de garantizar dentro de sus postulados, que cuenten de manera equitativa con los elementos necesarios que les permitan llevar a cabo sus actividades principales.  De igual forma, la normatividad sobre la materia debe ser lo suficientemente clara y general para permitir el pleno ejercicio de los medios jurídicos de protección y defensa a todos los mexicanos, así como que el acceso a los mismos sea equitativo. 
Por ello es necesario atender la crisis de conceptos que enfrenta el derecho electoral, de entre los que destaca por su trascendencia, el de la suplencia de la deficiencia de la queja, previsto en la Ley del Sistema de Medios de Impugnación,  pues esta sólo se concede en algunos juicios o medios y bajo determinadas circunstancias.

Así pues, encontramos que dicha figura se encuentra regulada de forma parcial dentro de la ley. Aunque de manera amplia se mencione que al “resolver los medios de impugnación establecidos, la Sala competente del Tribunal Electoral deberá suplir las deficiencias u omisiones en los agravios cuando los mismos puedan ser deducidos claramente de los hechos expuestos”, lo es también que en el párrafo siguiente se menciona una excepción sobre los medios del titulo quinto del libro segundo y del libro cuarto, que no son otros más que el Recurso de reconsideración y el Juicio de revisión constitucional electoral, respectivamente. 

En ese sentido, encontramos que hay una disparidad en la norma al no aplicar en estos últimos la figura de la suplencia de la deficiencia de la queja, lo que sin lugar a dudas implica inequidad en el proceso. En ambos casos y por su propia naturaleza, una de las partes tiene serias limitaciones en comparación con su contraria, por lo que la aplicación del principio de estricto derecho (antagónico al de la suplencia de la deficiencia de la queja), rector de toda contienda llevada ante el Tribunal Electoral del Poder  Judicial de la Federación, a través de un Recurso de reconsideración o de un Juicio de Revisión Constitucional Electoral, puede dejar en completo estado de indefensión a una de las partes que intervienen en dichos procesos.

Ello lamentablemente ha dado lugar al pronunciamiento de fallos injustos, incompletos, o bien, cuestionables, contraviniendo el ideal de confianza en las instituciones, sobre todo en una tan importante como es el caso del Tribunal Electoral, cuyo objetivo es que la justicia alcance el nivel anhelado para darle a cada quien lo que le corresponde, plasmado por el constituyente en el artículo 17 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, al establecer que ”toda persona tiene derecho a que se le administre justicia por los Tribunales que estarán expeditos para impartirla”. 

Este objetivo se encuentra muy lejos de cumplirse con la redacción actual de la legislación electoral, que contempla el citado principio de estricto derecho, rector de los procedimientos previstos en la tramitación de los mencionados juicios, que por razones obvias, impide la suplencia de la deficiencia de la queja.

Por otra parte, no debemos soslayar el hecho de que el argumento del exceso en las atribuciones, así como de violaciones a la esfera de competencias que pueden tener las autoridades en el ejercicio de este derecho, se debilita ante la condición de que el propio texto de la norma solicita, al señalar como condicionante para el ejercicio del mismo, que solo debe proceder cuando pueda ser deducido claramente de los argumentos vertidos por el promoverte.

Derivado de lo anterior es que la presente Iniciativa pretende suplir este error en la legislación al buscar derogar la disposición contenida en la Ley General del Sistema de Medios de Impugnación en Materia Electoral, relativa a que para la resolución de los medios de impugnación previstos en el Título Quinto del Libro Segundo y en el Libro Cuarto de ese ordenamiento, no se aplicará la regla de la suplencia de la deficiencia de la queja.

No olvidemos que los derechos políticos y electorales del ciudadano forman parte fundamental de la esfera jurídica de todos los mexicanos, por lo que la presente modificación a la ley de la materia, contribuye en gran medida al goce pleno de esos derechos.
Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY GENERAL DEL SISTEMA DE MEDIOS DE IMPUGNACIÓN EN MATERIA ELECTORAL.

Muchas gracias.
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