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LA FRACCION PARLAMENTARIA DEL PVEM PRESENTA UN proyecto de decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley Orgánica y del Reglamento para el Gobierno Interior, ambos del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos.
Actualmente, derivado de lo dispuesto en el artículo 84 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General, el Presidente y los Secretarios de la Cámara se encuentran imposibilitados para poder formar parte de las Comisiones legislativas durante el tiempo que se encuentren en el encargo.

Este precepto se encuentra reforzado por lo establecido en el artículo 92 de la Ley Orgánica del mismo Congreso General, al mandatar que, también durante su encargo, el Presidente, los Vicepresidentes y los Secretarios de la Cámara, no podrán actuar en ninguna comisión ordinaria o especial.

Al respecto consideramos que cabe hacer algunas reflexiones. En lo que respecta al Presidente de la Mesa Directiva, al ser el representante de la Cámara, se encuentra obligado a tener un desempeño totalmente institucional en el desarrollo de sus funciones, la cual no solamente se circunscribe a las sesiones del Pleno, sino que va más allá, ya que también se encuentra facultado, entre otras cosas, para presidir la conducción de las relaciones del Senado y representarlo en las ceremonias oficiales, así como en reuniones de carácter internacional.

En adición a lo anterior, el Presidente de la Cámara tiene funciones permanentes de dirección con respecto de las tareas encomendadas a las Secretarías Generales, la Tesorería, las Unidades Administrativas y el Centro de Capacitación y Formación Permanente del Servicio civil de carrera, actividades que requieren su total atención durante todos los días del año, por lo que resulta totalmente lógico que se encuentre imposibilitado para formar parte de otros órganos internos de trabajo, como es el caso de las Comisiones.

Por lo que se refiere a los Vicepresidentes, éstos se encuentran obligados a asistir al Presidente en el desarrollo de sus funciones, así como a sustituirlo en sus ausencias en todo tipo de actos. Esto significa que la figura del Vicepresidente cobra especial relevancia para la vida institucional de la Cámara, puesto que a falta temporal del Presidente, aquel ejercerá todas sus funciones, por lo que deben contar con una total disponibilidad de su tiempo para el caso en que sean llamados a cubrir la Presidencia. Esto puede ocurrir en cualquier momento, tanto en periodo de sesiones ordinarias y extraordinarias, como en épocas de receso.

Derivado de lo anterior, también resulta no solamente comprensible sino también deseable, el hecho de que los Vicepresidentes no deban formar parte de las Comisiones legislativas, puesto que, al igual que el Presidente, pueden desarrollar actividades que requieren de su total atención en todo momento.

Sin embargo, el caso de los Secretarios de la Mesa Directiva es totalmente distinto. Las Senadoras y Senadores que tienen tal responsabilidad, se encuentran obligados a asistir al Presidente de la Cámara, únicamente en los actos relacionados con la conducción de las sesiones ordinarias y extraordinarias del Pleno, no así durante otras épocas del año. Así lo indica la propia normatividad interna del Congreso de la Unión.

De igual manera, las funciones que desarrollan los Secretarios en las épocas de sesiones ordinarias y extraordinarias, son meramente auxiliares del Presidente y todas se relacionan con el desarrollo de las propias sesiones, tal como se menciona en el listado de atribuciones con las que cuentan. Entre éstas se encuentran el pasar lista de asistencia, firmar leyes y decretos junto con el mismo Presidente, expedir certificaciones, recoger y computar votaciones, extender las actas de las sesiones, leer documentos y distribuir iniciativas y dictámenes, principalmente.

De lo anterior fácilmente se desprende que las funciones de los Secretarios, aunque deben llevarse a cabo de una manera plenamente institucional, no se relacionan con la conducción permanente e integral que de la Cámara de Senadores realiza su Presidente o, llegado el caso, alguno de los Vicepresidentes. Como resultado de lo anterior, sus obligaciones en ese sentido no les implica una absoluta disponibilidad de su tiempo y los deja en una amplia posibilidad y aptitud de desarrollar sus facultades como legisladores de una forma plena.

Por otro lado, no debemos soslayar el hecho de que la prohibición plasmada en los preceptos mencionados, limita las posibilidades de que los Grupos parlamentarios minoritarios puedan participar eficientemente en las Comisiones legislativas. En ese sentido, también existe una prohibición contenida en la legislación de la materia relativa a que los Senadores de la República no pueden participar en más de cuatro Comisiones, incluyendo las especiales.

Si consideramos ambas disposiciones, los grupos minoritarios (integrados por 5 o 6 legisladores), únicamente se encuentran en posibilidad de pertenecer a menos de la tercera parte de las Comisiones legislativas, cuando alguno de sus integrantes también pertenezca a la Mesa Directiva. Ello sin lugar a dudas significa un atentado contra la equidad que debe prevalecer entre las fuerzas políticas representadas en todo Parlamento, así como una seria dificultad para cumplir de manera responsable y eficiente con la responsabilidad que implica ser legislador federal y miembro de una representación nacional.

Es por ello que vehementemente creemos que los Secretarios de la Cámara, no así el Presidente ni los Vicepresidentes, al ser sus funciones meramente auxiliares, tal y como ya quedó de manifiesto, definitivamente deben tener la posibilidad de participar en la integración de las distintas Comisiones legislativas, coadyuvando con sus compañeros de Grupo parlamentario en la cobertura que se dé a los trabajos desarrollados en las mismas y desarrollando a cabalidad las prerrogativas que le concede su calidad de legislador.

En este orden de ideas es que proponemos a través de la presente Iniciativa, que los artículos 92 de la Ley Orgánica y 84 del Reglamento para el Gobierno Interior, ambos del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, se modifiquen para excluir la figura de los Secretarios de la Cámara de la prohibición que prescriben.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY ORGÁNICA Y DEL REGLAMENTO PARA EL GOBIERNO INTERIOR, AMBOS DEL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS
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