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INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UNA NUEVA FRACCIÓN XIV AL ARTÍCULO 4 DE LA LEY DE LA POLICÍA FEDERAL PREVENTIVA
La  Ley de la Policía Federal Preventiva, reglamentaria del artículo 21 de la Constitucional Política de los Estados Unidos Mexicanos en lo relativo a la seguridad pública a cargo de la Federación, tiene por objeto regular la organización y funcionamiento de la Policía Federal Preventiva, la cual tendrá como función primordial salvaguardar la integridad y derechos de las personas, prevenir la comisión de delitos, así como preservar las libertades, el orden y la paz públicos en los términos que la propia ley señala.

De igual forma, la Constitución en ese mismo precepto establece que la seguridad pública es una función a cargo de la Federación, el Distrito Federal, los Estados y los Municipios, en las respectivas competencias que la propia Constitución señala, debiendo regir su actuación conforme a los principios de legalidad, eficiencia, profesionalismo y honradez. 

El Estado debe combatir las causas que generen la comisión de delitos y conductas antisociales y debe desarrollar políticas, programas y acciones para fomentar en la sociedad valores  que contribuyan  a acrecentar el respeto a la legalidad.

 El objeto de la seguridad pública, como función a cargo del Estado radica en  prevenir y evitar los peligros que amenazan a la sociedad y a los individuos que la conforman. La tranquilidad y el orden social son indispensables para el progreso y el bienestar de nuestra nación. 

El garantizar  la seguridad pública es una función del Estado  que se ejerce en los ámbitos  Federal, del Distrito Federal, Estatal y Municipal. El poder de policía es una función pública que se ejercita a nombre del Estado, de las entidades federativas o del municipio. 

La presente iniciativa, forma parte de un paquete de reformas legislativas que se derivaron de la realidad nacional y del Seminario de Prevención de la Violencia en  la Celebración de  Espectáculos Deportivos, que fue organizado por la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte por acuerdo del pleno del Sistema Nacional del Deporte,  a fin de estudiar y conocer las medidas que se han implementado en otros países para garantizar la integridad y seguridad de los asistentes y participantes, previo, durante y posterior a la realización del espectáculo, privilegiando la sana y pacífica convivencia, de manera que impidan o limiten al máximo las posibles manifestaciones de violencia, xenofobia, racismo, intolerancia y cualquier otra conducta antisocial.

El planteamiento que hoy hacemos, propone que la Policía Federal Preventiva colabore, cuando así lo soliciten otras autoridades federales, locales y municipales competentes, para el ejercicio de sus funciones conferidas por otras leyes en la prevención de la violencia, la comisión de delitos y protección de la integridad física de las personas; previo, durante y posterior al desarrollo de algún evento masivo, espectáculo público, deportivo o recreativo.
Son varias las manifestaciones de conductas ilícitas que se suscitan durante el desarrollo de algún evento masivo, espectáculo público, deportivo o recreativo, son actos violentos que lamentablemente se dan en nuestro país en instalaciones donde se realizan este tipo de  eventos.

Las  conductas antisociales más frecuentes vinculadas al tema de la violencia durante el desarrollo de algún evento masivo, espectáculo público, deportivo o recreativo son: daño en propiedad ajena, robo, pandillerismo, lesiones y homicidio; además de diversas faltas de carácter administrativo.

La violencia, dentro y fuera de eventos de masas, no es nuevo ni actual, es un fenómeno social que se presenta en actos o espectáculos  que en esencia son lúdicos y festivos.

La fascinación en el mundo moderno por el Deporte, ejerce en la sociedad un complejo fenómeno de contrastes, por un lado los valores que aporta el deporte de manera individual y social, como suelen ser la superación individual, la generosidad, el respeto, la fuerza, la paciencia, el esfuerzo, la perseverancia y la humildad; por otra parte la explosión exaltada de pasiones que se convierte en violencia.

La gran preocupación del Estado por erradicar la violencia en el Deporte, encuentra su justificación en el hecho  de que la misma afecta al sinnúmero de valores positivos que el deporte  aporta a los individuos y a la sociedad.

La violencia en los espectáculos  deportivos es un fenómeno que pone en riesgo la integridad física de los asistentes y deportistas. De asistentes, entre los que se encuentran un número considerable de niños y jóvenes que buscan adquirir los buenos hábitos del deporte y allegarse de sus valores.

Deben ser precisamente los niños y los jóvenes, quienes nos muevan a pugnar por mantener la seguridad ciudadana y el orden público en los espectáculos deportivos. Para que las familias enteras puedan acudir a su celebración, sin miedo a sufrir algún percance violento.

Sí bien es cierto la seguridad pública de los eventos a que hemos hecho referencia en el cuerpo de la iniciativa, son en principio competencia de los Estados, el Distrito Federal y los Municipios. Como ya lo señalamos, la seguridad pública es también una función a cargo de la Federación.

Actualmente la Ley de la Policía Federal Preventiva, prevé  dentro de sus atribuciones algunos casos en los que puede colaborar con autoridades federales, locales y municipales. Sin embargo, consideramos conveniente que colabore con dichas autoridades para el cumplimiento de sus funciones conferidas por otras leyes en la prevención de la violencia, la comisión de delitos y protección de la integridad física de las personas; previo, durante y posterior  al desarrollo de algún evento masivo, espectáculo público, deportivo o recreativo.

Cabe  señalar, que la presencia de la Policía Federal Preventiva, sería de gran valía para erradicar la violencia en los espectáculos deportivos, sobre todo aquellos de carácter internacional que se celebren en nuestro país. Solamente recordar que nuestro país, será la sede de los juegos panamericanos del año 2011 a celebrarse en la ciudad de Guadalajara, Jalisco.
Por lo expuesto y con fundamento en lo establecido en el artículo 71, fracción II, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, sometemos a consideración de esta soberanía, la siguiente 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UNA NUEVA FRACCIÓN XIV AL ARTÍCULO 4 DE LA LEY DE LA POLICÍA FEDERAL PREVENTIVA
ARTÍCULO ÚNICO.- Se adiciona una nueva fracción XIV al artículo 4, recorriéndose las demás en su orden subsecuente, de la Ley de la Policía Federal Preventiva para quedar como sigue:

Capítulo II

De la Organización y Funcionamiento de la Institución

Artículo 4.- La Policía Federal Preventiva tendrá las atribuciones siguientes:

I. a XIII. …

XIV. Colaborar, cuando así lo soliciten otras autoridades federales, locales y municipales competentes, para el ejercicio de sus funciones conferidas por otras leyes en la prevención de la violencia, la comisión de delitos y protección de la integridad física de las personas; previo, durante y posterior al desarrollo de algún evento masivo, espectáculo público, deportivo o recreativo;

XV. …

XVI. …

…

Transitorios

Único.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
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