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Sen. FRANCISCO AGUNDIS ARIAS
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Senado de la República, a 25 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÍCULO 212 DE LA LEY GENERAL DE SALUD.

El derecho a recibir información se encuentra íntimamente ligado a los derechos del consumidor, que son parte de los derechos humanos y se basan en el entendimiento de que el consumidor debe y tiene que ser protegido por el Estado. De ahí que en los últimos tiempos el consumidor demande mayor seguridad alimentaria, calidad e información nutricional, en virtud de que ha aumentado la conciencia del público en general sobre la salud y los riesgos que generan el exceso o la falta de ciertos nutrimentos.
Las etiquetas de información nutricional tienen una función importante ya que suministran información acerca de los productos alimentarios y a medida que se incrementa el interés público sobre la nutrición y que existe evidencia sobre la relación entre la dieta y las enfermedades crónicas, se hace más evidente que los consumidores necesitan información para comparar y elegir los alimentos que consumen. 
Proporcionar la información adecuada en la etiqueta de los alimentos es una cuestión de salud pública, ya que es necesario atender las deficiencias nutricionales de la dieta en nuestro país, desarrollando una cultura de información y un sistema para cuantificar el valor y el contenido nutricional de los alimentos. 
Problemas de salud pública como la diabetes, la obesidad y el colesterol alto, son uno de los principales factores de riesgo cardiovascular. Los estudios demuestran que al reducir el colesterol en sangre se reduce considerablemente el riesgo de padecer enfermedades del corazón, lo cual se causa principalmente por la grasa saturada y el exceso de colesterol; por ello es necesario educar al consumidor sobre los productos que consume y los riesgos que estos conllevan. 

Asimismo, son alarmantes los datos que arroja la Encuesta Nacional de Salud, donde se señala que más del 70% de la población mexicana padece sobrepeso y obesidad, lo cual representa uno de los principales retos del futuro inmediato para el Sistema Nacional de Salud, por las enfermedades crónico-degenerativas que el sobre peso  genera, como son las enfermedades cardiovasculares. 
En ese orden de ideas, es necesario despejar la confusión que prevalece sobre los productos y ayudar a los consumidores a escoger dietas más saludables y paralelamente extender a las compañías elaboradoras de productos alimenticios, un incentivo para el mejoramiento de las cualidades nutritivas de sus productos.
Es evidente que en México se han acrecentado enormemente los problemas de obesidad y enfermedades cardiovasculares en los últimos tiempos, sin embargo, son pocas las disposiciones legislativas que establecen los requisitos que deben contener las etiquetas de los alimentos. Por lo anterior, se considera de suma importancia establecer, con carácter obligatorio, la información nutrimental de alimentos en etiquetas como una medida que busca crear conciencia en los consumidores sobre la repercusión que tienen los alimentos que consume en su salud, buscando con ello, disminuir los índices de obesidad y colesterol en nuestro país. 
Es importante mencionar que los Estados Unidos de América, nuestro principal socio comercial y uno de los países con mayores problemas de salud, tanto de obesidad como cardiovasculares, estableció como una medida de salud pública, que la información nutrimental sea obligatoria en todos los casos.

En nuestro país es la Ley Federal sobre Metrología y Normalización la que señala que las Normas Oficiales Mexicanas establecerán la información comercial, sanitaria, de seguridad e higiene que deben cumplir las etiquetas de los productos para dar información al consumidor o usuario. Sin embargo, dicha Ley no señala cuáles son los lineamientos generales que se deben considerar para el contenido de dichas normas oficiales mexicanas.
La Ley General de Salud establece que los productos que deben expenderse empacados o envasados llevarán etiquetas que deberán cumplir con las normas oficiales mexicanas que al efecto se emitan. Asimismo, dicho ordenamiento legal señala que las etiquetas o contra etiquetas para los alimentos y bebidas no alcohólicas, deberán incluir datos de valor nutricional. Sin embargo, dichas disposiciones no señalan cuáles son los requisitos que deben de contener las etiquetas de los alimentos de manera obligatoria, dejando que sean las normas oficiales mexicanas las que determinen la obligatoriedad o no obligatoriedad de la información indispensable que garantiza el derecho a la información de los ciudadanos.

La Norma Oficial Mexicana que establece las disposiciones generales de etiquetado para los alimentos preenvasados es la NOM-051, y señala que la declaración nutrimental en la etiqueta de productos preenvasados es voluntaria. 

De esta manera, es a través de las Normas Oficiales Mexicanas elaboradas y expedidas por las dependencias del gobierno federal, que se puede establecer a detalle la información nutrimental de los alimentos preenvasados en la etiqueta; Sin embargo, consideramos que corresponde a la Ley fijar los lineamientos de manera genérica sobre cuáles nutrimentos deben de ser incluidos en las etiquetas con el fin de poder garantizar al consumidor que se le proporcione la información que requiere para poder crear una cultura sobre su alimentación, analizar sus opciones de compra y estar bien informado sobre los alimentos que consume, reduciendo así, los riesgos a la salud de la población.

Derivado de todo lo anterior, a través de la presente iniciativa concretamente proponemos que las etiquetas o contra etiquetas para alimentos y bebidas no alcohólicas, deberán incluir datos de valor nutricional y señalar específicamente el contenido de lípidos (grasas), colesterol, contenido energético, sodio, hidratos de carbono (carbohidratos), fibra dietética, azúcares, proteínas, vitaminas, calcio y hierro, y tener elementos comparativos con los recomendados por las autoridades sanitarias, a manera de que contribuyan a la educación nutricional de la población.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTÌCULO 212 DE LA LEY GENERAL DE SALUD.
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