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Senado de la República, a 02 de octubre de 2007.

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE DEROGA LA FRACCIÓN IV Y SE REFORMA LA FRACCIÓN V DEL ARTÍCULO 54 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.
Los principales mecanismos de elección que caracterizan contemporáneamente a los sistemas electorales, son la mayoría de votos y la representación proporcional. 

La elección por mayoría relativa presenta un gran inconveniente en el punto de vista de la legitimidad desde el momento en que quien obtiene el triunfo electoral lo alcanza con un porcentaje de votos superior al de sus adversarios, pero inferior al 51% del total de votos válidos, lo que significa que las voluntades ciudadanas expresadas a favor del conjunto de los otros candidatos suman una cantidad mayor que la que consiguió el candidato ganador.

Este problema puede resolverse mediante el sistema de elección por mayoría absoluta, conforme al cual un candidato obtiene el triunfo electoral si alcanza 51% o más de votos válidos, con lo cual necesariamente habrá logrado más voluntades ciudadanas a su favor que cualquiera de sus adversarios.

No obstante ello, el caso más frecuente de las formas de elección por mayoría  para los cargos de elección unipersonales, es el de la mayoría relativa, cuyo defecto principal es la escasa legitimidad que confiere al candidato que logra triunfar.

Sin embargo, es necesario señalar que todas las formas de elección por mayoría provocan sobrerrepresentación. Cómo ya mencionamos, ésta incide directamente en el nivel de legitimidad de los órganos de elección popular, por lo que a mayor sobrerrepresentación, menor legitimidad y viceversa. Además esta sobrerrepresentación que beneficia a uno o dos Partidos regularmente, es la causa de la subrepresentación que afecta negativamente a dos o más Partidos en un mismo órgano de elección popular pluripersonal, la cual se explica porque los lugares que se le asignan adicionalmente a uno o dos Partidos, son los que no se le reparten a dos o más en ese órgano. Mientras más simple es la forma de elección por mayoría, mayor es la sobrerrepresentación y menor es la legitimidad, razón por la cual la mayoría relativa implica menos legitimidad que la absoluta.

Por otro lado, en el sistema de representación proporcional, cada partido recibe una determinada cantidad de votos a la que corresponde un número proporcionalmente equivalente de lugares en el órgano de representación popular. Mediante este sistema se logra por lo tanto, que los votos sean iguales a los lugares por repartir, es decir,  que no exista sobrerrepresentación para los demás. 

En cuanto a la forma de elegir, en la representación proporcional no existen demasiadas variantes, toda vez que el principio es el mismo, es decir, conforme se obtengan votos se alcanzan lugares proporcionalmente. No obstante, es posible establecer variantes que tienen relación directa con la legitimidad. Este aspecto es fundamental tratándose de la representación proporcional, si se toma en cuenta que su verdadero propósito es precisamente el de lograr la igualdad que representa a la legitimidad electoral, es decir, que los votos obtenidos correspondan fielmente al número de lugares por repartir.

Sin embrago, de manera totalmente opuesta a lo que la mayoría de la gente cree, es importante destacar que la representación proporcional no se creó para permitir que partidos políticos que difícilmente lograrían uno o varios triunfos de mayoría estén representados en los congresos. Tampoco es nada cierto que ésta forma de elección amplía la participación de las fuerzas políticas en los procesos democráticos. Ninguno de estos aspectos explican o dan fundamento al establecimiento del sistema de elección por representación proporcional. El verdadero propósito de esta forma de elección es el de lograr un alto nivel de legitimidad de la representación política y de los representantes populares, al igualar los votos obtenidos por cada partido y los lugares repartidos a cada uno, eliminando o disminuyendo la sobrerrepresentación, la cual es la principal desventaja de la elección por mayoría en cualquiera de sus variantes.

Derivado de todo ello es que el Partido Verde desea poner a su consideración esta iniciativa consistente en proponer modificaciones a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicano, para dejar establecido que “en ningún caso, un partido político podrá contar con un número de diputados por ambos principios que representen un porcentaje del total de la Cámara que exceda el porcentaje de la votación nacional valida emitida a su favor”. Sin embargo, estando en el entendido de que los triunfos de candidatos por el sistema de mayoría debe mantenerse, también proponemos que dicha limitante a la sobrerrepresentación no se aplique al partido político que, por sus triunfos en distritos uninominales, obtenga un porcentaje de curules del total de la cámara, superior a ese porcentaje obtenido a nivel nacional.

Todos estamos concientes y preocupados por lo inacabado de nuestro sistema electoral y lo imperfecto de sus estructuras, inclusive después de las modificaciones constitucionales realizadas. De ahí la necesidad de trabajar en cada una de ellas para acondicionarlas a la realidad política de nuestro país y transformarlas en instituciones con viabilidad democrática. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.
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