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Senado de la República

Sen. FRANCISCO AGUNDIS ARIAS.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 22 de marzo de 2007.

PROYECTO DE LEY DE FOMENTO PARA LA INSERCION LABORAL JUVENIL.
Diversos estudios arrojan que una de las mayores preocupaciones de la población juvenil, tiene que ver con la educación, el trabajo y la formación.

Los factores que aumentan las dificultades para incorporarse a la población económicamente activa de este segmento de la población son diversos, y van desde el hecho de que son más los jóvenes que aplazan voluntariamente el empleo para permanecer en la escuela, la falta de oportunidades para adquirir la experiencia requerida, hasta la principal causa  que es la escasez de oportunidades de trabajo.

La falta de oportunidades de trabajo, lleva a que un gran número de jóvenes, en el sector laboral, desarrollen actividades no relacionadas con sus estudios, a ingresar a un centro de trabajo sin las garantías de seguridad social y en la gran mayoría de estos casos a obtener un empleo mal remunerado.

De acuerdo con los especialistas en la materia, la inversión del Estado en los jóvenes implica la única posibilidad de cambio al respecto. De acuerdo con el informe sobre el Desarrollo Mundial 2007 del Banco Mundial, los países en desarrollo que inviertan en los aspectos de mejor educación y formación laboral para sus habitantes jóvenes de entre 12 y 24 años de edad, podrán lograr un significativo crecimiento económico y una marcada reducción de la pobreza; problemas que inciden directamente en la posibilidad de estudio y empleo.

De acuerdo con un informe presentado por el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática, la tasa de desocupación abierta en todo el país repuntó a 3.96 por ciento en enero de este año, la más elevada para un comienzo de año desde 2001, y 12.2 por ciento mayor a la registrada en el mismo mes del año pasado.

Entre octubre y diciembre del año pasado, la población de 14 años y más, ocupada o que buscaba estarlo, se estimaba en 44 millones 447 mil 32 personas, y su número habrá de incrementarse como consecuencia natural del crecimiento demográfico. 

De acuerdo con los indicadores estratégicos de ocupación y empleo, que arrojó la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo, durante la semana en que el Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática, había un millón 600 mil 891 personas en busca de empleo sin que hubieran laborado al menos una hora.

Todas estas cifras no pueden sino persuadirnos para hacer propuestas legislativas que contribuyan a mejorar las condiciones en que se encuentra el mercado laboral de nuestro país. Además y como una consecuencia lógica de lo anterior, resulta de la mayor trascendencia señalar que el pasado 23 de Enero se publicó en el Diario Oficial de la Federación el Decreto emitido por el Presidente de la República, Licenciado Felipe de Jesús Calderón Hinojosa que establece las directrices generales para dar cumplimiento al Programa Primer Empleo.

Quienes hoy proponemos la presente iniciativa, resaltamos que lo anterior resulta de la mayor trascendencia, ya que en el Partido Verde estamos convencidos que se deben reconocer y apoyar  todas aquellas iniciativas encaminadas a impulsar y fortalecer el desarrollo de los jóvenes y por ende de nuestro país, por ello la iniciativa que hoy presentamos pretende ser un instrumento, que una vez analizado, contribuya a enriquecer el propósito iniciado por la Presidencia de la República, mediante el Decreto de referencia.

En el texto de la presente iniciativa se propone implementar a través de  la creación de una ley cuyo objeto sea fomentar y promover la creación de nuevos empleos para la juventud, una política de estado decidida y encaminada a la estabilidad y calidad de los empleos, para atender las demandas de los jóvenes en cuanto  alcanzar un empleo digno, estable y con garantías de seguridad social.

Esta iniciativa incorpora en su contenido tres modalidades contractuales como son: Los contratos de Práctica laboral para egresados; los contratos para becas de Trabajo y los contratos de Aprendizaje.  En el primero de ellos se pretende vincular la formación académica con el sector productivo y con ello que el joven adquiera experiencia, en el segundo de ellos se pretende crear un puente entre la demanda y la oferta laborales, a través del Instituto Mexicano de la Juventud, sin mayor requisito que la propia demanda de trabajadores que cubran nuevas plazas laborales, en las empresas previamente empadronadas y el último de estos contratos  con el objeto de que los jóvenes obtengan los conocimientos necesarios para desempeñar  un oficio o  puesto de trabajo calificados.

Por último, solamente destacar que nuestra iniciativa incorpora mecanismos anuales de evaluación de los resultados de la aplicación de la ley que se pretende crear  a cargo del Instituto Mexicano de la Juventud y el Consejo Técnico del Instituto Mexicano del Seguro Social, mismo que deberá remitirse a la Cámara de Diputados. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO DE LEY DE FOMENTO PARA LA INSERCIÓN LABORAL JUVENIL.
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