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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. MANUEL VELASCO COELLO
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 25 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE AMPARO, REGLAMENTARIA DE LOS ARTÍCULOS 103 Y 107 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.
Uno de los conceptos jurídicos preponderantes del juicio de amparo lo constituye la suspensión provisional y la garantía que debe exhibir el quejoso para obtener tal beneficio. Sin embargo dicha actividad precautoria se traduce en la presencia de un fenómeno de ejecución anticipada o de limitación de los derechos personalísimos de los individuos para tener la posibilidad de dicha suspensión.

Debemos recordar que en el juicio de amparo se ven proyectadas restricciones muy severas establecidas sobre los derechos de quien se encuentra en el papel como inculpado, tales como los derechos de la libertad, tránsito, comunicación, propiedad y derechos públicos, entre otros. Por eso el carácter de toda medida cautelar relacionada con el juicio, debe tomarse como la expresión de lo justo desde la perspectiva social y humana del individuo.

El principio de que toda persona es inocente hasta que no se compruebe lo contrario es tomado de forma contraria en nuestra legislación, ya que para que quede comprobada la culpabilidad o la responsabilidad de un individuo en la comisión de un delito o de una falta administrativa, solo se puede demostrar mediante una sentencia ejecutoriada donde se llegue a la verdad legal de un hecho, lo que implica agotar la  instrucción procedimental del juicio correspondiente.

Al respecto cabe decir que la libertad personal es uno de los bienes más preciados del ser humano. Ello explica el porqué todo sistema jurídico se esfuerza por rodear a la libertad personal de una serie de garantías fundamentales encaminada a su protección.

Si consideramos todo lo anterior, habrá de precisarse que el establecer que se exhiba una garantía cuando de manera provisional se conceda la suspensión en un Juicio de amparo, sería tanto como un prejuiciamiento que incide necesariamente en contra de los principios en que se basa el amparo y fuera de toda forma protectora de garantías individuales.

A su vez, diversas normas supranacionales consagran, además del derecho genérico de acudir a los tribunales en defensa de sus derechos, una garantía específica que consiste en que el Estado provea al individuo de un procedimiento sencillo, rápido y efectivo para la protección de sus derechos fundamentales. 

Por ello, someter la admisibilidad del amparo a requisitos formalistas e inconducentes (como la exhibición de garantía), con la consecuencia de que en la generalidad de los casos la vía no será procedente, implica en la práctica la cuasi inexistencia de la garantía consagrada por las normas constitucionales y supranacionales; y, por ende, importa un incumplimiento de las obligaciones a las que se ha sometido el Estado mexicano para con sus habitantes. 

El amparo es un factor esencial del Estado de Derecho y la mejor manera de garantizar la paz y la tranquilidad social es promover que los particulares recurran a los tribunales para solucionar sus controversias, sobre todo las que tengan con las autoridades, y para lograrlo se deben establecer procedimientos sencillos, ágiles y jueces que ganen la confianza de los justiciables. Es aquí donde se refuerza nuestra hipótesis de que toda persona tenga la posibilidad de acceder a la justicia aunque no se cuente con los suficientes recursos económicos.

De allí que la sociedad se haya pronunciado en el sentido de que el juicio de amparo sea más accesible para todos, que no sirva nada más para gente con los suficientes recursos como para contratar un abogado especializado que puede impugnar actos o normas en contra de la Constitución. La ley suprema debe aplicarse a todos por igual; su supremacía no puede depender de la capacidad económica de los individuos para acudir al juicio de amparo. 

Es por ello que en el Grupo Parlamentario del Partido Verde propone la presente iniciativa por el que se reforma el artículo 124 bis y se adiciona una fracción IV al mismo articulo de la Ley de Emparo, con el objetivo de establecer que solo para la procedencia de la suspensión definitiva contra actos derivados de un procedimiento penal que afecten la libertad personal, el juez de amparo deberá exigir al quejoso que exhiba garantía, (sin perjuicio de las medidas de aseguramiento que estime convenientes) y que este mismo fije el monto de la garantía tomando en cuenta únicamente a las autoridades que acepten el acto reclamado.

Esto porque en la actualidad todas las personas que acuden al Amparo deben exhibir una garantía desde la suspensión provisional, ocasionando con ello que ésta resulte sumamente cuantiosa debido a que la misma debe alcanzar para cubrir todas las autoridades que presuntamente puedan haber cometido el acto reclamado (recordemos que en este momento procesal aún no se sabe cuantas y cuales son las autoridades responsables, situación que se subsanará cuando el juez reciba respuesta de las autoridades, en un momento posterior al otorgamiento de la suspensión provisional). 

Luego entonces, si la garantía se exige después de que el juez de amparo tenga certeza sobre la o las autoridades responsables, es decir al momento de otorgar la suspensión definitiva, dicha garantía será considerablemente menor a la que de hecho se pide actualmente con la intención de abarcar todo el universo de presuntas autoridades responsables.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE  REFORMAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE AMPARO, REGLAMENTARIA DE LOS ARTÍCULOS 103 Y 107 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.
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