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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. JAVIER OROZCO GÓMEZ.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 04 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE EXPROPIACION.
Los rasgos característicos básicos de la expropiación se encuentran definidos en el artículo 27 del Texto Constitucional. En esta disposición se pone de manifiesto el doble contenido que encierra la mencionada institución, pues por un lado encontramos una potestad expropiatoria en manos de la Administración (la posibilidad de adquirir un bien) y por el otro, una garantía patrimonial para los administrados (el pago o indemnización). 

Según el derecho constitucional y administrativo, la expropiación es una necesaria excepción al derecho de propiedad que tan vehementemente defiende y consagra el movimiento revolucionario francés de 1789, en el cual se establece que siempre la expropiación será mediante indemnización, justa, previa y en dinero, no obstante que estos requisitos se han ido modificando a través de doctrinas posteriores.

La razón de ser de éste acto unilateral que realiza el Estado, siempre debe ser la utilidad pública, por ello, aunque se trate de una acción discrecional por parte de la autoridad administrativa, ésta nunca deberá ser arbitraria.

Así pues y como es perfectamente sabido, el procedimiento expropiatorio debería llevarse a cabo en un orden ideal, en donde el primer momento sería a partir de la declaración de utilidad pública,  para posteriormente darse  la tramitación del procedimiento de expropiación, el cual comienza con el acuerdo de necesidad de ocupación, y continuar con la fase de fijar el precio justo y finalizar con la de pago y ocupación del bien.

Sin embargo, muchos han sido los casos en donde el procedimiento se inicia con la inmediata ocupación de los bienes sin haberse determinado y pagado previamente el precio o la indemnización. Cabe recordar que la propia ley de expropiación, señala los casos en que la ocupación será urgente, en donde destaca de entre estos casos la existencia de una necesidad o situación excepcional, ante la cual la Administración debe adoptar también medidas de excepción que no podría seguir en circunstancias normales, esto es, para proteger y conservar en el bien la causa de utilidad pública. 

Sin embargo, dentro de este mismo texto legal, no se optó por respetar también dentro de estas causas de urgencia o excepcionalidad la rápida tramitación del procedimiento de fijación de la indemnización, siendo pues que generalmente en todos los procesos de expropiación se condena a expropiaciones tramitadas de manera urgentes, disponiendo del bien inmediatamente y sin mediar el pago que el mismo texto constitucional establece. 

Esto implica que la aplicación práctica de esta modalidad expropiatoria ha supuesto la inversión de los términos legales y, en este sentido, la expropiación ha pasado de ser una institución constitucional y legal, que impone una concreta carga a los administrados de ceder la propiedad de un bien, a ser un sistema de imposición, adicional a la carga de financiar las obras públicas e incluso obras privadas, pues muchas veces no tienen la seguridad de que habrán de pagarles la indemnización, siendo con ello que el incremento de facultades que en esta materia tiene la Administración, discurre paralelo a la disminución o pérdida de garantías de los administrados.

Esto reviste singular importancia, pues en esta propuesta de reformas a la Ley de Expropiación,  se tiene la intención de modificar algunas disposiciones que son vigentes y están sujetas a críticas constantes que van en detrimento de la figura misma y de la propia autoridad.  

En esa idea, proponemos que la sola interposición del recurso de revocación, en su caso, dé origen a la suspensión del decreto expropiatorio, con la idea de no privar de su propiedad al particular sin haber sido escuchado conforme a su derecho conviene. En estricto sentido y al tratar de dotar al particular de una garantía de audiencia conforme lo marca el texto constitucional, es necesario otorgarle la oportunidad de defender su bien a través del derecho y que éste prevalezca en las condiciones en que lo ostentaba el propio particular. Asimismo, proponemos que derivado del interés general y del carácter utilitario que tiene el bien, éste recurso pueda ser resuelto dentro de los sesenta días siguientes a su interposición. 

Por otra parte y en cuanto al tema de la  indemnización, proponemos que ésta deberá pagarse inmediatamente después de que la declaratoria de expropiación quede firme, si esto es posible y en caso de no poderse hacer el pago inmediato, el Estado fijé la forma y plazos en que deba pagarse, los que no podrán exceder de un año. 

Finalmente, proponemos ampliar las formas de indemnización siempre que medie el consentimiento del particular para no limitarlas al pago en dinero, sino también sobre bienes de valor equivalente, la compensación en el pago de contribuciones que deba efectuar el titular del bien expropiado y concesiones para la explotación de obras que se realicen fijándose el plazo y las condiciones respectivas en términos de ley. 

Estamos convencidos de que estas aportaciones a la ley contribuirán a dotar de mayor seguridad jurídica al particular sobre la expropiación que se hace sobre su bien y le garantizarán que no haya pérdida sino una contraprestación y que la necesidad de disponer de su bien obedece a una causa de utilidad y no a un abuso por parte de la autoridad. 

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA LEY DE EXPROPIACIÓN.

Señor Presidente, por economía procesal parlamentaria omito dar completa lectura de la Iniciativa, por lo que le solicito sea inscrita íntegramente el texto de la misma en el Diario de los Debates. 
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