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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. LUDIVINA MENCHACA CASTELLANOS.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 19 de abril de 2007.

PROYECTO DE DECRETO QUE ADICIONA LA LEY GENERAL DE ACCESO DE LAS MUJERES A UNA VIDA LIBRE DE VIOLENCIA.
A lo largo y ancho de nuestro planeta, la violencia contra las mujeres sigue siendo una práctica constante, no sólo se limita al ámbito familiar o a la que le propina su pareja, pues también encontramos según estadísticas del instituto ciudadano de estudios sobre inseguridad, que las mujeres son víctimas de una parte importante de los delitos que ocasionan una muerte violenta, así pues tenemos que nueve de cada diez de las víctimas de delitos sexuales, de 18 años y más, son mujeres, además de que en el año 2003, se registraron a nivel nacional diez mil novecientas cuarenta y nueve muertes violentas femeninas, lo que significa que mueren cerca de treinta mujeres diariamente en promedio por este tipo de causas, de las cuales poco más de veintitrés son por accidentes y seis por homicidios y suicidios.

En ese sentido, se hace necesario seguir refrendando la lucha por los derechos humanos, la igualdad, la democracia y la no discriminación que a este sector de la sociedad corresponde. Para ello, con fecha 16 de febrero de 2006, se publicó en el diario oficial de la federación, el acuerdo a/003/06 del procurador general de la república, por el que se crea la fiscalía especial para la atención de delitos relacionados con actos de violencia contra las mujeres en el país (fevim) dentro de la procuraduría general de la república.

A esta fiscalía le fue encomendado garantizar la atención y procuración de justicia hacia las mujeres, para generar una cultura de respeto a sus derechos humanos y por una vida libre de violencia.  Sus objetivos se centran en investigar y perseguir los delitos relacionados con actos de violencia contra las mujeres; llevar a cabo el control y seguimiento de averiguaciones previas de homicidios y desapariciones de competencia federal, así como establecer los mecanismos de coordinación y cooperación con las procuradurías locales en el manejo y control de las averiguaciones previas con perspectiva de género para la atención de actos de violencia contra las mujeres en el país.

Sin embargo, si bien es cierto que esta fiscalía fue creada por acuerdo del procurador en un avance por consolidar la lucha contra la violencia de género y que su principal antecedente lo encontramos en la fiscalía especial para la atención de delitos relacionados con los homicidios de mujeres en el municipio de juárez, chihuahua, lo es también que ante cada cambio de gobierno y ante una nueva administración, la fiscalía especial, se tambalea ante la valoración que pudiera hacerse sobre su permanencia. Por ello, creemos importante y necesario, darle cabida desde un ordenamiento legal.

Así pues, esta iniciativa de reformas pretende que desde la ley general de acceso de las mujeres a una vida libre de violencia, y a través de la sección que da cabida a facultades específicas de la procuraduría, podamos incluir la existencia de una fiscalía especializada.

La intención de convertir la fiscalía especial en fiscalía especializada, radica en que a través de esta modificación la fiscalía podrá tener autonomía en el ejercicio de sus recursos, lo que redundará en una mejor administración y aplicación de recursos en el cumplimiento de su encargo, asimismo, se advierte que podrá contar con células de investigación adscritas a ella, para de esta manera cumplir con la facultad de investigación, toda vez que actualmente no cuenta con peritos, ni ministerios públicos especializados.

En el partido verde estamos seguros de que con esta propuesta estamos abonando para que se consolide la tendencia que se ha gestado en nuestro país, de impedir, disminuir y hasta erradicar, estos hechos delictivos; por ello debemos reforzar la permanencia de la fiscalía que coadyuve a la actualización de funcionarias y funcionarios públicos, siempre con dos perspectivas: la de género y la de derechos humanos; así como fortalecer las acciones conjuntas con la sociedad civil para cumplir mejor con las tareas de prevención. 

Por otra parte y siguiendo con esta línea de prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer, me gustaría mencionar que los artículos transitorios de la ley general de acceso de las mujeres a una vida libre de violencia imponen una serie de obligaciones importantes a la administración pública tales como la creación del sistema nacional de prevención, protección, asistencia y erradicación de la violencia contra las mujeres y las niñas, mismo que pese a que debió haber sido creado a los 60 días de la publicación de la ley  -y ya han pasado más de setenta días- no se ha creado, razón por la cual quiero hacer un llamado a las autoridades correspondientes, a fin de que den cumplimiento a las normas contenidas en los artículos transitorios a la brevedad posible. 

Compañeras y compañeros senadores:

Es importante que en el senado de la república sigamos avanzando en el tema de equidad de genero y el respeto de los derechos humanos  de la mujeres, no podemos bajar los brazos, por ello es indispensable su apoyo a esta iniciativa que se presenta el día de hoy, para que se garantice aun mas la protección del estado y la erradicar los actos de violencia que laceran a todas las mujeres, 

Quien lastima a una, nos  lastima  a todas
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