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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. JORGE LEGORRETA ORDORICA.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 19 de abril de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, ADICIONAN Y DEROGAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE PLANEACION Y DE LA LEY ORGANICA DE LA ADMINISTRACION PUBLICA FEDERAL.
Hasta ahora el ejecutivo federal ha tenido la responsabilidad de definir y precisar, desde el inicio de un periodo de gobierno, las actividades gubernamentales mediante la fijación de objetivos y metas encaminadas a la ejecución de programas económicos y sociales, que traducidos en políticas públicas y acciones de gobierno, sean el medio para el desarrollo del país. 

Nos encontramos en plena consulta para la elaboración del Plan nacional de desarrollo 2007-2012. Sin embargo, es necesario legislar para evitara planear un país diferentes cada seis años, que se conduzca a izquierda o derecha, según la corriente gobernante. También debemos asegurara la coparticipación de todos en la elaboración de los planes nacionales de desarrollo.

Hasta ahora, el gobierno ha utilizado la planeación como instrumento para organizar sus actividades a corto y mediano plazo, mediante un plan sexenal, con una incipiente visión a mediano plazo, de tal manera que cada seis años nos presentan “buenas intenciones o deseos”, debido a una imprecisa evaluación de escenarios previsibles para su desarrollo, del diseño de políticas públicas a realizar, que no son acertadas en su mayoría, dejando indefinición en las acciones planteadas, sin conclusión de los objetivos programados.

El nuevo proceso de globalización en el mundo, del cual no podemos desvincularnos, nos plantea nuevos e importantes retos para nuestro país, tomando en cuenta que somos una entidad política que día a día va cambiando. 

Por ello, urge la precisión y adopción de un nuevo modelo de elaboración del Plan nacional de desarrollo, acorde al proceso de globalización e integración mundial, donde nuestro país se ajuste a las vigentes reglas internacionales, tomando en cuenta que los países desarrollados han conservado sus márgenes de negociación; por tanto, México requiere de una innovadora estrategia a fin de formular sus políticas económica, financiera, industrial, social y cultural, a corto, mediano y largo plazo. 

En consecuencia el Plan nacional de desarrollo debe convertirse en un proceso flexible destinado a dotar al país de herramientas estratégicas que tengan como objetivo mejorar la calidad de vida de nuestros habitantes, en donde converjan los factores de la producción en la esfera de lo público y privado; para ello es necesario buscar cambios que profundicen la democracia mediante la apertura de nuevos canales de participación.

Por ello proponemos una nueva metodología a seguir en la creación del Plan nacional de desarrollo, donde participen y se corresponsabilicen los grupos que formen parte en el tema o temas a desarrollar, dentro del proceso de interacción entre el gobierno y la sociedad organizada.

En esta innovación adquiere especial relevancia el papel de la sociedad organizada para que se incorpore a los procesos de democratización de las instituciones del Estado y permitan hacer de las políticas públicas un espacio diferente de gobierno, creando nuevas bases para una gobernabilidad participativa.

El plan debe discernir sobre las debilidades, amenazas, fortalezas y oportunidades del país, para determinar sus objetivos de actuación colectiva de corto, mediano y largo plazo. Ante esta visión proponemos crear el Instituto nacional de planeación, desarrollo y competitividad, como un órgano de la Administración pública federal y con autonomía en la toma de decisiones, con independencia de criterio en el ámbito de sus respectivas competencias respecto al Ejecutivo, en la elaboración de los planes nacional, regional, sectorial o especiales.

Este Instituto, además, tendrá la responsabilidad de elaborar el Plan nacional de desarrollo y sus lineamientos en el marco de lo dispuesto por el artículo 26 constitucional. Sus principales tareas serán: elaborar las bases de un plan nacional con una visión de futuro, acorde a las necesidades del país, que vincule a la educación con los requerimientos del mercado laboral y garantice que los estudiantes de hoy tendrán asegurado su trabajo mañana; que se desarrolle la ciencia, la tecnología, el respeto al medio ambiente; que innovemos el país en los próximos treinta años. 
El Instituto estará a cargo de un Secretario ejecutivo, propuesto por el Ejecutivo federal y aprobado por el Senado de la República, quien durará en su encargo 8 años, pudiendo ser ratificado por un periodo adicional inmediato al que concluye, en la consideración de dar continuidad y seguimiento a los programas y acciones derivadas del Plan nacional de desarrollo, así como de los resultados obtenidos; coordinará todos los programas del plan nacional, así como los sectoriales, regionales y especiales; también coordinará al personal de las áreas de planeación y desarrollo que actualmente existen en cada dependencia de la administración pública central y descentralizada, de conformidad a los programas a desarrollar; tendrá voto de calidad en representación del gobierno, para que cumpla las expectativas sobre el desarrollo económico, social y cultural.

Por último, también se propone derogar la fracción I, del artículo 31 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, eliminando la facultad que tiene actualmente la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para “proyectar y coordinar la planeación nacional del desarrollo y elaborar con la participación de los grupos sociales interesados el plan nacional correspondiente”, toda vez que esta facultad formará parte de las responsabilidades y atribuciones que tendrá el Instituto nacional de planeación, desarrollo y competitividad.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMAN, DEROGAN Y ADICIONAN DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE PLANEACIÓN Y DE LA LEY ORGÁNICA DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA FEDERAL.

Finalmente, señor Presidente, atentamente le solicitamos que el texto íntegro de la presente Iniciativa se inserte en el Diario de los Debates.
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