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Comunicación Social PVEM

Senado de la Republica

Sen. FRANCISCO AGUNDIS ARIAS
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 02 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE REFORMA EL ARTÍCULO 69 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS (FORMATO DEL INFORME PRESIDENCIAL).

En este momento nadie puede negar que el formato que se ha utilizado para el desarrollo del Informe de Gobierno se encuentra totalmente rebasado. Lo que comenzó como una exigencia de mayor participación de los legisladores en la ceremonia para convertirla en un debate entre los representantes de ambos Poderes, terminó por ser una causa de desencuentros entre las distintas fuerzas políticas representadas en el Congreso.

Derivado de todo ello es que la presente iniciativa tiene como finalidad modificar el formato del Informe que rinde el Presidente de la República ante el Congreso de la Unión sobre el estado que guarda la administración pública federal, con la finalidad de satisfacer las nuevas exigencias de nuestro sistema presidencia, así como establecer mecanismos nuevos y renovados que permitan no sólo una relación respetuosa entre los poderes, sino que logren afianzar  las bases para lograr un análisis más profundo y dinámico.  

Desde nuestra perspectiva, el Informe presidencial debe adquirir un perfil republicano, transparente y parlamentario, para dejar a un lado el formato de la auto exaltación y la adulación que hasta la fecha se ha presentado. La intención es sepultar por completo esa ceremonia ritual que solo amplifica la figura del Presidente de la República. 

El Sistema  Presidencialista hegemónico ha quedado en el pasado. La democracia moderna exige un dialogo abierto entre las distintas fuerzas políticas y entre éstas y el Presidente del país.  La pluralidad que existe en el Congreso de la Unión demanda que las formas cambien; no existe más ninguna razón para mantener un sistema que alababa y aclamaba a su líder.  

Con el paso de los años, la esencia del Informe Presidencial se ha desvirtuado. No debemos permitir que reviva el viejo estilo; los discursos largos y las incontables rondas de aplausos obligados deben formar parte de la historia del país. Una nueva manera de rendición de cuentas y de dialogo constructivo debe surgir. 

La percepción de la gente indica que el viejo formato que se lleva a cabo ya no interesa a nadie. Se le considera como un evento cualquiera e incluso, a veces, sin ninguna importancia. Ello constituye una razón más por la cual se requiere un cambio en el tradicional modelo. 

Por todo ello y para lograr la adecuación necesaria al formato del Informe de Gobierno, se pretende reformar el artículo 69 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; proponemos cambiar los días en que se rendirá el Informe ante el Congreso de la Unión, así, los primeros 5 Informes se presentarán el 15 de diciembre, con el objeto de no presentarlo contando con menos de un año en el ejercicio de las funciones del Presidente y su administración. El sexto y último informe sería presentado el 15 de noviembre.

Asimismo, en dicho precepto constitucional se propone establecer las siguientes bases:

· El Presidente entregará a cada legislador federal una copia del Informe y de sus anexos, por lo menos con diez días hábiles de anticipación.

· En presencia del Presidente, cada Grupo Parlamentario, en voz de uno de sus legisladores, expresará su posición sobre el contenido del Informe en una intervención desde la tribuna, que no podrá exceder de diez minutos por partido.

· Terminada la ronda de intervenciones de los Grupos Parlamentarios, el Presidente de la República dará un mensaje sobre el contenido del Informe.

· Al terminar el mensaje del Presidente de la República, cada Grupo Parlamentario formulara dos preguntas con una duración de 5 minutos cada una. La respuesta por parte del Presidente de la República, se presentará de inmediato sin límite de tiempo. Las preguntas se formularan en orden creciente, según sea su representación en el Congreso.

· Al concluir la ronda de preguntas y respuestas, el Presidente del Congreso de la Unión pronunciara un mensaje institucional en torno al contenido del Informe de Gobierno.

Bajo estas bases, se convocaría al Presidente de la República a rendir el informe de la situación que guarda la Administración Pública Federal, en un formato más dinámico y en donde él también participe del debate sobre las políticas públicas. Con ello consideramos que se establecerían mecanismos nuevos y renovados que permitan no sólo una relación respetuosa entre los poderes, además, cimentar las bases para un análisis más profundo, sistemático y regular las actividades desarrolladas por el Poder Ejecutivo. 

Nuestro Partido esta convencido que el sistema democrático, en nuestro país, debe fortalecerse;  esta propuesta contribuye a este noble objetivo.

En tal virtud, el Poder Legislativo debe asumir una de sus principales tareas consistente en ser un órgano fiscalizador de las acciones de la Administración Pública Federal, un órgano de control político y no la de una simple asamblea.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA LA CONSTITUCION POLITICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS.

Finalmente, señor Presidente, atentamente le solicitamos que el texto íntegro de la presente Iniciativa se inserte en el Diario de los Debates.
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