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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

Sen. JORGE LEGORRETA ORDORICA.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 11 de octubre de 2007.

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFORMA EL ARTICULO 19 DE LA LEY DEL SERVICIO EXTERIOR MEXICANO.
La política exterior de las naciones se encuentra en el centro de atención de la opinión pública en los niveles nacionales e internacionales. La globalización creciente determina el rumbo de los proyectos de política exterior y muchas veces las decisiones se adoptan en base a las opiniones emitidas por la esfera de la opinión pública. Ahora más que nunca, el accionar internacional se analiza a profundidad y se juzga con severidad el trabajo de los actores internacionales, por lo que las naciones tienen la responsabilidad de encomendar a gente calificada que cumpla las exigencias que los tiempos de la globalización  demanda. 

En ese sentido, nuestro Servicio Exterior se encuentra capacitado para desempeñar una labor destacable en el plano internacional Todos sabemos que el proceso de selección para formar parte de éste es muy exigente y, sin dudas, solo superan las pruebas las personas más capaces. El prestigio del Servicio Exterior es innegable y los principios de nuestra política exterior han sido salvaguardados, de manera intachable, por los miembros del Servicio.

Nuestra política exterior necesita cambios que exigen las nuevas circunstancias internacionales ya que las exigencias demandan una mejor preparación de nuestros representantes. 

Al respecto, México ha intensificado sus relaciones con el mundo, mismas que en algunos casos se han tornado sinuosas y difíciles. Por ello, la imagen de nuestro país debe ser revalorada en el exterior y nuestras representaciones deben ser fortalecidas con gente que tenga experiencia en el tema internacional. Derivado de ello es que los representantes designados por el Presidente deben conocer profundamente el accionar internacional, no sólo los miembros del Servicio Exterior sino también aquellos que no pertenezcan al ramo. 

Por ello, con la presente iniciativa se pretende reformar el contenido del artículo 19 de la Ley del Servicio Exterior Mexicano, contenido en el Capitulo IV de la ley citada, referente a los Embajadores y Cónsules Generales.

El primer párrafo de dicho artículo hace referencia a la facultad que tiene el Presidente de designar Embajadores y Cónsules Generales, preferentemente de entre los miembros de la rama diplomático consular. La presente iniciativa adiciona requisitos que deben cumplir las personas designadas que no pertenecen a la rama diplomático- consular, como el contar con experiencia en el marco de las relaciones internacionales pues las exigencias del cargo lo ameritan. 

En ese sentido, también el dominio del idioma ingles o la capacidad de traducir algunos de los idiomas oficiales de la Organización de las Naciones Unidas, es determinante para desempeñar una mejor labor en el ámbito internacional. El idioma inglés es la lengua internacional por excelencia y un profundo conocimiento de ésta facilitaría la comunicación y agilizaría el trabajo diplomático. 

Finalmente también se propone que el designado acredite la asistencia a cursos impartidos por el Instituto Matías Romero (órgano desconcentrado de la Cancillería cuyo objetivo consiste en preparar recursos humanos de alto nivel analítico y técnico en los temas y materias de utilidad para la política exterior de México), en los cuales se aborden temas relacionados con negociación internacional  y diplomacia; los cursos mencionados proporcionaran las herramientas necesarias para enfrentar los retos que ofrece el trabajo diplomático, así como las dificultades que presenten las relaciones entre naciones.

En este orden de ideas es imprescindible que las designaciones que al respecto se realicen recaigan en personas de un altísimo nivel profesional. No se puede negar que la experiencia política puede ser de gran ayuda en el trabajo internacional, pero tampoco es menos cierto que ésta se complementa en gran medida con conocimientos de tipo diplomático.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE REFÓRMA LA LEY DEL SERVICIO EXTERIOR MEXICANO.
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