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Comunicación Social PVEM

Senado de la República


PUNTO DE ACUERDO:

Sobre: La Convención Iberoamericana de Derechos de los Jóvenes.
Sen. JORGE LEGORRETA ORDORICA.

Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 17 de enero de 2007.

La Organización Iberoamericana de la Juventud es un organismo internacional de carácter multigubernamental, creado para promover el dialogo, la concertación y la cooperación en materia de juventud entre los países iberoamericanos.

Esta Organización está integrada por veintiún organismos oficiales de juventud, cuyos principios y objetivos se basan en la igualdad, soberanía e independencia de los estados, así como el respeto a las características propias de los distintos procesos de integración, regionales, subregionales y promovente de la paz, solidaridad y la no intervención en los asuntos internos.

Los principales objetivos de la Organización Iberoamericana de la Juventud son: Propiciar e impulsar los esfuerzos que realicen los Estados miembros dirigidos a mejorar la calidad de vida de los jóvenes en la región; Impulsar el fortalecimiento de las estructuras gubernamentales de juventud y la coordinación interinstitucional e intersectorial a favor de políticas integrales hacia la juventud; formular y ejecutar planes, programas, proyectos, y actividades de acuerdo a los requerimientos de los estados miembros, con el fin de contribuir al logro de los objetivos de sus políticas de desarrollo a favor de la juventud.

La sociedad latinoamericana ha sufrido en las ultimas décadas un ajuste planteado por las exigencias derivadas de la modernización de nuestras sociedades; en el marco de una onerosa deuda externa, se ha generado una situación de crisis que se ha ido prolongando a lo largo de todo América latina, traduciéndose en expresiones de marginación y exclusión social, política y económica de grandes sectores de la población.

Esta crisis ha traído como consecuencia que la juventud de nuestros países latinoamericanos se ha visto progresivamente excluida de los elementos potenciales del desarrollo que son, sin duda, la educación y el trabajo. Este fenómeno ha provocado una frustración en cuanto a las expectativas de la población juvenil, para la cual no se están materializando las esperanzas de superación personal y colectiva.

La ausencia de beneficios sociales para los mas pobres, ponen en peligro la viabilidad y consolidación del sistema democrático. Los jóvenes son un factor estratégico ya que son el futuro de las naciones y no es concebible que este sector de la sociedad tenga como único horizonte la pobreza y la marginalidad. Por ello es necesario crear políticas públicas destinadas a la juventud, que garanticen su incorporación plena a los procesos de desarrollo nacional.

Los organismos gubernamentales de juventud en Ibero América vienen desarrollando en las dos últimas décadas, inspirados en este espíritu de cooperación pacífica de desarrollo, un espacio mancomunado de concertación y acción hacia la juventud de la región. La gran mayoría de estos países han incorporado al aparato administrativo del Estado, órganos específicos responsables de una política juvenil.

La mayoría de la población en nuestro país es joven, lo que nos convierte en un país con gran futuro y grandes aspiraciones en el marco mundial. Sin embargo, no podemos descuidar el tesoro que tenemos en nuestras manos y la adopción de un documento como la Convención Iberoamericana de Derechos de los Jóvenes es un paso muy importante para mejorar el desarrollo integral de la juventud para una mayor integración de los jóvenes.

Diariamente vemos con tristeza que nuestra juventud incurre en delitos, son explotados y presentan cada vez mas apatía por el acontecer nacional, y la razón es muy simple: requieren de un desarrollo más completo, pero sobre todo, sentirse parte de la sociedad de este país.

Finalmente, con la adopción de la Convención Iberoamericana de Derechos de los Jóvenes, derivada de la resolución específica adoptada por la décimo segunda Conferencia Iberoamericana de Ministros de Juventud, celebrada en nuestro país en la ciudad de Guadalajara, Jalisco, el 5 de noviembre del año 2004, se sentaran las bases para el desarrollo y progreso de este sector de la sociedad en nuestro país, por lo que se hace indispensable la aprobación de dicho instrumento internacional y su ratificación por el Senado de la República conforme lo establece nuestra Carta Magna. Este hecho aún no ha acontecido en virtud de que el Titular del Poder Ejecutivo Federal no ha remitido dicho instrumento internacional a la Cámara Alta para tales efectos.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración, la siguiente proposición con 
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PRIMERO: El Senado de la República ratifica su compromiso con los derechos de la juventud y se compromete a promover una cultura de respeto, tolerancia e inclusión, a través de los instrumentos a su alcance.

SEGUNDO: Se exhorta al Ejecutivo Federal a remitir a esta soberanía, la Convención Iberoamericana de Derechos de los jóvenes, adoptada por la Organización Iberoamericana de Juventud el 11 de octubre de 2005, a fin de dar cumplimiento a lo establecido por el articulo 76, fracción I, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 
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