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Comunicación Social PVEM

Senado de la República

PUNTO DE ACUERDO:
Sobre: la Extracción de Arena en el Banco Norte 

de la costa noroeste de la isla de Cozumel.
Sen. JORGE LEGORRETA ORDORICA.
Grupo Parlamentario

del Partido Verde Ecologista de México

Senado de la República, a 10 de enero de 2007.
Con fecha 3 de mayo del presente año, la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT) exentó a un promovente de la obligación de realizar la Manifestación de Impacto Ambiental para realizar extracción de  arena por un total de un millón 100 mil metros cúbicos para formar playas artificiales.

La extracción se inició el dos de noviembre,  para lo cual se utilizó una draga con el nombre “Teresa III”. Sin  embargo, dicha autorización se hizo bajo supuestos falsos, ya que la solicitud se realizó para llevar a cabo actividades de modificación de bancos pétreos para luego convertirlos en arena y de esta forma proveer la demanda de arena para playas, cuando en realidad lo que se está haciendo es extracción de arena de un banco marino.

La extracción se esta realizando en el llamado “Banco Norte”,  a una distancia de la línea costera de aproximadamente  200 metros y a menos de 600 metros del arrecife Barracuda. A menos de mil metros de la zona de extracción se encuentra otro arrecife, con más de diez cabezas de coral. 

Dicha extracción se esta haciendo prácticamente sobre los pastos marinos más importantes y representativos de la isla. Asimismo, de acuerdo a los informes proporcionados por los isleños, así como testigos y medios de comunicación, la arena extraída se está depositando en zona de manglares que fueron talados y cortados para dar espacio a recibir dicha arena. 

En conjunto, el ecosistema formado por playas, manglares, arrecifes y pastos marinos, se verá seriamente afectado, así como la producción de algunas especies. Para realizar dicha obra se debió presentar una manifestación de impacto ambiental a las autoridades correspondientes. Dicha Manifestación debió contemplar la distancia real de los ecosistemas y los efectos que provocará la pluma de dispersión de sedimentos  de dicha extracción,  que inevitablemente modificará los ciclos biológicos y ecológicos de muchas especies, por lo que una modificación de tal magnitud provocará la migración definitiva de muchas especies, desequilibrio ecológico y daños locales irreversibles para los ecosistemas costeros. 

No obstante todo lo anterior, posteriormente también resultó el hecho de que el barco-draga que estaba haciendo la extracción de arena del Banco Norte, se hundió alrededor del 22 de noviembre, justo sobre los pastos marinos mencionados, con el inminente riesgo de derrame de combustible y lubricante que representaría una amenaza extra para los ecosistemas marinos.

Por todo lo anterior es que se presenta necesario hacer una revisión de las actividades  de extracción de arena que ya se están llevando a cabo en la zona.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, sometemos a su consideración la siguiente proposición con PUNTO DE ACUERDO:

PRIMERO: La Comisión Permanente del Honorable Congreso de la Unión, solicita a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales del Gobierno de la República y a la  Procuraduría Federal de Protección al Ambiente, lo siguiente:

I. Que de manera precautoria ordenen inmediatamente la suspensión de extracción de arena que se esta llevando a cabo en el Banco Norte, de la costa noroeste de la isla de Cozumel, así como para que  se verifique la autenticidad de los datos asentados por el promoverte en la solicitud de exención  de  Manifestación de Impacto Ambiental, en términos de la legislación vigente sobre impacto ambiental

II. Que ordenen  el rescate inmediato de la embarcación draga de nombre “Teresa III”, para evitar un mayor impacto en el ecosistema marino.
III. Que de acuerdo a la verificación realizada en el área de la costa noroeste de Cozumel, en caso de encontrar irregularidades, ya sea en contravención de la Ley General de Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente o del Programa de Ordenamiento Ecológico de Cozumel  y su Área Marina de influencia,  procedan conforme a derecho en contra de quien o quienes resulten responsables y, en su caso, se dicte la suspensión definitiva de dicha obra. 

SEGUNDO: La Comisión Permanente del Honorable Congreso de la Unión, solicita a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales del Gobierno de la república, lo siguiente:

I. Que, en su caso,  dentro del procedimiento legal sobre impacto ambiental, ordene la realización de una Manifestación de Impacto Ambiental, así como la  realización de una consulta pública y de información acerca de la obra propuesta por el promovente.

II. Que a la brevedad envíe un informe pormenorizado a esta Soberanía sobre la inspección realizada al área respectiva, así como de las resoluciones  tomadas conforme a derecho en el mismo asunto. 
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